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M. van Waterschoot.- Proposition de loi tendant à encourager
l'acquisition d'une habitation par l'octroi d'une intervention
financière temporaire dans la charge hypothécaire de certains
emprunteurs.

PRESIDENCE DE M. LEEMANS, PRESIDENT
VOORZITTERSCHAP VAN DE HEER LEEMANS, VOORZITTER

MM. Mesotten et Bogaerts, secrétaires, prennent place au bureau.
De heren Mesotten en Bogaerts, secretarissen, nemen plaats aan het bureau.

Le procès-verbal de la dernière séance est déposé sur le bureau.
De notulen van de jongste vergadering worden ter tafel gelegd.

La séance est ouverte à 14 h 25 m.
De vergadering wordt geopend te 14 u. 25 m.
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De heer van Waterschoot.- Voorstel van wet tot aanmoediging
van het verwerven van een woning door een tijdelijke tege-
moetkoming in de hypothecaire last van sommige leningne-
mers.
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CONGES- VERLOF

Mme Remy-Oger, MM. Bailly, Goossens et Paque, empêchés; His-
mans, en raison d'obligations familiales; Neuray, en mission à l'é-
tranger; Lahaye, pour raison de santé, demandent d'excuser leur ab-
sence à la réunion de ce jour.

Afwezig met bericht van verhindering: Mevr. Remy-Oger, de
heren Bailly, Goossens en Paque, belet; Hismans, wegens familie-
plichten; Neuray, met opdracht in het buitenland; Lahaye, wegens
gezondheidsredenen.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving.

PROJET DE LOI RELATIF AUX PROPOSITIONS BUDGETAIRES
1979-1980

Reprise de la discussion et du vote des articles

ONTWERP VAN WET BETREFFENDE DE BUDGETTAIRE
VOORSTELLEN 1979-1980

Hervatting van de beraadslaging
en van destemming over de artikelen

M. le Président.- Nous reprenons l'examen du projet de loi rela-
tif aux propositions budgétaires par l'examen du rapport de la
commission des Classes moyennes.

Wij hervatten het onderzoek van het ontwerp van wet betreffende
de budgettaire voorstellen met de behandeling van hetverslag vande

. commissie voor de Middenstand.
Het woord is aan de heer Kuylen, rapporteur.

De heer Kuylen, rapporteur.- Mijnheer de Voorzitter, ik verwijs
naar mijn verslag. (Applaus op talrijke banken.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Capoen.

De heer Capoen. - Mijnheer de Voorzitter, Heren Ministers, ge-
achte collega's, de artikelen 144, 145 en 162 slaan op het sociaal
statuut der zelfstandigen en komen hierop neer dat men aan een stel-
sel dat reeds met zware financiële tekorten heeft te kampen, nog eens
extra belastingen zal opleggen.

In artikel 144, paragraaf 1, wordt voorgesteld de rijkssubsidie be-
treffende de gezinsbijslag voor zelfstandigen met 2,64 pct. te vermin-
deren en in paragraaf 2 van hetzelfde artikel worden 185 miljoen
frank van genoemde subsidie overgeheveld naar het Rijksinstituut
voor ziekte- en invaliditeitsverzekering, meer bepaald naar de sector
geneeskundige verzorging.

In artikel 145 wordt voorgesteld een bijkomende inspanning te
vragen aan de zelfstandigen ter sanering van de ziekte- en invalidi-
teitsverzekering.

In artikel 162 wordt de rijkssubsidie in de sector pensioenen ver-
minderd met ruim 420 miljoen frank.Het niet-nakomen doorhet
Rijk van zijn verplichtingen ten opzichte van het sociaal statuutder
zelfstandigen is voor ons onbegrijpelijk en tevens onaanvaardbaar.
Het is voor ons onbegrijpelijk omdat de voorgestelde maatregelen
uiteindelijk niet leiden tot besparingen of saneringen, gewoon omdat
de reeds bestaande tekorten nog worden aangedikt en, per slot van
rekening, toch zullen moeten worden bijgepast door de overheid. Het
is net of men een put wil graven om een andere te dichten.

Wij kunnen niet aanvaarden dat men de subsidie voor de gezinsbij-
slag voor zelfstandigen vermindert en terzelfder tijd nog een stevig
bedrag uit deze sector overhevelt naar een andere sector, zogezegd
omdat de sector gezinsbijslag een overschot heeft

Dit overschot is fictief en alleen maar het gevolg van een ongelijke
behandeling van de kinderen van de zelfstandigen. Mocht men ertoe
besluiten deze kinderen op dezelfde wijze te behandelen als de kinde-
ren van andere standen, zou men vaststellen dat dit overschot binnen
het jaar volledig is weggewerkt en reeds zou omgeslagen zijn in een
belangrijk deficit. De voorgestelde bezuiniging kan men dan ook be-
ter bestempelen als een parasiteren op een discriminatoire regeling.

Een zelfde situatie doet zich voor in de sector ziekte- en invalidi-
teitsverzekering van de zelfstandigen.Ook hierbestaateen discrimi-
natie tegenover hetalgemeen stelselen tochsteltderegeringvoorom
de inbreng van het Rijk te verminderen.
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In de sector « pensioenen >> waar de toestand gewoonweg catastro-
faal is- op het einde van dit jaar zal men aankijken tegen een gecu
muleerd deficit van ongeveer 28 miljard- wordt eveneens een bezui-
niging voorgesteld.

Waar haalt men het vandaan om te gaan bezuinigen in een sector
die reeds jaren failliet is en die naast een onoverbrugbare lastuithet
verleden, jaarlijks zijn deficit ziet aangroeien tengevolge van het zoge-
naamde structurele tekort?

Het Rijk komt hier niet alleen aan zijn verplichtingen tekort, het
maakt eventuele oplossingen in de toekomst, zo mogelijk, nog moei-
lijker.

Alleen artikel 146 dat vanmorgen reeds werd besproken, kan bij de
middenstanders enige hoop doen ontstaan. Er rijzen voor ons echter
heel wat vragen rond de mogelijkheden die de regering gaat scheppen
om het verlies uit het verleden progressief weg te werken. Wij zou-
den, niettegenstaande het desbetreffende artikel van het ontwerp
reeds werd aangenomen, van de bevoegde minister nog wat toelich-
ting willen krijgen.

Wat de pensioensector betreft, is het overnemen door de centrale
overheid van de lasten uithet verleden, een van de essentiele voor-
waarden om te komen tot een sanering. Gezien de demografische
evolutie en de te verwachten afvloeiing in de middenstandssector,
vrezen wij dat deze transactie niet voldoende zal zijn en dat men de
uiteindelijke oplossing zal moeten zoeken in een globale herziening
van de sociale zekerheid. Collega Egelmeers heeft daar gisteren op
gezinspeeld wat ons doetvermoeden dat de meerderheidspartijen er
meer en meer naar streven om de sociale zekerheid in haar geheel aan
tepakken en alles te globaliseren.

Hoe dan ook,wat de regering ons thans voorstelt, kan alleszins
niet worden beschouwd als de ingrijpende maatregelen om het so-
ciaal statuut der zelfstandigen te saneren, maatregelen die men reeds
sedert jaren aankondigt. Deze regering heeft wat het middenstands-
beleid betreft geen samenhangende visie. Aan de ene kant worden de
KMO en de zelfstandigen, terecht, steeds maar geroemd voor hun
weerstand tegen de economische crisis, om hun soepelheid en om hun
aanpassingsvermogen aan de steeds sneller wisselende omstandighe-
den. Aan de andere kant, echter, gaat men die sector, in plaats van
hem om al die eigenschappen te belonen of eventueel aan te moedi-
gen, nog bijkomende lasten opleggen. Wij zijn er derhalve van over-
tuigd dat men de ontmoediging die reedsheerst in dezegroep,nog
zal versterken. Men zal een averechts effect krijgen in die zin dat heel
wat zelfstandigen ertoe zullen besluiten erdefinitiefhetbijltjebijneer
te leggen,en aldushet legerwerklozen nog zullen vergroten.

Wij kunnen in geen geval akkoord gaan met de voorgesteldebezui-
nigingen en transfermethoden indesocialezekerheid vandezelfstan-
digen. Wij vrezen dat deze regering met haar bezuinigingen in de
sociale sectoren,zowel in het algemene stelsel als in het sociaal sta-
tuutderzelfstandigen, een gevaarlijke richting is ingeslagen.

Hoewel de regering vandaag nog durft beweren daterniet aan
sociale afbraak wordt gedaan, zijn wij ervan overtuigd dat met op de
ingeslagen weg voort te gaan zij zeker tot sociale afbraak zal komen.
Het niet-nakomen van de overheidsverplichtingen inzake sociale ver-
worvenheden kan nietanders worden genoemd.

De Volksunie wenst in geen geval mee te werken aan dezegang
van zaken en zal dan ook neen stemmen bijde artikelen 144, 145en
162. (Applausop debanken van de Volksunie.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Lagae.

DeheerLagae.- MijnheerdeVoorzitter,HerenMinisters,geach-
te collega's, het samenbrengen van vrijuiteenlopendemateries inéén
zelfde tekst heeft het nadeel dat men in een paar dagen tijd eerstde
ontzaglijke tekorten op de budgetten aanklaagt (de moeilijke finan-
ciële toestand van de Staat) en dat men daarna van diezelfde Staat
zeer belangrijke maatregelen eist ten voordele van de sociale sector
of, met andere woorden, dat de Schatkist enerzijds en de sociale ze-
kerheid anderzijds, beide even berooid, op elkaar een beroep doen
om nieuwe middelen te vinden.

Wat momenteel gebeurt is het geleidelijk, misschien weltégeleide-
lijk verschuiven van de prioriteiten in het besteden van de zeer weinig
middelen waarover wij beschikken.

De thans voorliggende artikelen strekken ertoe vooreerst de bijdra-
gen van de Staat te verminderen. Men vraagt ook de zelfstandigen
een hogere bijdrage te betalen voor ziekte- en invaliditeit. Men vraagt
tevens het overhevelen van een deel van de middelen uit de sector
kinderbijslag en, tenslotte, vraagt men - en dat is wellicht het be-
langrijkste- bijzondere volmachten voor de Koning om het sociaal
statuut tesaneren, hoofdzakelijk de sector van de pensioenen.



Sénat- Annales parlementaires
Senaat- Parlementaire Handelingen2794

Deze morgen heeft men een uitvoerige discussie gewijd aan wat
men soms het « algemeen regime » noemt, een benaming die bijde
zelfstandigen eigenaardig overkomt. Zij hebben het gevoelen dat zij
deeigenaardigeuitzondering zijn waarniemand blijf mee weet.

De discussie die deze morgen werd gevoerd over bepaalde zaken in
de sociale zekerheid van de werknemers zal bij de zelfstandigen in
haar geheel enigszins vreemd overkomen. Het belangrijkste deel van
het wetgevend werk schijnt men immers te wijden aan de verzekering
tegen kleine risico's inzake ziekte,wat voordesector van de zelfstan-
digen eerderonbestaande is.

Men vraag zich ook af of de besparingen die in de sector van de
werknemers tot stand worden gebracht niet te zwaar zullen wegen op
de gepensioneerde werknemers, vooral dan op de kleine pensioenen.
Ik zal dat niet tegenspreken. Wel integendeel. Het bedrag van de pen-
sioenen van de zelfstandigen vertegenwoordigt echter ongeveer twee
derde van het pensioen waarover men het deze morgen had. Vandaar
dat de zelfstandigen enigszins onwennig reageren op deze bespreking.

Wanneer de zaak in haar geheel wordt bekeken dan merken wij
dat er offers worden gevraagd. Het zou verwonderlijk zijn moest dit
niet het geval zijn. De zelfstandigen zijn niet de enige groep waarvan
men offers vraagt. In de context waarin deze bespreking is geplaatst,
kan men moeilijk verwachten dat men niet zou wijzen op de desas-
treuze toestand van de Schatkist. Zoals ik maandag reeds zegde, kan
men de zaak niet bekijken los van de budgettaire en de fiscale maat-
regelen die hier reeds werden behandeld. Er wordt nogal vrij vaak
gezegd dat de Staat zijn verplichtingen moet nakomen. Collega's, het
staat elk van ons vrij om een wetsvoorstel in te dienen ten einde de
rijkstegemoetkomingen hoger te maken dan uitgetrokken op debe-
groting voor1980 en zodoendede voorgesteldebesparingen onge-
daan te maken.

Met betrekking tot de kinderbijslagen, Mijnheer de Minister, kan
ik helemaal geen geestdrift opbrengen voor het overdragen van het
schijnbare overschot in dezesector. Dekinderbijslag van de zelfstan-
digen is immers lager dan die van de loontrekkenden. U weet vol-
doende dat de zelfstandigen deze toestand in bepaalde mate mis-
schien zelf hebben gewild. Zij meenden immers dat het niet zo nuttig
was een belangrijke bijdrage van de fiscale of sociale middelen te
mobiliseren om die daarna voor de kinderbijslag voor het eerste kind,
bijvoorbeeld, te gebruiken. Wanneer men nu echter de aanwezige
middelen inzake kinderbijslag aansnijdt, hebben de zelfstandigen na-
tuurlijk het gevoel slecht te worden geloond voor hun wijsheid

Die kinderbijslag is daarenboven helemaal niet te hoog.Wij had-
den reeds de gelegenheid dit te bespreken in verband met de fiscale
maatregelen. In een ander artikel met betrekking tot de justitiekinde-
ren, zegden wij duidelijk dat zij in het pleeggezin, ondanks de tege-
moetkomingen van de Staat, toch fiscaal ten laste zullen blijven. Wij
meenden dathet bedrag datzij ontvangen, niet overdreven is. Dit
bedrag ligt echter merkelijk hoger dan de hoogste kinderbijslag.

Een andere reden om mijns inziens omzichtig tewerk te gaan inza-
ke het aansnijden van de middelen van dekinderbijslag, ishet feitdat
deze zaak niet zo gemakkelijk zal kunnen worden opgelost via fiscale
weg. Heel wat collega's zouden immers in dat geval onmiddellijk een
vermanende vinger opsteken, bewerende dat met fiscale maatregelen
onvermijdelijk diegenen zal tegemoetgekomen worden die het meest
belastingen betalen, dus de meest welstellenden.

Tenslotte- endat is misschien welhetvoornaamste- mogenwij
niet vergeten dat onze demografische toestand niet schitterend is.
Sommigen onder ons denken wellicht dat het land kan blijven be-
staan zonder Vlamingen, Walen of Duitstaligen. Ik betwijfeldit.Be-
paalde problemen zouden misschien kleinerworden,maarnietalle-
maal

Er is eveneens het probleem van de ziekteverzekering. Men vraagt
hier uitdrukkelijk de bijdragen te verhogen. Datkomt niet zo goed
over, Mijnheer de Minister. Ikzelf heb echter geen andere oplossing.
Er gaan stemmen op om te zeggen dat hetzo nietkan,maarmen
duidt niet aan hoe het dan wel moet.

Deze maatregel komt in de eerste plaats niet goed over omdat men
aanvoelt dat die verhoging het probleem wellicht niet oplost. Integen-
deel, de zelfstandigen hebben het gevoel dat zij in deze hele zaak
bijna niet te pas komen.

De ziekteverzekering wordt ergens geregeld in medico-
mutualistische colleges en organen die geschapen worden tussen de
geneeskunde enerzijds en de verzekeringsinstellingen en klinieken
enz. anderzijds. De zelfstandigen hebben het gevoel dat zij betalen
voor iets waarvan zij het einde niet zien.

Ten tweede, door zich te beperken tot de grote risico's, hebben de
zelfstandigen voor de gemeenschap reeds een belangrijke besparing
totstand gebracht.Men moet maareven narekenen hoeveel de ziek-
teverzekering zou kosten indien de zelfstandigen het geweer van

schouder zouden veranderen en de terugbetaling zouden vragen, zo-wel van de kleine als van de grote risico's en dus hetzelfde stelsel
voor iedereen eisen. De bijdrage van de zelfstandigen zou erdoor ho-
ger worden, maar het zou vooral ook een veel grotere bijdrage bete-
kenen voor de Staat. Degenen die een uniform stelsel willen tot stand
brengen voor de WIGW's- ik kan mij goed voorstellen dat dergelijk
stelsel zeer aantrekkelijk is en ik spreek er mij niet vooraf over uit -moeten eerst goed uitrekenen hoeveel het juist zal kosten. Ook de
dagvergoedingbijdezelfstandigen isnietalleenbeperktwathetbe-
drag betreft,maareveneenswatde toekenningaangaat.U weethet
trouwens even goed als ik, Mijnheer de Minister. Welnu, als men in
een zo soberstelsel,nogmaalsmoetbesparen ofbijpassen dan voelt
men zich ontgoocheld.

Een derde punt betreft de pensioenen. Ik zeg niet dat men geen
oplossing moetvinden. Ik wilenkelwijzen op degrenzen en op de
besparingen die reeds werden gedaan. De pensioensectorwordtge-
confronteerd meteen belangrijk tekortdatsnelaangroeit.Daarmee
vertel ik evenmin nieuws.Toch wens ikerop te wijzen dathet laten
ontstaan ofhet laten bestaan van tekorten in welkesectorook,grote
gevaren kan opleveren. Bijde zelfstandigen vinden wijeen aandui-
ding van wat het kan worden wanneer niet op tijd wordt ingegrepen.
Daar krijgen wij de proef op de som van hoe het kan eindigen.

Voor degenen die de zaken misschien niet dagelijks volgen, wil ik
even wijzen op de oorzaken.Men kan er verschillende opsommen,
maarhetkomtaltijd hierop neerdatereen abnormaalen structureel
onevenwicht bestaat tussen het aantal gepensioneerden enerzijds en
het aantalactieven anderzijds. In andere stelsels zal men vroeg of laat
ook tot dergelijke ongunstige verhouding komen.En zebestaatal
voor een goed deel. Wat de zelfstandigen betreft, bestaat het oneven-
wichtvanaf het begin. Sommigezullen zeggen- en terecht- datdit
het bewijs is dat het beroep van zelfstandige niet zo aantrekkelijk is,
vermits hun aantal bestendig vermindert. Ik kan er misschien aan
toevoegen dat het onevenwicht niet voortvloeit uit de omvang van de
bedragen. Men moetmaar eensdebedragen nagaan waarmee men in
de jaren 1958, 1959, 1960 is begonnen. Het zal niet lang meer duren
dat het pensioenbedrag van 140 000 frank dat de zelfstandigen ont-
vangen, lager zal liggen dan het gewaarborgd inkomen. Hun pen-
sioen zal zelfs niet meer de twee derdebereiken van hetpensioen dat
wij terecht als minimum voorstellen voor de werknemers. De sector
van de zelfstandigen is wel één van de weinige waarin het pensioen
voor man en vrouw gelijk is.Dat kan sommigen misschien ver-
heugen.

Daarzijn de zelfstandigen de meest progressieven onder ons, hoe-
welzijsomsenigszinsalsconservatiefoverkomen.

Tenslotte hebben zij een forfaitair pensioen.
Ook daar moeten zijals voorlopers worden beschouwd.Bijde

loontrekkenden washetpensioen ook ooit forfaitair.Men heefteen
ander systeem gekozen, en ik zal hier geen kritiek uitbrengen over het
waarom en het hoe. Ik stel evenwel vast dat er ondertussen reeds veel
maatregelen moesten worden genomen om nu eens de oudere pen-
sioenen aan te passen en dan weer de andere,zodat de pensioenen
welenigszins proportioneel zijn maar niemand weet proportioneel
met wat.

Ik onderstreep het forfaitair karakter om erop te wijzen dat men
inzake pensioenen op verschillende manierensolidairkan zijn.

Men kan hogere bijdragen vragen van de eneen lagere van de
andere, maar als dat tot gevolg heeft datwie de hoogste bijdrage

betaald heefter ijzersterk van overtuigd isdathijook hethoogste
pensioen moetkrijgen, dan is het systeem niet zo solidair.

Menkanook solidairzijn door hogere en lagere bijdragen te laten
betalen,maar later hiermee een pensioen uit te keren dat beant-
woordt aan zijn doel, namelijk inkomen verschaffen aan degenen die
op dat ogenblik door eigen arbeid geen inkomen meer kunnen ver-
werven.

Dat is het doel van het pensioen, en niet het sluiten van een soort
levensverzekering. Daarvoor kan men natuurlijk bij prive-
maatschappijen terecht, maar dan heeft men geen perekwatie, geen
indexatie enzovoort.

Welke oplossingen zijn nu mogelijk, want daar bent u natuurlijk
het meest nieuwsgierig naar, en ik ook.

Ten eerste kan men niet anders dan een bijdragetevragenvande
overheid op de passende manier, en vermoedelijk eerder geleidelijk.
De last van het verleden, of de zeer grote tekorten op het ogenblik,
moeten meegedragen of overgenomen worden door de overheid. Men
kan immers moeilijk aan de actieve bevolking van vandaag vragen
alleen de last te torsen van het opgestapelde deficit, dat te wijten is
aan een onevenwichtige structuur.

Ten tweede, betekent dit dat wij niet open staan voor besparingen ?
Integendeel!
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Ik zie echter niet makkelijk in, hoe besparingen in de sector van de
kinderbijslagen kunnen gebeuren om de redenen die ik heb vermeld.
Men krijgt kinderbijslag of men krijgt er geen. In deze sector kunnen
er moeilijk misbruiken of overconsumptie zijn.

Vanaf het ogenblik dat de ziekteverzekering beperkt blijft tot de
grote risico's en een dagvergoeding die niet hoger ligtdan het reeds
zo kleine pensioen, kan men ook moeilijk over verkeerde prioriteiten
spreken. Indien iemand van ons daar echter een mogelijkheid voor
belangrijke besparingen zou zien, houden wij ons graag ter beschik-
king om daarop in te gaan. Men zegt mij dat het opnemen van ver-
vroegd pensioen aanleiding geeft tot een ernstige financiële last die
van dichterbij kan worden bekeken.Datkan inderdaad wordenbe-
sproken.

Ten derde kan men de bijdragen verhogen.
Ik heb u uitgelegd waarom niemand van ons daarover enthousiast

is. Het zou psychologisch zeker gemakkelijker te aanvaarden zijn in-
dien we reeds zouden weten wat de overheid zelfop datgebied zal
doen en als wij reeds de besparingen kenden en alswijzekerwaren
dat dit een oplossing geeft.

Verhogen van de bijdragen kan ook niet zonder fiscale weerslag.
De belastbare materie wordt immerskleiner vanafhetogenblik dat
men debijdragen verhoogt

Een verhoging van de bijdragen, zelfs al is ze onvermijdelijk, is dus
een maatregel die niet zuiver winstgevend is.

De gemakkelijkheidsoplossing is de afschaffingvan het plafond in
de bijdragenschalen. U weet wellicht,Mijnheerde Minister,datik
geen voorstander ben van deze maatregel, niet alleen omdat het pla-
fond bij de zelfstandigen reeds hoger ligt danbijde loontrekkenden,
maar vooral omdat ik een andere opvatting heb oversolidariteit.De
progressiviteit in de solidariteit komt zelfs in vrij aanzienlijke mate
thans reeds tot uiting in de belastingheffing. Bovendien pleit ik meer
voor een solidariteit in de vorm van een beperking in het toekennen
van voordelen tothet doel dat men beoogt is bereikt dan voor een
solidariteit die een zogenaamd herverdelend effect zou hebben.

Tenslotte wil ik erop wijzen - indien ditnog nodig is- datal.deze maatregelen er niet zullen toe bijdragen om hetaantalzelfstan-
digen in ons land te doen toenemen. Dit zou nochtans deechte sane-
ring van het statuut van de zelfstandigen tot gevolg hebben.

Mijnheer de Minister, gelet op de crisis in onze bedrijven - u zal
ten minste evengoed als ik de statistieken kennen van het aantalbe-
drijven dat dagelijks in moeilijkheden komt zodat ik daarop niet
moet ingaan - gelet ook op de reeds vrijzware fiscale en sociale
lasten waarover wij gisteren en eergisteren uitvoerig hebben gespro-
ken en tevens rekening houdend met de budgettaire toestand zullen
wij de thans voorgestelde maatregelen goedkeuren, echter niet zonder
de regering uitdrukkelijk te vragen ons duidelijk mede te delen wat
het vervolg van deze maatregelen zal zijn en haar tevens te verzoeken
rekening te houden met de moeilijkheden die wijhier hebben opge-
worpen. (Applaus op de banken van de meerderheid.)

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Lavens.

De heer Lavens, Minister van Landbouw en Middenstand.
Mijnheer de Voorzitter, ik dank u omdat u vanmorgen, na uw aan-
kondiging dat het sociaal luik van dit ontwerp was afgehandeld, on-
middelijk hebt ingezien - ik had trouwens niet anders van u ver-
wacht- dat de artikelen die wij thans bespreken eveneens tothet
sociaal luik behoren, ook al hebben zij betrekking op de midden-
stand.
Ik dank de verslaggever voor zijn uitgebreid en volledig verslag,

waar hijhier alleen maar naar verwezen heeft.
Het is u bekend dat vooral de pensioensector van de zelfstandigen

zeer diep in de schuld zit. Op het einde van dit jaar zal die schuld
ruim 28 miljard bedragen en indien nietwordt ingegrepen zaldit
tegen eind volgend jaar wellicht oplopen tot 34 à 35 miljard. Dit is
meer dan wat gedurende een jaar aan pensioenen voor zelfstandigen
wordt uitbetaald. Het is de hoogste tijd dat op drastische wijze wordt
ingegrepen willen wij de totale ineenstorting van het stelselvermij-
den. Er zijn daarvoor geen honderd mogelijkheden. Dit kan alleen
maar gebeuren door een verhoging van de ontvangsten of door een
verlaging van de uitgaven, een vermindering van de voordelen,of
door een combinatie van deze twee.

Eerst enkele woorden over de vermindering van de voordelen. Col-
lega Lagae heeft hierover enkele vragen gesteld. Ishet echter redelijk
de sociale uitkeringen voor zelfstandigen, kinderbijslag en pensioen,
die reeds te laag worden geacht, nog te verminderen ofde reeds be-
perkte lijst van verzekerde ziekterisico's nog verder in te krimpen ? Is
men bereid opnieuw het onderzoek naar de bestaansmiddelen in te
voeren eer men pensioen toekent, of moet er iets worden gedaan om
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de aanvragen voor vervroegd pensioen enigszins in te dijken ? Op al
deze vragen zal uw antwoord ongetwijfeld negatief zijn. Wij kunnen
het beperkte pakket slechts zeer weinig inkrimpen en er zijn ook geen
echte misbruiken in het regime te ontwaren, zodat daar geen oplos-
sing vooronzeproblemen te vinden is

Sommige woordvoerders uit middenstandsgroepen laten het voor-
komen alsof door een grondige hervorming van het stelsel een sane-
ring mogelijk zou zijn zonderbijkomendeontvangsten.CollegaCa-
poen meende daarnet en ook deze voormiddag de toverformule te
hebben gevonden - ik zou ze graag bij gelegenheid verderzien uit-
werken -, namelijk globalisering van alles door alles. Ik zie echter
niet in hoe door globalisering van pensioenstelsels met tekorten, van-
daag dit van de zelfstandigen maar morgen ook dit van de loontrek-
kenden, een gunstiger resultaat zou worden bekomen.

Het enige voorstel tot hervorming dat door de middenstandsgroe-
pen werd gedaan isdatmen geleidelijk naareen proportioneelpen-
sioenzou moeten gaan.CollegaLagaeheeftdaarop gealludeerd.

Feitelijk komtdit voorstel erop neer dat men om meer pensioen te
betalen aan wie meer verdiende in zijn actieve loopbaan minder pen-
sioen zou betalen aan wie toen een lager inkomen had. Dit soort
hervormingen wijs ik van de hand omdat ze het stelsel geen baat
bijbrengen. Wat men aan de ene ontneemt, geeft men aan de andere
en daarenboven is het naar mijn gevoelen een verschuiving in dever-
keerde richting. Voor de gepensioneerden zou mendan aan degenen
waardenood hethoogst isook nog hetkleinstepensioen betalen.

Conclusie:wij moeten het probleem oplossen viadeontvangsten:
bijdragen van de verzekerden en staatsbijpassing. Herhaaldelijk en
sedertverscheidene jaren hebben de zelfstandigen verklaard dat zij
door aanpassing van debijdragen hetstructureel tekortwillen weg-
werken op voorwaarde dat deStaat de lasten van de in het verleden
geaccumuleerde schuld overneemt.

Hoewel ik ditniet de beste formule vind, ga ik ervan uitdatde
inspanning die van de zelfstandigen wordt gevraagd best zou gepaard
gaan met een bijkomende inspanning van staatswege. Daarom vindt
u in dit ontwerp reeds een begin van antwoord op devraag die de
zelfstandigen zelf hebben gesteld, namelijk in het artikel 146, dat wij
deze ochtend hebben besproken.

De regering, meer speciaal het kernkabinet voor het algemeen be-
leid, ontvangt aanstaande woensdag een afvaardiging van dezelfstan-
digen. Een beslissing van de regering wat betreft een tegemoetkoming
kan niet worden verwacht buiten de huidige context van de budget-
taire mogelijkheden en kan ook niet losstaan van het sociaaloverleg
overdesocialezekerheid derwerknemers.

Ik deel de Senaat mede dat de werkgroep die belast is met de studie
van het sociaal statuut van de zelfstandigen, de werkgroep Allard,
genoemd naar haar voorzitter dieenkele maanden geleden isoverle-
den, op ons verzoek haar werkzaamheden heeft hervat en onder meer
zal trachten voorstellen van advies te formuleren inzake het wegwer-
ken van het structureel deficit van het verleden.

ont été pris.
En ce qui me concerne, j'essaie de respecter les engagementsqui
M. Coen me reproche de m'être contenté, devant legroupede tra-

vail qui étudie le problème du statut social, de dresser un simple in-
ventaire des difficultés existantes. Ce n'est pas tout à fait exact, car
j'aiégalementposé diverses questions,qui indiquaient une certaine
orientation, et j'ai en outre formulé des suggestions.

La consultation devait être tout à fait libre. C'est la raison pour
laquelle nous n'avons pas exposé nos idées personnellessur la solu-
tion à adopter.

De heren Capoen en Lagae hebben het in verschillende toonaarden
over hetzelfde probleem gehad. Wij hebben de sociale gelijkheid in-
derdaad nog niet bereikt, maardit is toch maar een halve waarheid
enhet is verkeerd dit steeds te herhalen want daardoor wordt bij de
zelfstandigen het gevoel dat zij benadeeld zijn, nog versterkt

Wijkunnen toch niet over gelijkheid in verband met de sociale
voordelen spreken, indien nieteen zekeregelijkwaardigheid van bij-
dragen bestaat.Men wilhetdoen voorkomen alsofonzesocialeze-
kerheid een soort geëtatiseerd regime is gebaseerd op fiscale op-
brengsten waar elke burger volgens eigen draagvermogen toe bij-
draagt.

Voorongeveeréénderdewordt onzesociale zekerheidgefinancierd
met staatstoelagen, maar voor het grootste gedeelte nog altijd met de
bijdragen van de geïnteresseerden zelf. Deze bijdragen zijn voor het
pensioen der zelfstandigen, dat is de naakte waarheid die men niet
altijd mag verdoezelen, amper de helft van de bijdragen voor de loon-
trekkenden. Ik weet dat men een gemakkelijk argument vindt in de
bewering dat die bijdragen niet door de loontrekkenden zelf maar
weldoor de werkgeverworden betaald.De werkgever isevenwel
maar bereid én het loon én de sociale bijdragen, de zogeheten werk-
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geversbijdragen te betalen, indien die werknemer door zijn arbeid het
loon en de bijdragen zelf verdient, zodanig dat het toch ook nog een
aandeel is van de werknemer.

De zelfstandigen betalen op het ogenblik 13,4 pct. voor de drie
sectoren die voor hen bestaan, namelijk kinderbijslag, pensioenen en
ziekteverzekering.Daarvoor wordt door de werknemers ruim 30 pct.
betaald, hetzij meer dan het dubbele. Wij zijn dus niet zo gunstig
geplaatst om tegenover deze ongelijkheid in de bijdragen,volledig
gelijke voordelen te vragen. De heer Lagae heeft trouwens opgemerkt
datde zelfstandigen eigenlijk niet aandringen op deze volledige ge-
lijkheid. Ik ben persoonlijk wel enigszins beter geplaatst dan de mees-
ten onder u, om over een aspect van dit probleem beter te kunnen
oordelen. Ik heb in de Kamer van volksvertegenwoordigersde invoe-
ring van de verplichte ziekteverzekering voor de zelfstandigen meege-
maakt in 1964. Het was toen meer dan duidelijk dat de zelfstandigen
alleen maar een verplichte verzekering zouden aanvaarden, zijvroe-
gen ze niet eens, voor de grote risico's. Het gaat hier om een gewilde
keuze van de zelfstandigen waarmee wij rekening moeten houden.

Mijnheer de Voorzitter, geachte collega's, allicht zal ik nog enige
toelichting moeten geven bij de bespreking van de amendementen en
de artikelen, maar ik achtte het nuttig nu reeds een algemeen ant-
woord te geven op de uiteenzettingen, alsmede een globaal overzicht
van de stand van zaken.

Ik verzeker u dat het de vaste wil is van de regering om aan de
hand van de teksten die u ter goedkeuring worden voorgelegd voor
het einde van het jaar en vóór 30 september wat betreft de bepalin-
gen van artikel 145, alle beslissingen te nemen die nodig zijn opdat
wijmethetsociaal statuut van de zelfstandigen ietwat geruster de
toekomst zouden kunnen tegemoet zien. (Applaus op de banken van
de meerderheid.)

M. le Président.- Plus personne nedemandant laparole,nous
passons à l'examen des articles faisant l'objet du rapport.

Daar niemand meer het woord vraagt, gaan wij over tot het onder-
zoek van de artikelen waarop dit verslag betrekking heeft.

L'article 144 est ainsi redige

Art. 144. § 1"r. La subvention de l'Etat prévue par l'article 6, § 1",
2º, de la loi du 29 mars 1976 relative aux prestations familiales des
travailleurs indépendants est, pour l'année budgétaire 1980, réduite
de 2,64 p.c.

§ 2. Il est preleve, pour l'année budgétaire 1980, sur le subside de
l'Etat visé au § 1", un montant de 185 millions de francs qui est versé
à l'Institut national d'assurance maladie-invalidité afin de contribuer
au financement du régime d'assurance contre la maladie et l'invalidi-
té des travailleurs indépendants, secteur des soins de santé.

Art. 144. § 1. De rijkssubsidie waarin voorzien isbij artikel 6,
§ 1,2º, van de wet van 29 maart 1976 betreffende de gezinsbijslag
voor zelfstandigen wordt voor het begrotingsjaar 1980 verminderd
met 2,64 pct.

§ 2. Op de in § 1 bedoelde rijkssubsidie wordt, voor het begro-
tingsjaar 1980, een bedrag van 185 miljoen frank afgenomen datge-
stort wordt aan het Rijksinstituut voorziekte-en invaliditeitsverzeke
ring, ten eindebij te dragen tot de financiering van deziekte-en
invaliditeitsverzekering voor de zelfstandigen, sector der geneeskun-
digeverzorging.

M. Lepaffe, Mme Mathieu-Mohin et M. Désir présentent les
amendements que voici:

A. Supprimer le§ 1er de cet article.
A. § 1 van dit artikel te doen vervallen.
B. Supprimer le § 2 du même article.
B.§ 2 van hetzelfdeartikel tedoen vervallen.
Subsidiairement:
Au § 2 de cet article, remplacer les mots « à l'Institut national d'as-

surance maladie-invalidité » par les mots « au régime des pensions de
retraite et de survie des travailleurs indépendants ».

Subsidiair :
In § 2 van dit artikel de woorden « aan het Rijksinstituut voor

ziekte- en invaliditeitsverzekering» te vervangen door de woorden
« aan het rust- en overlevingspensioenstelsel der zelfstandigen ».

Toujours à l'article 144, M. Humblet présente un amendement
ayant la même portée que celuideM. Lepaffe, MmeMathieu-Mohin
et M.Désir et rédigé comme suit :

Supprimer le § 1er de cet article.
§ 1 van dit artikel te doen vervallen.

La parole est à M. Lepaffe.

M. Lepaffe. - Monsieur le President, Messieurs les Ministres,
chers collègues, le paragraphe premier de l'article 144 prévoit la ré-

duction de la subvention de l'Etat relative aux prestations familiales
des indépendants.

Dans l'état actuel de la sécurité sociale des indépendants, la réduc-
tion des subventions relatives aux prestations familiales est une me-
sure regrettable. Nous avons pu constater aussi bien dans les discus-
sions à la Chambre des représentants que dans l'excellente interven
tion surcepointde M. Lagae quecetassentiment n'est pas seulement
propre à l'opposition, ceci compte tenu de l'inégalité de traitement
existanten cedomaine entre indépendantsetsalariés.

Ce qui nous gêne etqui gêne beaucoup d'orateurs que j'ai enten-
dus,c'estqu'ils'agit en réalité de démanteler un des rares postes
positifs sans qu'apparaisse un effortcorrelatif dans l'ensemble des
domaines.Ce démantèlement à portée psychologique très douteuse
est infime par rapport aux milliards de déficit que l'on tente d'é-
ponger.

Je vais simultanément défendre l'amendement au paragraphe 2,et
l'amendement subsidiaire, pour permettre à notre assemblée de
gagnerdu temps.

En ce qui concerne le paragraphe 2, le transfert vers l'Institut de
maladie-invalidité de 185 millions nous paraît peu justifie, puisqu'il
réduitune fois deplus les recettes des pretations familialesdes indé-
pendants. Le déplacement des fonds - il s'agit ici de l'amendement
subsidiaire - vers le secteur des pensions paraît préférable puisque
ce secteurconnaît un déficit considérable et que cela permettrait de
diminuer les charges élevées d'intérêts.

La Chambre des représentants a connu une discussion analogue.
Les orateurs qui m'ont précédé émettent des opinions assez proches.
Déjà des membres CVP, PSC et PRL avaient soutenu cette thèseen
commission de la Chambre. D'éminents orateurs viennent de faire la
même chose. Oserions-nous supposer que dans certains cas, le bloc
monolithique d'une majorité pressée serait capable de se diviser ?
(Applaudissements sur les bancs du FDF-RW.)

M. lePrésident.- Monsieur Humblet desire-t-ilajouterquelque
chose?

M.Humblet.- Je retiremon amendement,Monsieur le Président.

M. le Président.- Il vous en est donné acte.
La parole est à M. Lavens, ministre.

M. Lavens, Ministre de l'Agriculture et des Classes moyennes.-Monsieur le Président, j'ai donné en commission les raisons pour les-
quelles le gouvernementproposait l'insertion decesarticlesdansla
loi budgétaire. Je demande donc le rejet des amendements.

M. lePrésident.- Nouspassonsau votesur l'amendementA de
M. Lepaffe et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over het amendement A van de
heer Lepaffe c.s.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

126 membres sont présents.
126 leden zijn aanwezig.
111 votent non.
111 stemmen neen.

15 votent oui.
15 stemmen ja.

En conséquence, l'amendement n'est pasadopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non
Hebbenneengestemd

MM. Adriaensens, Akkermans, Andre, Basecq, Bataille, Belot,
Mme Bernaerts-Viroux, MM. Boey, Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Bu-
sieau, Canipel, Carpels, Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman, Cop-
pens, Cornelis, Cudell, Cugnon, Cuvelier, Dalem, Daulne, Mme De
Backer-Van Ocken, MM. De Baere, De Clercq, Deconinck, Decoster,
De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers, De
Pauw-Deveen, MM. De Rore, De Seranno, De Smeyter, Deworme,
Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal, Egel-
meers, Feaux, Ferir, Février, Flagothier, Geens, Gerits, Gijs, Gillet
(Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François),
Hanin, Henrion, Mme Herman-Michielsens, MM. Hostekint, Hou-
ben, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lagae, Lagneau, Lambiotte, La-
vens, Lecoq, Lutgen, Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens,
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MM. Mesotten, Meunier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen,
MM. Paulus, Pede, Mme Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poul-
let, Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM.
Sondag, Spitaels, Mme Staels-Dompas, MM. Storme, Tilquin, Tous-
saint (Théophile), Mme Turf-De Munter,MM. Vandenabeele, Van
den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Vangeel,
Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van
Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Verleysen, Wathelet,
Windels, Wyninckx et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Bertrand, Capoen, Cerf, Delperee, De Rouck, de Wasseige,
Guillaume (Emile), Humblet, Jorissen, Lepaffe, Maes, Payfa, Van der
Elst, Vandezande et Van Elsen.

M. le Président.- Nous passons au vote sur l'amendement B de
M. Lepaffe et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over het amendement B van de heer
Lepaffe c.s.
- Il est procede au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

123 membres sont présents.
123 leden zijn aanwezig.
108 votent non.
108 stemmen neen.

15 votent oui.
15 stemmen ja.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non
Hebben neengestemd:

MM. Adriaensens, André, Basecq, Bataille, Belot, Mme Bernaerts-
Viroux, MM. Boey, Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Canipel, Carpels,
Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Cudell,
Cugnon, Daems, Dalem, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck,
Decoster, Deleeck, Mme De Loore-Raeymaekers, De Pauw-Deveen,
MM.De Rore, Descamps,De Seranno,DeSmeyter,Deworme,De-
wulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal, Egel-
meers, Féaux, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean),
Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François), Hanin,
Henrion, Mme Herman-Michielsens, MM. Hostekint, Houben, Hu-
bin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lagae, Lagneau, Lambiotte, Lavens, Le-
coq, Lutgen, Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM.
Mesotten, Meunier, Mme Nauwelaerts-Thues, M. Nutkewitz, Mme
Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede, Mme Planckaert-Staessens,
MM. Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws,
Smeers, Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels, Storme, Sweert, Tilquin,
Toussaint (Théophile), Mme Turf-De Munter, MM. Vandenabeele,
Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Van-
derborght, Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke,
Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen,
Verhaegen, Wathelet, Windels, Wyninckx et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd:

MM.Bertrand, Capoen, Cerf, Delperee, De Rouck, de Wasseige,
Guillaume (Emile), Humblet, Jorissen, Lepaffe, Maes, Payfa, Van der
Elst, Vandezande et Van Elsen.

M. le Président.- Nous passons au vote sur l'amendement subsi-
diaire de M. Lepaffe et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over het subsidiair amendement
van de heer Lepaffe c.s.
- Ilest procédé au votenominatif
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

120 membres sontprésents.
120 leden zijn aanwezig.
106 votent non.
106 stemmen neen.

7 votent oui
7 stemmen ja.
7 s'abstiennent.
7 onthouden zich.
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En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non:
Hebben neen gestemd :

MM. Adriaensens, André, Basecq, Bataille, Belot, Mme Bernaerts-
Viroux,MM. Boey, Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Busieau, Canipel,
Carpels, Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Cu-
dell, Cugnon, Daems, Dalem, Daulne, De Baere, De Clercq, Deco-
ninck, Decoster, Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers,De Pauw-
Deveen, MM.De Rore, Descamps, De Seranno, De Smeyter, Dewor-
me, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal,
Egelmeers, Feaux, Ferir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet
(Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François),
Hanin, Henrion, Mme Herman-Michielsens, MM. Hostekint, Hou-
ben, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lagae, Lagneau, Lambiotte, La-
vens, Lecoq, Lutgen, Mme Maes-Vanrobaeys, MM. Mesotten, Meu-
nier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede,
Mme Planckaert-Staessens, MM.Poulain, Poullet, Mme Rommel-
Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels,
Storme, Sweert, Tilquin, Toussaint (Théophile), Mme Turf-De Mun-
ter, MM. Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den
Nieuwenhuijzen, Vanderborght, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaver-
beke, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Ver-
geylen, Verhaegen, Wathelet, Windels, Wyninckx et Leemans.

Ont vote oui
Hebben ja gestemd

MM. Bertrand, Cerf, Delperee, de Wasseige, Guillaume (Emile),
Lepaffe et Payfa.

Se sont abstenus:
Hebben zich onthouden :

MM. Capoen, De Rouck, Jorissen, Maes,Van der Elst, Vandezan-
deetVan Elsen.

M. le Président.- Nous allons passerau votesur l'article 144.

De heerJorissen.- Wevragen de naamstemming overartikel
144, Mijnheer de Voorzitter.

De Voorzitter.- Wordt deze vraag gesteund? (Meer dan negen
leden staan op.)

Aangezien de naamstemming reglementair is gevraagd, zal ertoe
worden overgegaan.
- Il est procédé au vote nominatif sur l'article 144.
Er wordt tot naamstemming overgegaan overartikel144.

120 membres sont présents.
120 leden zijn aanwezig.
106 votent oui.
106 stemmen ja.

6 votent non.
6 stemmen neen.
8 s'abstiennent.
8 onthouden zich.

En conséquence, l'article 144 est adopté.
Derhalve is artikel 144 aangenomen.

Ont votéoui
Hebben ja gestemd:

MM. Adriaensens, Basecq, Bataille, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Boey, Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Busieau, Canipel, Carpels,
Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Cudell,
Cugnon, Daems, Dalem, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck,
Decoster, Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers, De Pauw-
Deveen, MM. De Rore, Descamps, De Seranno, De Smeyter, Dewor-
me, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal,
Egelmeers, Feaux, Ferir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet
(Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François),
Hanin, Henrion, Mme Herman-Michielsens, MM. Hostekint, Hou-
ben,Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lagae, Lagneau, Lambiotte, La-
vens, Lecoq, Lutgen, Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens,
MM. Mesotten, Meunier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen,
MM. Paulus, Pede, Mme Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poul-
let,Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM.
Sondag, Spitaels, Storme, Sweert, Tilquin, Toussaint (Théophile),
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Mme Turf-De Munter, MM. Vandenabeele, Van den Broeck, Van
den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Vandersmissen, Vangeel,
Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van
Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Wathelet,Windels,Wy-
ninckx et Leemans.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd :

MM. Capoen, De Rouck, Maes, Van der Elst, Vandezande et Van
Elsen.

Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden:MM. Bertrand, Cerf, Delpérée, de Wasseige, Guillaume (Emile),

Humblet, Lepaffe et Payfa.

Art. 145. § 1"r. A l'article 12, § 1"", premier alinéa, 1", à l'article
12, § 2, deuxième alinéa, 2º, et à l'article 13, § 1", deuxièmealinéa,
1º, de l'arrêté royal nº 38 du 27 juillet 1967 organisant le statut social
des travailleurs indépendants, telqu'il a été modifié à ce jour, le
pourcentage de 2,35 est, à partir du 1er octobre 1980, remplacé par le
pourcentage de 3,15. A partir du 1er janvier 1981, le pourcentage est
fixé à 2,70.

§2.Le Roi peut, après consultation du groupe de travail chargé
de l'étude du statut social des travailleurs indépendants et par arrêté
délibéré en Conseil des ministres, modifier, supprimer ou compléter
les dispositions:1º Du chapitre II de l'arrêté royal nº 38 du 27 juillet 1967 organi-
sant lestatutsocialdes travailleurs indépendants;

2º De l'arrêté royal nº 72 du 10 novembre 1967 relatif à lapension
de retraite et de survie des travailleurs indépendants.

Les mesures prises par leRoi devront tendrenotammentà assurer
l'équilibre structurel des secteurs du statut social qui sont déficitaires
sur le plan financier.

Les pouvoirs accordés au Roi par le présent paragrapheexpirent le
30 septembre 1980.

Les arrêtés royaux pris en exécution du présent paragraphe ne pro-
duiront leurs effets qu'après leur ratification par les Chambres lé-
gislatives. Ils entrent en vigueur le premier jour du premier trimestre
qui suit la ratification.

Art. 145. § 1. In artikel 12, § 1, eerste lid, 1", in artikel 12, § 2,
tweede lid, 2", en in artikel 13, § 1, tweede lid, 1", van het koninklijk
besluit nr. 38 van 27 juli 1967 houdende inrichting van het sociaal
statuut der zelfstandigen, zoals dit tot heden gewijzigd werd, wordt
met ingang van 1 oktober 1980 het percentage 2,35 vervangen door
het percentage 3,15. Met ingang van 1 januari 1981 wordt het per-
centage vastgesteld op 2,70.

§ 2. De Koning kan, na raadpleging van de werkgroep belastmet
de studie van het sociaal statuut der zelfstandigen en bij in Minister-
raad overlegd besluit, de bepalingen wijzigen, opheffen of aanvullen
van :

1º Hoofdstuk II van het koninklijk besluit nr. 38 van 27 juli 1967,
houdende inrichting van het sociaal statuut der zelfstandigen;

2º Het koninklijk besluit nr. 72 van 10 november 1967 betreffen-
de het rust- en overlevingspensioen der zelfstandigen.

De door de Koning te treffen maatregelen moeten inzonderheid
ertoe strekken het structureelevenwicht teverzekeren van desecto-
ren van het sociaal statuut die een financieel tekort vertonen.

De bij deze paragraaf aan de Koning verleende machten verstrijken
op 30 september 1980.

De in uitvoering van krachtens onderhavige paragraaf genomen
koninklijke besluiten zullen pas uitwerking hebben na hun bekrachti-
ging door de Wetgevende Kamers.Zij treden in werking deeerste
dag van het eerste kwartaal dat volgt op de bekrachtiging.

De Voorzitter.- De heren De Rouck, Van Elsen en Jorissen stel-
len volgend amendement voor :

§ 1 van dit artikel te doen vervallen.
Supprimer le § 1er de cet article.
Het woord is aan de heer De Rouck.

De heer De Rouck. - Mijnheer de Voorzitter, Mevrouw de Minis-
ter, Heren Ministers, geachte collega's, dit amendement beoogt para-
graaf 1 van artikel 145 weg te laten. Dit artikel verhoogt gedurende
drie maanden de bijdragen ten laste van de zelfstandigen voor de
financiering van hun sector geneeskundige verzorging en invaliditeit
met 0,80 pct. en vanaf 1 januari 1981 met 0,35 pct. invaliditeit.
Daaruit zouden 800 miljoen extra bijdragen voortvloeien. Wij vinden

deze verhoging van de bijdragen der zelfstandigen onaanvaardbaar
en wel om volgende redenen: het aantal zelfstandigen in ons land
vermindert van jaar tot jaar, juist omwille van de zware lasten zowel
op fiscaal als op sociaal gebied. Omdat het aantal bijdrageplichtigen
vermindert en het aantal pensioengerechtigden verhoogt, ontstaat een
onevenwicht tussen inkomsten en uitgaven die eind 1980 zullen uit-
monden in een gecumuleerd tekort van 28 miljard in het pakket van
het sociale statuut van de zelfstandigen. Zolang de regering onze zelf
standigen ontmoedigt door hen elke motivering te ontnemen om te
werken, te ondernemen en te sparen, zalde toestand steedsverslech-
teren. De oplossing voor het probleem van het tekort in het sociaal
statuut ligt in de overname van deschuld doordeStaat, in een ver
lichting van de lasten en bijdragen en in een gevoelige vermindering
van de administratieve rompslomp. Daardoor komteen eindeaan de
situatie waarin de zelfstandigen tot boekhouders van de Staat zullen
worden gedegradeerd.

Zoals onze collega van de Volksunie-fractie in de Kamer van
volksvertegenwoordigers zei, zullen in 1984 de wedden ten belope
van 2 miljoen 500 duizend frank belastingvermindering genieten van
226 632 frank. Momenteel worden de lasten van zelfstandigen, we-
duwen en gehandicapten verzwaard en wordt de jacht op werklozen
(die willen werken) door de Staat open verklaard. In dieoptiek kun-
nen we een verhoging van de lasten voor zelfstandigen niet aan-
vaarden.

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'amendement de
M. De Rouck et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over het amendement van de heer
De Rouck c.s.
- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

120 membres sont présents.
120 leden zijn aanwezig.
104 votent non.
104 stemmen neen.

7 votent oui.
7 stemmen ja.
9 s'abstiennent.
9 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement nietaangenomen.

Ont voté non:Hebben neen gestemd
MM. Adriaensens, Basecq, Bataille, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,

MM. Boey, Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Canipel, Carpels,Claeys,
Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Cudell, Cugnon, Cu-
velier, Daems, Dalem, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck, De-
coster, Deleeck, Mmes De Loore-Raeymaekers, De Pauw-Deveen,
MM.De Rore, Descamps, De Seranno, De Smeyter, Deworme, De-
wulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal, Egel-
meers, Férir,Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gil-
let (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François), Hanin, Hen-
rion, Mme Herman-Michielsens, MM. Hostekint, Houben, Hubin,
Kenens, Kevers, Kuylen, Lagae, Lagneau, Lambiotte, Lavens, Lecoq,
Lutgen, Mme Maes-Vanrobaeys, MM. Mesotten, Meunier, Nutke-
witz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede, Mme Plan-
ckaert-Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagie,
MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels, Storme,
Sweert, Tilquin, Toussaint (Théophile), Mme Turf-De Munter, MM
Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwen-
huijzen, Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van
Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Ver-
haegen, Wathelet, Windels, Wyninckx et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd:

MM. Capoen, De Rouck, Jorissen, Maes, Van der Elst, Vandezan-
de etVan Elsen.

Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden :

MM. Bertrand, Cerf, Delpérée, Désir, de Wasseige, Guillaume
(Emile), Humblet, Lepaffe et Payfa.

M. le Président.- M. Humblet présente l'amendement que voici:
Supprimer le § 2 de cet article.
§ 2 van dit artikel te doen vervallen.
La parole est à M. Humblet.
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M. Humblet. - Monsieur le Président, Monsieur le Ministre,
chers collègues, nous rencontrons évidemment, à propos du statut
social des travailleurs indépendants, des problèmes de même nature

salariés.
que ceux auxquels nous nous sommes heurtés ce matin à propos des

Le paragraphe 2 de l'article 145 confie au pouvoir exécutif la tâche
de modifier, de supprimer ou de compléter certaines dispositions. Ils'agit là d'un pouvoir considérable. En effet, « les mesures prises par
le Roi devront tendre notamment à assurer l'équilibre structurel des
secteurs du statut social qui sont déficitaires sur le plan financier ».
Nous ne voyons pas jusqu'où peuvent aller ces pouvoirs.

Nous lisons plus loin qu'ils sont limités dans le temps et l'on pour-
rait d'ailleurs s'en féliciter. Ensuite, nous lisons encore, in fine de
l'article 145, que les arrêtés royaux pris en exécution du présent
paragraphe ne produiront leurs effets qu'après leur ratification par
les Chambres législatives. Ils entrent en vigueur lepremier jour du
premier trimestre qui suit cette ratification.
. Quand on sait à quelle allure le gouvernement est parfois capable
de faire travailler les Chambres dans notre système bicaméral, on ne
voit pas bien en quoi il serait utile de procéder indirectementpar
pouvoirs spéciaux, en confiant une tâche spécifique au Roi. Cela
nous semble assez contradictoire.

Par conséquent, nous trouvons que le pouvoir législatif doit garder
sa compétence et nous proposonsdonc lasuppression duparagraphe
2 de l'article 145. (Applaudissements sur les bancs du FDF-RW.)

M. le Président. - La parole est à M. Lavens, ministre.

M. Lavens, Ministre de l'Agriculture et des Classes moyennes. -Monsieur le Président, le gouvernement demande le rejet de l'amen-
dement et le maintien du paragraphe 2 de l'article 145. En effet, le
texte de ce paragraphe est le résultat de discussions approfondies et
prolongées qui ont eu lieu entre une délégation du gouvernement et
un groupe de membres de la Chambre des représentants qui s'occu-
pent spécialement de ce statut social. Je demande donc au Sénat de
ratifier cet accord. Il aura d'ailleurs l'occasion de ratifier, ultérieure-
ment, le résultat de l'accord.

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'amendement de
M. Humblet

Humblet.
Wij gaan over tot de stemming over het amendementvan de heer

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

119 membres sont présents.
119 leden zijn aanwezig.
103 votent non
103 stemmen neen.

9 votent oui.
9 stemmen ja.
7 s'abstiennent.
7 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd :

MM. Adriaensens, Basecq, Bataille, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Boey, Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Busieau, Canipel, Carpels,
Chabert, Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Cu-
dell, Cugnon, Cuvelier, Daems, Dalem, Daulne, De Baere, De Clercq,
Deconinck, Decoster, Deleeck, Mmes De Loore-Raeymaekers, De
Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De Seranno, De Smeyter,
Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Ber-
gendal, Egelmeers, Ferir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet
(Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François),
Henrion, Hostekint, Houben, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lagae,
Lagneau, Lambiotte, Lavens, Lecoq, Lutgen, Mmes
Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meunier, Nutke-
witz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede, Mme Plan-
ckaert-Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagie,
MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels, Storme,
Sweert, Tilquin, Toussaint (Théophile), Mme Turf-De Munter, MM.
Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwen-
huijzen, Vanderborght, Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld, Van-
haverbeke, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Vergey-
len, Wathelet, Windels et Leemans.

Ont voté oui:
Hebben ja gestemd:

MM. Bertrand, Cerf, Delpérée, Désir, de Wasseige, Guillaume
(Emile), Humblet, Lepaffe et Payfa.

Se sont abstenus
Hebben zich onthouden :

MM. Capoen, De Rouck, Jorissen, Maes, Van der Elst, Vandezan-
de et Van Elsen.

M. le Président.- Je mets l'article 145 aux voix.
Ik breng artikel 145 in stemming.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 162. Par dérogation à l'article 42, 2º et 3º, de l'arrêté royal
nº 72 du 10 novembre 1967 relatif à la pension de retraite et de
survie des travailleurs indépendants, la subvention allouée à l'Institut
national d'assurances sociales pour travailleurs indépendants est fixée
pour 1980 à 15520,2 millions à l'indice pivot 134,77.

Art. 162. In afwijking van artikel 42, 2º en 3º, van het koninklijk
besluit nr. 72 van 10 november 1967 betreffende het rust- en overle-
vingspensioen der zelfstandigen, wordt de aan hetRijksinstituutvoor
de sociale verzekeringen der zelfstandigen toegekende subsidie voor
het jaar 1980 vastgesteld op 15 520,2 miljoen aan spilindex 134,77.

A cet article, MM. Lepaffe, Désir et MmeMathieu-Mohinprésen-
tent l'amendement que voici:

Supprimer cet article
Dit artikel te doen vervallen.
La parole est à M. Lepaffe.

M. Lepaffe.- Monsieur le Président, Messieurs les Ministres, mes
cherscollègues, jeserai trèsbref.

Le gouvernement diminue la subvention qu'il accordait à l'Inasti
d'environ 300 millions, précisément dans un domaine qui reflète un
déficit assez important puisqu'il se monte à des dizaines de milliards.

Est-il utile de le rappeler ? On nous apprend chaque jour dans cette
assembléequ'iln'estplusde tradition de voter des amendements lors-
qu'un projet nous vient de l'autre Chambre. S'il n'en était pas ainsi,
une fois de plus nous aurions été en excellente compagnie puisque
MM. d'Alcantara et Knoops ont soutenu la même thèse. Malgré tout,
la discipline joue et les opinions changent. (Applaudissements sur les
bancs FDF-RW.)

M. le Président.- L'amendement tendant à la suppression de l'ar-
ticle, nous allons nous prononcer sur ce dernier. Il est bien entendu
que l'adoption de l'article implique le rejet de l'amendement.

Daar het amendement de schrapping van het artikel beoogt, stem-
men wijoverhet artikel. Het spreekt vanzelf dat de aanvaarding van
het artikel de verwerping van het amendement tot gevolg heeft.(In-
stemming.)
- Il est procédé au vote nominatif sur l'article 162.
Er wordt tot naamstemming overgegaan over het artikel 162.

126 membres sont présents.
126 leden zijn aanwezig.
108 votent oui.
108 stemmen ja.

18 votent non.
18 stemmen neen.

En conséquence, l'article est adopté.
Derhalve is het artikel aangenomen.

Ont voté oui:
Hebben ja gestemd :

MM. Adriaensens, Basecq, Bataille, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Boey, Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Busieau, Canipel, Carpels,
Chabert, Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Cu-
dell, Cugnon, Cuvelier, Daems, Daulne, De Baere, De Clercq, Deco-
ninck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Mmes De Loore-Raeymaekers,
De Pauw-Deveen, MM.De Rore, Descamps, De Seranno, De Smey-
ter, Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de
Bergendal, Egelmeers, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet
(Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme,Guillaume (François),
Hanin, Henrion, Hostekint, Houben, Hubin, Kenens, Kevers, Kuy-
len, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lambiotte, Lecoq, Lutgen, Mme Maes-
Vanrobaeys, M. Mainil, Mme Mayence-Goossens, MM. Mesotten,
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Meunier, Noël de Burlin, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen,
MM. Paulus, Pede, Mme Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poul-
let, Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM.
Sondag, Spitaels, Storme, Sweert, Tilquin, Toussaint (Théo), Mme
Turf-De Munter, MM. Vandenabeele, Van den Broeck, Van den
Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Vanderborght, Vandersmissen,
Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Nevel, Vannieuwen-
huyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Wathelet,
Windels et Leemans.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Bertrand, Capoen, Cerf, Delpérée, De Rouck, Désir, de Was-
seige, Dussart, Guillaume (Emile), Humblet, Jorissen, Lepaffe, Maes,
Payfa, Renard, Van der Elst, Vandezande et Van Elsen.

PROJETS DE LOI ACCORDANT LA NATURALISATION
Vote

ONTWERPEN VAN WET TOT VERLENING VAN DE NATURA-
LISATIE

Stemming

M. le Président.- Je vous propose de passer maintenant au vote
sur l'ensemble des projets de loi accordant la naturalisation aux im-
pétrants dont la demande a été prise en considération la semaine der-
nière. (Assentiment.)

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

123 membres sont présents.
123 leden zijn aanwezig.

Tous votent oui.
Allen stemmen ja.

En conséquence, les projets de loi sont adoptés.
Derhalve zijn de ontwerpen van wet aangenomen.

Ont pris part au vote :
Hebben aan de stemmingdeelgenomen:

MM. Adriaensens, Basecq, Bataille, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bertrand, Boey, Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Busieau, Canipel,
Capoen, Carpels, Cerf, Chabert, Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman,
Coppens, Cornelis, Cugnon, Cuvelier, Daems, Dalem, Daulne, De
Clercq, Deconinck, Decoster, Deleeck, Mme De Loore-Raeymaekers,
M. Delpérée, Mme De Pauw-Deveen, MM. De Rore, De Rouck, Des-
camps, Désir, De Smeyter, de Wasseige, Deworme, Dewulf,
D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal, Dussart, Egel-
meers, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gil-
let (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (Emile), Guillaume (Fran-
çois), Hanin, Henrion, Hostekint, Houben, Hubin, Humblet, Joris-
sen, Kenens, Kevers, Kuylen, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lambiotte,
Lavens, Lecoq, Lepaffe, Lutgen, Mme Maes-Vanrobaeys, MM.
Maes, Mainil, Mme Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meunier,
Noël de Burlin, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus,
Payfa, Pede, Mme Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poullet, Re-
nard, ivime Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt,
MM. Sondag, Spitaels, Sweert, Tilquin, Toussaint (Théo), Mme
Turf-De Munter, MM. Vandenabeele, Van den Broeck, Van den
Eynden, Van den Nieuwenhuijzen,Vanderborght,Van derElst,Van-
dersmissen, Vandezande, Van Elsen, Vangeel, Vangronsveld, Vanha-
verbeke, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist,
Vergeylen, Verhaegen, Wathelet, WindelsetLeemans.

PROJET DE LOI RELATIF AUX PROPOSITIONS BUDGETAIRES
1979-1980

Reprise de la discussion et du vote des articles

ONTWERP VAN WET BETREFFENDE DE BUDGETTAIRE
VOORSTELLEN 1979-1980

Hervatting van de beraadslaging en van de stemming over de arti-
kelen

M. le Président.- Nous reprenons la discussion du projet de loi
relatif aux propositions budgétaires par l'examen du rapport de la
commission desAffaireséconomiques.

Wij vatten de behandeling aan van het verslag van de commissie
voor de Economische Zaken.

Het woord is aan de heer van Waterschoot, rapporteur.

Deheervan Waterschoot, rapporteur.- Mijnheer de Voorzitter,
Heren Ministers, geachte collega's, ik wil sommige collega's dadelijk
geruststellen. De slok water die ik alvorens te beginnen gedronken
heb, wil niet zeggen dat ik een lange interventie zal houden. Ik wil
niettemin wijzen op het belang van de artikelen 168 tot en met 196
die wij nu bespreken. Deze artikelen behelzen belangrijke algemene
structuurmaatregelen in de economische sector, die werkelijk alonze
aandacht verdienen. Zij behandelen in eerste instantie, zij het dan
niet exclusief, de energiesector, en wel achtereenvolgens de globale
energiesector, in een algemeen consultatief en controlerend opzicht,
via het Nationaal Comité voor de Energie, vervolgens en eveneens
consultatief en controlerend, de elektriciteits- en gassector, via het
gewijzigde Controlecomité voor de elektriciteit en het gas.

Vervolgens worden een aantal bepalingen en organismen voorge-
steld die twee objectieven nastreven: een grotere overheidscontrole
enerzijds en de mogelijkheid tot een zekere planning in deze belang-
rijke energiesector anderzijds.

De heer Lacroix, eerste ondervoorzitter, treedt als voorzitter op

Hetgaat respectievelijk om de elektriciteitssector- wat de aan-
stelling van afgevaardigden van de Staat in de organen van de belang-
rijkste producenten en vervoerders van elektrische energie insluit-
en om de steenkoolsector, waar eveneens wordt gestreefd naar meer
controle en naar de mogelijkheid tot integratie in een sterkere plan-
ning.

Deze twee objectieven, de leidmotieven van de artikelen met be-
trekking tot de energiesector, vinden wij uiteraard terug in de nu-
cleaire sector, zowel in de sector van de nucleaire brandstoffencyclus
als inhet delicate gebied van het beheer, het vervoer en het neutrali-
seren van de nucleaire afvalstoffen, waarvoor in de oprichting van
een overheidsorganisme wordt voorzien

Men maakt van deze gelegenheid gebruik om in een afzonderlijk
artikel een vroegere beslissing te bevestigen, namelijk dat in België
slechts kan worden overgegaan tot de opwekking van splijtstoffen na
een principiële uitspraak van de Wetgevende Kamers hieromtrent.

Gezien de delicate en moeilijke materie, hier behandeld, werd er bij
het verslag een bijlage gevoegd, die door de minister van Economi-
sche Zaken werd verstrekten waarin het onderscheid tussen de diver-
sebegrippen en tussen de bevoegdheden van de voorziene organis-
men wordt gepreciseerd.

Dezelfde objectieven, dit wil zeggen meer controlevan deoverheid
en een grotere mogelijkheid tot planning, vindt men ook terug in de
gassector. Hier wordt bevestigd wat reeds een feit is, namelijk een
overheidsparticipatie van meer dan 50 pct. in Distrigaz. Zodoende
regulariseert men de toestanddoorhet scheppen van een wettelijke
basis.

Dezelfdeobjectieven worden ook gesteld inzake het vervoer van de
energie, een belangrijk complement van de energieproduktie.

Tenslotte wordt de petroleumsector behandeld en wordt het
hoofdstuk over de energie afgesloten met de mogelijkheid tot een be-
tereprogrammatievanhetenergieverbruik enhetenergiebehoud.

Naast het groot aantal artikelen gewijd aan de energiesector, zijn
er ook een aantal artikelen gewijd aan het sociaal-economisch over-
leg,waarbij in de eerste plaats het secretariaat voor sectorieel overleg
op een wettelijke basis wordt georganiseerd. Dit secretariaat werd
reeds in 1975 opgericht bij het ministerie van Economische Zaken
door wijlen minister Oleffe. Gedurende enige tijd bleef het min of
meer en veilleuse. Nu wordt het dus opnieuw op een wettelijke basis
georganiseerd. Tijdens de discussie in dit verband werd trouwens
gevraagd of men niet het gevaar loopt van overlapping met de be-
staande bedrijfsraden. Hierop werd geantwoord dat het begrip over-
leg niet te sterk moet worden geglobaliseerd. Er zijn verschillende
soorten overleg.

In de bedrijfsraden gebeurt het overleg tussen de vertegenwoordi-
gers van de werkgevers en de werknemers. In hetsecretariaatvoor
sectorieel overleg zal dit rechtstreeks gebeuren tussen het bedrijfsle-
ven, vertegenwoordigd zowel door de arbeiders als door de patroons,
endeonmiddellijk betrokken overheid. Wanneer men de zaken zorg-
vuldig organiseert en zorgvuldig volgt, dan kan het secretariaat voor
sectorieel overleg nuttig werken zonder overlapping met de bedrijfs-
raden. Ik suggereerde hierbij dat de benoemingen in het secretariaat
voor sectorieel overleg aan privé-zijde zouden gebeuren via de be-
drijfsraden, daar waar dergelijke raden bestaan.

Een tweede artikel in deze tweede rubriek bevat de nodige waar-
borgen van competentie en onpartijdigheid waaraan de industriële en
financiële beheerders moeter voldoen om door de overheid te wor-
den aangesteld. Het is nodig dat goed omlijnde wettelijke bepalingen
deze aanduidingen waarborgen. Dit wordt door artikel 188 geregeld.
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Het derde luik van dit economisch gedeelte bevat de artikelen 189 tot
en met 193 waarin diverse financiële bepalingen voorkomen onder
meer op het stuk van het fonds voor industriele vernieuwing.

Het vierde luik bevat de artikelen 194, 195 en 196 en voorziet in
een grotere strengheid wat het naleven betreft van overeenkomsten
op het stuk van de economische expansie, meerbepaald debinnen-
landse economische expansie

Het laatste artikel, namelijk artikel 197, is gewijd aan de buiten-
landse economische expansie. Om deze expansie te bevorderen wordt
in de mogelijkheid van rentetoelagen voorzien voor leningen op mid-
dellange en lange termijn.Zijzullen worden verstrektdoorde Belgi-
sche maatschappij voor internationale investeringen.

Mijnheer de Voorzitter, het zal u niet verwonderen dat in decom-
missie de bespreking van de artikelen 168 tot en met 196 over de
structuurmaatregelen in de economische sector aanleiding heeft gege-
ven tot een geanimeerde discussie. Deze werd nog bemoeilijkt - la-
ten we het realistisch vaststellen - daar de minister van Economi-
sche Zaken, door omstandigheden buiten zijn wil, zich moest laten
vervangen door één van zijn collega's.

Bij de algemene bespreking rees onvermijdelijk de vraag ofdeze
wetgeving niet vooruitloopt op het grote energiedebat. Hierop werd
geantwoord dat er wel instrumenten worden gecreeerd, maardatde
fundamentele oriëntaties van hetenergiebeleid door het scheppen van
deze instrumenten niet worden gedetermineerd.

Een tweede en bijna parallelle vraag die eveneens onvermijdelijk
moest rijzen was of niet werd vooruitgelopen op het debat inzake de
staatshervorming en meer concreet op het stuk van debevoegdheids-
verdeling tussen nationale en regionale instanties.

Ook daarop werd geantwoord dat de wetgeving thans slechts reke-
ning kan houden met bestaande wettelijke toestanden maar tevens
rekening moet houden met de toekomstige wijzigingen. Daartoe be-
staat de nodige soepelheid.

Door sommigen werd tijdens dit debat de pessimistische visie ont-
wikkeld dat dit ontwerp niets fundamenteels verandert aan destruc-
tuur van de energiesector. Men zegde dat dit zand in de ogen strooien
was, window dressing, opsmukken van de façade.

Ook anderen waren pessimistisch en vonden dat dit ontwerp een
centraliserende tendens had die sommige regionale bevoegdheden zou
uithollen en zou voeren tot pseudo-regionalisme. Ook hierop werd
door de bevoegde minister geantwoord.

In dit algemeen debat werd tenslotte de controverseopgeworpenof
dit ontwerp niet het karakter had van een volmachtwet zonder tijds-
beperking. Hierop werd geantwoord dat het een raamwet is waarin
zoals gebruikelijk geen beperking in de tijd wordt aangebracht.

Een laatste kritiek vermeldde dat sommige artikelen eerder aanbe-
velingen waren dan wettelijke bepalingen. Daarop werd geantwoord
dat deze aanbevelingen zeer belangrijke principiëleoriëntatiesbevat-
ten die scherp moesten worden geformuleerd.

Er werd een groot aantal amendementen ingediend die door uw
commissie werden verworpen. Die amendementen zijn opnieuw in
openbare vergadering ingediend. (Applaus op de banken van de
meerderheid.)

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Van Elsen.

De heer Van Elsen.- Mijnheer de Voorzitter,Heren Ministers,
geachte collega's, bij de bespreking van dit hoofdstuk III betreffende
de economische aangelegenheden, en vooral tijdens deze algemene
bespreking, wensen wijdrie algemene beschouwingen te verwoorden.
Bij de verdediging van de door ons ingediende amendementen zullen
wij hier nog op ingaan.

Een eerste algemene opmerking betreft de inhoud van de artikelen
168 tot en met 193 in het algemeen in vergelijking met de benamin-
gen die aan voorliggende teksten werden gegeven. Inderdaad, het
ontwerp draagt als opschrift « ontwerp van wet betreffende de bud-
gettaire voorstellen 1979-1980 ». Bij zijn indiening begin 1980 droeg
het ontwerp de naam « programmawet » terwijl de huidige regering
zijn kind de naam « begrotingswet » medegaf.

Wanneer wij nu inzonderheid dit hoofdstuk IIIbetreffende de eco-
nomische zaken bekijken met zijn drie afdelingen die respectievelijk
handelen, zoals de rapporteur reeds meldde, over algemene structuur-
maatregelen in de economische sector, de economische expansie en
de investeringen in het buitenland, dan menen wij dat er inderdaad
met de voorgestelde maatregelen weinig begrotingsaspecten zijn ge-
moeid maar dat het grotendeels gaat over structuurhervormingen.
Wij nemen aan dat het sedert enkele jaren traditie geworden is om
begrotingsregelen en structuurhervormingen samen onder te brengen
in een zelfde wet, meestal betiteld wet van de budgettaire voorstellen,
maar wij blijven niettegenstaande die traditie van mening dat struc-
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tuurhervormingen thuishoren in afzonderlijke wetten. Anderzijds
moeten wij vaststellen dat zeer vele aspecten van de programmawet
van 1977-1978 opnieuw, zij het dan in min of meer gewijzigde vorm,
weer in het voorliggend ontwerp hun plaats hebben gevonden.

Hetenigemaardaarom zekernietminderbelangrijke verschilzit
in het karakter van de wet. De wet van 5 augustus 1978, namelijk de
programmawet 1977-1978, gaf tijdelijke volmachten aan de Koning
- voor een groot gedeelte uiterlijk tot 31 december 1978 - terwijl
dit ontwerp, een ontwerp is van raamwet. Hierin worden slechts be-
ginselen vastgelegd waarna de regering gemachtigd isom via konink-
lijke besluiten, binnen het kader van de wet, de verdere uitvoering te
verzekeren.

Wij stellen dus vast dat een aantal in de tijd beperkte volmachtwet-
ten van 1978 vandaag worden omgezet in ruime raamwetten.Deze
vaststelling is inderdaad belangrijk omdat aldus niet alleen de beper-
king in de tijdwordt opgehevenmaarook omdataande regeringeen
ruimere bevoegdheid wordt gegeven vooral inzake de reeds genoem-
destructuurhervormingen.

Tijdens de besprekingen van de programmawet 1977-1978 had de
regering toegestemd in hetvooraf raadplegen van het Parlement of
van de parlementscommissie betreffende bijna alle te nemen uitvoe-
ringsbesluiten.Wijdurven dan ook hopen dat hetzelfde beginsel zal
gehandhaafdblijven!

Een tweede beschouwing, die wij reeds vroeger formuleerden en
wel herhaalde malen, is dat, naar onze mening, ook in ditontwerp
zoals in de bijzondere wet op de staatshervorming, op gebied van
economische aangelegenheden de regionalisering veel te weinig aan
bod komt.Het is juistop economisch vlak en op dehieraan gekop-
peldeaangelegenheden, dat een degelijke gewestvorming kan worden
opgebouwd. Zoals we ten andere reeds betoogden tijdens de bespre-
king van dewetten op de staatshervorming, komt het in een echte en
eerlijke gewestvorming aan de gewesten en aan de gewestelijke over-
heden toediebeslissingen te nemen welke hen in staat moeten stellen
een echt gewestelijk beleid te voeren. En waar het zeker niet kan
worden ontkend dat bepaalde en zelfs belangrijke materies een natio-
nale coördinatie en zelfs een nationaal beleid behoeven, dan mogen
ook in deze materiesde gewestelijke aspecten niet alleen niet over het
hoofd worden gezien maar moeten zijde basisvormen voorhetna-
tionaalbeleid.Dit is, de enige echte en rendabele wijze waarop een
degelijk gewestelijk en een degelijk nationaal beleid tot stand kunnen
komen.

Wij menen dan ook dat veel te weinig economische bevoegdheden
werden overgeheveld naar de gewesten en dat de gewesten veel te
weinig betrokken worden bij de beslissingen die aan de nationale
overheid worden voorbehouden. Wij stellen ons binnen het raam van
dezeafdelingonderanderevolgendevragen :

1º Waarom wordt het Nationaal comité voor energie niet opge-
splitstineen Vlaamseen een Waalseonderafdeling?

2º Waarom gebeurt hetzelfde niet met het controlecomité voor de
electriciteit en het gas ?

In deze twee comités worden wel afgevaardigden opgenomen van
de gewestelijke executieven maarwijvinden dit veel te minimaal.

3º Waarom wordthet initiatiefrecht inzake rationeel energiever-
bruik niet aan de gewestengelaten ?

De minister antwoordde ons tijdens het debat over de staatshervor-
ming dat zekere uitvoeringsbevoegdheden aan de gewesten werden
overgelaten, maar wij vinden dit ook veel te beperkt.

4º Waarom moeten pijpleidingen, die zich slechts over één gewest
uitstrekken onder de bevoegdheid blijven van de nationale overheid?

5ºWaarom wordt het secretariaat voor sectorieel overleg niet
meer op gewestelijk niveau opgesteld in plaats van slechts te mogen
voorstellen voorleggen aan de gewestelijke executieven zoals wordt
voorgesteld in artikel186?

6ºOok in het kader van het fonds voor industriele vernieuwing,
waarvoor een krediet van 2,750 miljard wordt uitgetrokken, is de
gewestelijke inspraak te beperkt. Het is in deze zin dat wij ook enkele
amendementen hebben ingediend die wij tijdens de bespreking van de
artikelen zullen toelichten.

Een derde algemene beschouwing zouden wij willen wijden aan de
energieaspecten inhet algemeen vooral met betrekking tot het aange-
kondigde energiedebat. Reeds tijdens de bespreking van de program-
mawet 1977-1978 hebben wij de aandacht van de minister gevestigd
op dit probleem. Vandaag stellen wij vast dat er opnieuw een belang-
rijke stap vooruit wordt gedaan en menen wij er de minister opnieuw
te moeten op wijzen dat deze stappen vooruitlopen op genoemd de-
bat en dit terwijl ook deze regering, zoals de vijf of zes voorgaande,
plechtig beloofde geen enkele beslissing te nemen dan na beeindiging
van het debat. Het gevaar zit er duidelijk in dat het Parlement, na het
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energiedebat, tot andere conclusies zou komen dan die welke van-
daag worden genomen.

Zowel in de Kamer van volksvertegenwoordigers als in de senaats-
commissie heeft de minister geantwoord dat er van vooruitlopen geen
sprake is maar dat het in het huidig ontwerp alleen gaat over het
creëren van instrumenten om een energiebeleid te voeren, maar dat
men nog alle richtingen uitkan.

Wij zijn het ermede eens dat bepaalde voorgestelde structuurher-
vormingen zuiver op beleidsinstrumentarium betrekking hebben,
maar wij vragen ons wel degelijk af of onder dit begrip instrumenta-
rium vallen, dit alles onafgezien van de meningen ter zake :

1º Artikel 178 waarbij de minister van Economische Zaken de
steenkolenproduktie op jaarbasiskan bepalen;

2º De deelneming van de Staat in zoweldeelectriciteitsproduktie-
sector, als in de oprichting van de vennootschap in verband metde
nucleaire brandstof en deze voor de aankoop en opslag van petro-
leum.

Over de oprichting van het openbaar orgaan voor de opslag van
geconditioneerde nucleaire afval, en verdere aanhorigheden, zowel
als over de overname van Eurochemic,zullen we tijdens de artikels-
gewijze bespreking nog uitvoerig terugkomen, maarook dezebeslis-
sing gaat naar onze mening veel verder dan de creatie van een instru-
mentarium.

Wij spreken dan ook de hoop uitdatde regeringwoordzalhou-
den en met de concrete uitvoering van wat niet zuiver als instrumen-
tarium kan worden beschouwd, zal wachten tot na het genoemde
debat.

Wij besluiten onze algemene uiteenzetting betreffende dezeafdeling
met te stellen dat onze fractie, niettegenstaande de heterogeniteitvan
de verschillende artikelen, de stemming per artikelnietzalvragen.
Welzullen enkele bijkomende vragen naar informatie worden gesteld
bij sommige artikelen en zullen onze amendementen per artikel wor-
den toegelicht. (Applaus op de banken van de Volksunie.)

M. le Président.- La parole est à M. Bruart.

M. Bruart. - Monsieur le Président, Messieurs les Ministres, chers
collègues, je voudrais dans cette discussion de la loi budgétaire inter-
venir sur trois points quime paraissent importants.Lesdeux pre-
miers portent sur des secteurs économiques reconnus comme natio-
naux, a savoir la siderurgie d'une partet le textiled'autrepart.Le
troisième traite du monopole accordé par l'Etat à Distrigaz pour,
comme indiqué à l'article 181, l'importation, la réception, le transit,
le transport et le stockage des gaz naturels ou issus de produits na-
turels.

Je commencerai par ce troisième point, Monsieur le Ministre.
Nous retrouvons tout ce qui traite de cette concession exclusive en
Belgique aux articles 180 à 182. La concession d'un monopole de
transport s'accompagne généralement d'une clause qui impose au
transporteur, en l'occurrence Distrigaz, de ne faire aucune discrimi-
nation entre les chargeurs. On peut néanmoins concevoir de mettre
cette clause en échec. Il suffit, non pas de refuser le transport ou le
chargement, mais de le pénaliser de façon discriminatoire. Citons
quelques-unes de ces pénalités.

Les conditions de chargement : en effet, le raccordement du char-
geur à l'infrastructure du transporteur Distrigaz peut s'alourdir du
fait de prescriptions techniques imposées par le transporteur.

La capacité du transporteur : ilsuffit que lacapacitéde l'infrastruc-
ture existante arrive à saturation, toute demande de transport supplé-
mentaire donne lieu à expansion. On peut aisément utiliser l'argu-
ment que la demande supplémentaire est marginale. On risque de
faire incomber le coûtde l'expansion au chargeurquiseraainsidéfa-
vorisé par un investissementexcessif.

Un régime de priorité : les transports par canalisation ont la parti-
cularité de ne pas pouvoir renverser aisément leur flux. Ils n'ont par
nature jamais de retour à vide. La priorité accordée à un sensdu flux
peut constituer un obstacle insurmontable à son inversion.

Pour prévenir ces aléas, on peut organiser au niveau du cahier des
charges établi par le transporteur, des règlesstrictes. Eneffet,dans le

cas d'un monopole, un tel cahier est généralement un document pu-
blic soumis à l'approbation de l'autorité concédante.

Il est donc extrêmement important pour le chargeur de se souciersi
l'autorité concédante aura la volonté politique de contrôler le cahier
descharges du transporteur monopolistique.

En un mot, Monsieur le Ministre des Affaires économiques, si de-
main, comme chacun l'espère, il y a du gaz dans notre sous-sol, le
pouvoir politique peut-il garantir un accès normalet régulier ainsi
qu'un transport sans contrainte au réseau unique accordé à Distrigaz.

Mon deuxième point traitera des graves problèmes qui touchent au
secteur de la sidérurgie.

Le plan que nous avions mis en place en 1978 - je dis nous, car
vous y étiez comme ministre des Affaires économiques et moi-même
commesyndicaliste- ne semble pas avoir été respecté et par consé-
quent, les résultats escomptés ne sont nullement positifs.

Il y a eu des retards et des lacunes du côté du gouvernement pour
la mise en place d'organes nationaux ou de bassins permettant de se
mettre rapidement au travail. Il y a eu les mêmes retards et les mêmes
lacunes du côté des groupes financiers qui ne tiennent que partielle-
ment ou pas du tout compte des engagements à propos de la recon-
version dans les régionsconcernéesnides engagements financiers à
l'égard du secteur de la sidérurgie.

La crise aussi continue dans ce secteur. Si l'année 1979 a été meil-
leure que lesprécédentes,ou moinsmauvaise- selonque leverreest
à moitié plein ou à moitié vide- les nouvelles pour 1980 ne sont pas
favorables.

Toutes ces raisons m'amènent à vous demander où nous allons. La
commission de programmation est saisie d'une demande de réduction
de 10 pour cent de la production pour le deuxième semestre de 1980,
comparé au deuxième semestre de 1979.

Il est, d'autre part, prévu de supprimer la garantie des prix minima
CEE sur certains produits de la siderurgie,mesureappliquéeen 1977

dans son plan anticrise.
Le chômage partiel a commencé dans les usines du triangle à

Charleroi. Dans cette région, on parle de mettreenchômagecomplet
dans les prochains mois plus de mille travailleurs, ouvriers, employés,
cadres. Le même chômage partiel pourraitapparaîtrepour la finde
l'annéedans le bassin de Liège.

Que dire des financesdanscesentreprises?
On parle du manque de finances pour les investissements absolu-

ment nécessaires à la survie de ces entreprises. Est-il exact que, de-
vant le refus des groupes financiers de respecter les engagements pris
en 1978, certains actionnaires privés stables envisagent de proposer à
l'Etat la reprise complète de la plus importante usine sidérurgique du
pays, ce qui équivant à une nationalisation des pertes ? Est-il exact
qu'il a fallu ou qu'il faudra dans les prochains jours, un montant de
plusieurscentainesdemillionspour assurer un pontde continuité ?

Nous discutons de la loi budgétaire, mais si, dans ce secteur, le
chômages'installe,nonseulement ily auramoinsderentréespour la
sécurité sociale et pour la fiscalité, mais plus d'indemnités à payer et
aussi moins de produits exportés.

Tout cela est de nature à mettre à mal les projets relatifs à l'écono-
mie et à la sécurité sociale.

Je ne présente pas d'amendement, mais je souhaite, Monsieur le
Ministre, que vous nous fassiez connaître votre sentiment et surtout
les solutions que vous comptez apporter dans la sidérurgie.

Le troisième point est relatif au secteur du textile, un des quatre
secteurs nationaux retenus par le gouvernement.

Signaler qu'il est en crise profonde n'apprend rien à personne et
que ce soit en Flandre, en Wallonie ou à Bruxelles, c'est la même
situation.

Le gouvernement vient d'accorder ce que l'on appelle des crédits
ponts à certaines de ces entreprises en attendant les décisions sur le
plan de restructuration. Tout cela serait assez normal si, dans ce lot
d'entreprises en difficulté, on ne laissait tomber une firme impor-
tante, Fabelta-Tubize, en l'occurrence.

Ilest utile de rappeler que c'est lapremière initiative industrielle
publique complète. En réalité, dès le départ, on n'a pas donné à cette
entreprise les atouts nécessaires à un bon démarrage. Les fonds oc-
troyés n'ont jamais correspondu aux promesses. Il y a toujours eu des
retards dans l'attribution des fonds, ce qui a obligé à recourir à l'em-
pruntetà des charges financières considérables. La navette pour la
recherche des responsabilités entre l'économie régionale et le niveau
nationala été un des éléments déterminants, alors que cette entre-
prisedépendaitdusecteurnational. Il faut aussi mettre en évidence le
problème des administrateurs, parfois plus attachés à la politique que
compétents pour conduire ce genre d'entreprise.

Le tout conjugué nous amène à retrouver cette entreprise en faillite
laissant 650 travailleurs sur le pavé. Sur le pavé, c'est le cas de le dire,
car l'emploi dans la région est particulièrement difficile. Il y a eu de
nombreuses fermetures; la principale usine du coin, les Forges de
Clabecq, est loin d'embaucher du personnel. L'espoir de retrouver un
emploi est quasi nul.

Ce qui fait aussi réagir c'est que l'annonce de la fermeture se fait
en pleine période de vacances et que la loi sur les fermetures d'entre-
prises n'a pas été respectée, le conseil d'entreprise n'ayant pas été
averti des décisions du conseil d'administration.
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Cependant la liquidation et la faillite ne peuvent pas être syno-
nymes de cessation d'activités. En effet, Fabelta-Tubize est la seule
usine productrice de fibres acryliques en Belgique et peut mettre en
chantier une nouvelle fibre aux qualités exceptionnelles, l'AT 370.
C'est donc loin d'être négatif.

Par contre, le coût des indemnités de fermeture - car je suppose
que l'Etat patron va respecter les engagements relatifs aux fermetures

- est de 800 millions. Compte tenu qu'il s'agit de la seule société
productrice de fibres acryliques en Belgique, le déficit dans la balance
des paiements s'élèvera à 600 millions. Le coût des allocations an-
nuelles de chômage sera de plus ou moins 275 millions, sans compter
lespertes sur la fiscalité et l'ONSS.

Devant toutes ces charges et toute la misère qu'entraînera la ferme-
ture de cette entreprise, devant aussi les possibilités qui existent de
conserver une activité importante et rentable, ne faut-ilpas revoir le
problème ? A moins que l'intention nesoitdetransférercesfabrica-
tions ailleurs.

On peut compter sur les travailleurs : ouvriers, employés, cadres.
Alors la question se pose : le plan va sortir dans quelques jours, la

solution n'est-elle pas de remettre toute la famille « textile »> dans le
mêmecadreou va-t-on laisser tomber le premier enfant appelé « sec-
teur public » ?Ily a des possibilités de continuer une activité dans
cette entreprise.

J'espère, Monsieur le Ministre, que devant les conséquences et les
remous que provoque cette fermeture, vous allez nous rassurer sur
l'avenir de cette région. (Applaudissements sur les bancs de lama-
jorité.)

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Boey.

De heer Boey.- Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de Minister,
geachte collega's, mijn uiteenzetting bij deze bespreking zal zeer be-
knopt zijn. Ik wens de minister slechts een drietal vragen te stellen. Ik
had dat even goed kunnen doen bij de behandeling van de artikelen.
Ik zal dit niet doen om tijdverlies te vermijden.

Artikel 181 van het ontwerp van wet betreffende de budgettaire
voorstellen bepaalt dat de vennootschap Distrigaz de exclusieve con-
cessie heeft in België voor de invoer, de inontvangstneming, de door-
voer, het vervoer en deopslag van aardgassen.Deoprichtingvan de
NV Distrigaz en het monopolie dat haar is toegekend kadert in de
context van de invoer van aardgasbestemd voor hetBelgisch ver-
bruik. Onlangs werd gewag gemaakt van de prospectie en van een
eventuele produktie van aardgas in België.

Kan de geachte heer Minister van EconomischeZaken mijzeggen
of het de bedoeling is van de regering: a) Aan de NV Distrigaz be-
paalde machten toe te wijzen in verband met de exploitatie van aard-
gasreserves die in België zouden worden ontdekt? b) Het monopolie
betreffende de invoer van aardgas waarvan de NV Distrigaz momen-
teel profiteert,uit te breiden, in toepassing van artikel 181, tot het
vervoer, de doorvoer en de opslag van aardgasdat in België zou wor-
den ontdekt?

Artikel 189 van het ontwerp van wet voorziet in de oprichting van
een fonds voor de bevoorradingszekerheid inzake petroleum dat zal
worden gestijfd door de opslagplichtige ondernemingen en dat de
verplichte opslag zal financieren van de openbare vennootschap voor
de aankoop en de opslag van petroleum en petroleumprodukten.

Is de heer Minister de mening toegedaan dat dit artikel de heffing
mogelijk maakt van een speciaal recht op het verbruik van de aan de
opslagplicht onderworpen petroleumprodukten, waarbij dit recht te-
gelijkertijd zou kunnen worden geïnd als de accijnsrechten en dus
worden afgestaan aan het fonds door de ondernemingen die het spe-
ciaal recht zouden hebben ontvangen?

Artikel 192 bepaalt dat de Staat zijn waarborg kan verlenen voor
de goede afloop van de verrichting met betrekking totde bevoorra-
ding van het land in petroleumprodukten. Het verslag over de be-
spreking in de commissie voor de Financiën van de Kamer van volks-
vertegenwoordigers preciseert dat deze bepaling slechts van toepas-
sing zou zijn in tijden van crisis van bevoorrading

Kan de heer Minister bevestigen ofdit inderdaad de bedoeling is
van de regering? Zo ja, zou hij het begrip « crisis van bevoorrading »
nader kunnen omschrijven? Zou men kunnen stellen dat er voor Bel-
gië dreiging van bevoorradingscrisis bestaat op het ogenblik datde
internationale noteringen van de aardolieprodukten zich zeer bedui-
dend op een hoger niveau bevinden dan dedoorhet programma-
akkoord op de binnenlandse markten toegelaten maximumprijzen?

Kan de geachte heer Minister van Economische Zaken bevestigen
dat artikel 192 ook door een prive-maatschappij zou kunnen worden
ingeroepen,zoals dat hetgeval is zowelvoor een gemengde als voor
een openbare vennootschap?

Mijnheer de Minister, dit zijn de drie vragen die ik u wenste te
stellen en waarop ik van u een antwoord verwacht. (Applaus op de
banken demeerderheid.)

M. le Président.- La parole est à M. de Wasseige.

M.de Wasseige.- Monsieur le Président, Mesdames, Messieurs,
je voudrais tout d'abord remercier notre rapporteur,M.van Water-
schoot, qui, bien que contraint d'effectuer un travail dans des condi-
tions particulièrement difficiles et dans un délai record, l'a faiten
toute objectivité et avec toute la clarté souhaitable, je croispouvoir le
dire. Je me dois cependant de faire remarquer que la procédure sui-
vie, en commission, fut peu soucieuse du respect denospratiquesetdu règlement. La discussion a, hélas, eu lieu en l'absence du ministre
des Affaires économiques qui a été remplacé par son collègue du Tra-
vail et de l'Emploi. Malgré sa bonne volonté, ce dernier n'apu, dans
des matières aussi techniques, donnerquedes réponses trèssuccinctes
et aucun véritable débat n'a dès lors eu lieu.

Plus grave à mon sens est que la séance consacrée à l'approbation
du rapport, a été convoquée et s'est tenue sans que les membres ne
disposent d'un texte écrit, fût-ce dans une seule langue et sousune
forme provisoire. Comment, dès lors, respecter le prescrit du règle-
ment qui stipule que les rapports doivent être approuvés et distribués
au Sénat sous forme écrite? Si on ne dispose pas d'un texte en
commission, ilest évidemment impossible de vérifier si le rapport
verbal correspond au rapport écrit. C'estd'autant plus regrettable
que la commission des Finances, qui a siege plus longtemps, a travail-
lé dans des conditions normales, a écouté un rapport écrit et a voté le
texte sous sa forme définitive.

J'en viens au fond du projet qui nous est soumis et je me limiterai
strictement au libellé des articles, sans aborder l'ensemble despro-
blèmes de politique économique. Cela ne signifienullementque jenie
les problèmes et les situations difficiles que connaissent la sidérurgie
et le textile, mais ce n'est pas l'objet de notre débat actuel.

Le projet qui nous est soumis en matière économique, consiste, en
fait, à accorder au gouvernement des pouvoir spéciaux,principale-
ment dans le domaine de l'énergie.Ces pouvoirs spéciaux se trou-
vaientdans laloianticrisede 1978,mais legouvernement de l'épo-
que n'a pu les utiliser dans le délai de validité que la loi lui avait
accordé. C'est pourquoi on les retrouve sous une forme un peu modi-
fiée, ilest vrai, d'abord dans la loi-programme et ajourd'hui dans la
présente loi budgétaire.

Mais ilest clair, etd'autres que moi l'ont souligne dans la discus-
sion généraleetaujourd'huiencore,que cespouvoirs spéciaux n'ont,
en réalité,pas leurplace dans une loi budgétaire, mais, puisqu'ils y
figurent,nousnousdevonsd'en discuter.

Que va-t-il se passer ? Tout d'abord, que l'on va voter ces pouvoirs
sansmêmeun débatsur le fond des problèmes institutionnels qu'ils
engendrent,ensuiteque l'on vadéciderd'institutions nouvellesdans
ledomainede l'énergie,sansmême avoir abordé sérieusement le dé-
batsur lapolitiqueénergétique.

C'est incroyable, mais c'est la réalité. Voilà que l'on crée des insti-
tutions nouvellessans même trop se demander à quoi elles vont servir
et surtout quels engagements et quelles contraintes elles vont engen-
drer ! A la limite, le débat sur l'énergie n'ayant pas eu lieu, on crée ces
institutions sans savoir si c'est bien de celles-là qu'aurait besoin le
pays.

Sur quoi peut déboucher un débat parlementaire en matière d'éner-
gie si ce n'est, principalement,sur des nouvelles structures d'encadre-
ment, avec des objectifs généraux qu'elles auront à réaliser ? En les
votantaujourd'hui,on vide ledébatsur l'énergie d'une grande partie
de sa portée.

Certes, le ministre nous a répondu, en commission, qu'il s'agit sim-
plement d'instruments. Mais on sait que n'importe quel instrument
n'est pas apte à jouer n'importe quelle partition et que l'on choisit les

le contraire.
instruments en fonction de la partition à jouer. Ici, nous allons faire

Je prends un premier exemple qui concerne les quatre articles rela-
tifs aux charbonnages de Campine: lasociété anonyme Kempense
Steenkolenmijnen.Cette societe resulte des apports des cinq an-
ciennes sociétés privées exploitant le gisement de Campine. Ces socié-
tés étaient en déficit et l'Etat les subsidiait,au même titre que les
autres sociétés charbonnières. Elles ont fait apport de leurs actifs mi-
niers à la société KS, mais elles ont conservé pour elles leurs autres
actifs industriels, certaines centrales électriques, des ateliers, des fa-
briquesdematériauxutilisésdans l'exploitationcharbonnièreettout
leur patrimoine immobilier: terrains, maisons, écoles, hôpitaux,etc.
En outre, ces anciennes sociétés ont une créance de près de 1,5 mil-
liard sur la société KS, que l'Etat s'était engagé à rembourser par
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tranches annuellesàpartir de 1978,sauf si lasociétéKS réalisaitdes
profits. Or, elle n'en a jamais réalisé et l'Etat rembourse encorepro-
gressivement ce montant. Les anciennes sociétés s'étaient engagées à
réinvestir dans le Limbourg la moitié du remboursement du milliard
et demi dont question ci-dessus.

Remarquons qu'il s'agit, en fait, d'un subside national direct à une
région déterminée au mépris de la répartition des compétencesen
matières de politique économique et d'expansion économique, qui
sont régionalisées au niveau des exécutifs depuis 1974

Les rendements décroissent d'année en année, les investissements
sont insuffisants, il n'y a pas de politique à moyen terme pour une
exploitation rationnelle du gisement. Voilà le résultat héritédupassé.
La formation de KS n'a rien modifié, KS reste une société à gestion
purementprivée, soutenue par l'Etat à raison de 10 milliards par an
pour compenser les pertes.

Ce subside est équivalent à la valeur des ventes. La moitié du coût
de production est supportée par les ventes, l'autre moitiépar lessub-
sides.

Je ne dis pas qu'il ne faut pas opérer la prise de participation de
l'Etat dans KS, mais je dis qu'il faut le faire après avoir examiné, en
détail, l'ensemble du problème de KS. Car tout n'est pas clair dans ce
dossier, loin de là, Si l'Etat prend maintenant 80 p.c. du capital de
cette société, cela signifie clairement que des options ont été définiti-
vement prises.
Il s'agit, en premier lieu, du maintien de la production charbon-

nière en Campine quoi qu'il en coûte en termes de subsides:en 1979,
10 milliards de francs, chiffre réel, et, d'année en année, chaque fois
plus

La deuxième option est l'utilisation par l'Etat de cette société pour
en faire un noyau de développement d'autres activités. C'est ce qui
est visé par le texte soumis à notre examen,où nous lisonsque les
statuts de la KS pourront être modifiés pour permettre l'extension
des activités spécifiques de la société. Celle-ci pourra donc créer des
cokeries, des centrales électriques, avoir une activité de construction
d'équipements miniers, une section d'engineering, voire une industrie
carbochimique, etc.

Or, tout cela se greffe sur une société qui ne survit quegrâceaux
subsides qu'elle reçoit de l'Etat.

Les extensions des activités se feront avec l'appui financier de l'E-
tat, alors qu'il s'agit de problèmes désormais de la compétence des
régions. Elles se feront aussi au détrimentdes mêmes activités im-
plantées en Wallonie, telles que les cokeries, les centrales électriques,
la carbochimie.

Voilà la décision qu'il nous est demandé deprendreaujourd'huien
aveugles.

Nous ne disposons pas d'études détaillées se rapportant au pro-
blème de KS ni sur l'ensemble de la politique énergétique. Beaucoup
de questions sont restées sans réponse. Nos besoins en charbon
seront-ils encore aussi élevés ? La qualité désirée sera-t-elle toujours la
même ? Les charbonnages campinois peuvent-ils encore nous fournir
lecharbon nécessaire et pendant combien de temps? Je pourrais al-
longer la liste des questions.

Je voudrais rappeler ici qu'au budget du ministère des Affaires éco-
nomiques de 1979 figurait déjà un article prévoyant une prise de
participation au capital de KS pour un montant de 3 milliards de
francs. Le projet qui nous est soumis montre clairement que cette
prise de participation n'apas encore pu être faiteetdoncque lemon-
tant de 3 milliards de francs a été détourné de son affectation budgé-
taire « prise de participation au capital » vers une simple subvention.
Le ministre des Affaires économiques n'a toujours pas répondu à la
question posée lors de la discussion du budget des Affaires économi-
ques de 1980 et du feuilleton d'ajustement de 1979 de savoir par
quelle procédure, une somme de 3 milliardsde francsavaitpu être
détournée de son budget.

Un deuxième exemple est celui du secteur nucléaire. Il est prévu de
créer deux sociétés pour s'occuper de toutcequin'estpas lacentrale
électrique nucléaire proprement dite. Les initiés appellent cet ensem-
ble « le cycle de combustible nucléaire ». De ces deux sociétés, l'une
est mixte - privé, public -, l'autre entièrement publique. La pre-
mière s'occupe d'opérations industrielles qui peuventêtre rentables,
la seconde du stockage des déchets radioactifs, stockage complexe,
pour lequel il n'existe pas encore aujourd'hui, au monde, d'exemples
même à l'échelon pilote, stockage qui devrait rester sûr pendant des
milliers,voiredesdizainesdemillierss'années

En outre, un organisme public est chargé de l'établissement et du
contrôle des règles de sécurité

Ce n'est pas le moment d'entrer dans le détail de cesproblèmes
techniques complexes qui comportent également des aspectsécono-

miquesetpolitiques. Mais aujourd'hui, sans même examiner l'ensem-
ble des problèmes, on opère le découpage entre ces trois organismes
et l'on confie un rôle à chacun d'eux. Est-ce un bon découpage ? Per-
sonnellement j'en doute. On nous demande de faire ce choix, alors
que lesproblèmes n'ont pas été examinés et qu'un véritable débat à
cetégard n'a paseu lieu.

Voilà deux exemples. On pourrait en donner d'autres. Nous avons
ledroitde penser que les décisions sont prises aujourd'hui dans la
précipitation et qu'elles nous auront été réellement imposées. Hélas,
elles deviendont vite irréversibles. On sait que le gouvernement s'est
engagé à ne pas commencer le retraitement des combustibles nu-
cléaires avant le vote des Chambres à cet égard, et le texte en fait
mention. On peut cependant se demander si, malgré les précisions
contenues dans le texte du projet, les opérations préliminaires ou pré-
paratoires à la création ou au reconditionnement d'une usine de re-
traitement sur le site d'Eurochemic ne sont pas déjà, sinon en cours,
du moins possibles.

Dans la discussion générale, j'ai déjà souligné combien il était éton-
nantque lespouvoirsspéciaux- même si on les baptise aujourd'hui
de loi-cadre - donnés au gouvernement en ces matières n'aient au-
cune limitedans le temps.Le législatifsedessaisit totalement etdéfi-
nitivement de son pouvoir en ces domaines. Ce pouvoir appartiendra
dorénavant au gouvernement.

La loi de 1978 prévoyait un délai maximum. Les pouvoirs spe-
ciaux permettant l'introduction de la fonction bancaire dans le sec-
teur public, que nous avons approuvee hier,ontune limite. Ici, ce
n'est pas le cas.Il faudrait revenir à une pratique normale et intro-
duire iciun délainormaletnon pasun délai tellementcourtquela
réalisation desprojetssoitpratiquement impossible. Cela va de soi.

M. Delmotte.- C'est exact et c'est regrettable.

M.de Wasseige.- J'en viens maintenantàun troisième aspect
que j'avais abordésommairement dans la discussion générale : celui
des compétences régionales.

Le Sénat a voté le projet de réformes institutionnelles attribuant
désormaisdescompétences aux régions, notamment dans le domaine
énergétique eten matière d'expansion économique, mais les institu-
tionsque nous créons par la présente loi sont nationales.

M. Leemans reprend la présidence de l'assemblée
Certes, en matière énergétique est prévue une participation des exé-

cutifs régionaux aux différentes institutions. Néanmoins, bon nom-
bre de dispositions qui nous sont soumises aujourd'hui ne tiennent
pas compte des compétences attribuées aux régions. Le ministre nous
a déclaré à plusieurs reprises, en commission, et le rapport en fait
mention, que les textes devraient être adaptés afin de tenir compte
desréformes institutionnelles.

Quand cela se fera-t-il? Nous avons l'occasion et même le devoir
de le faire maintenant, sinon cette adaptation ne se réalisera jamais.
Nous aurons une législation tout à fait ambiguë etpratiquement
inapplicable. Comment pourra-t-on trancher un conflit ? En sebasant
sur la loide réformes institutionnelles ou sur la présente loi budgé-
taire? Laquelle des deux l'emportera ? On nage dans la plus grande
incohérence.On voudraitdélibérément torpiller la régionalisation
qu'on ne ferait pas mieux !Il convient d'examiner particulièrement la question du secrétariat à
la concertation sectorielle et du Fonds de rénovation industrielle qui,
d'une certaine manière, lui est lié; le secrétariat est la cellule adminis-
trative, le Fonds de rénovation industrielle la cellule financière.

Par la loide réformes institutionnelles nousavons transféré aux
régions les compétences dans toutes lesmatières concernant l'expan-
sion économique;or ici, nous donnons au ministredes Affaireséco-
nomiques une cellule d'administration etdes moyens financiers im-
portants. Nous avons a nous prononcer aujourd'hui sur la somme de
deux milliards sept cent cinquante millions prévue pour le Fonds de
rénovation industrielle. Nous donnons donc au pouvoir central les
moyens d'intervenir dans tous les domaines relatifs à l'expansion éco-
nomique, alors qu'ils relèvent de compétences régionales.

Ce qui a été admis il y a quelques jours sera pratiquement annulé
par le vote des articles qui nous sont soumis aujourd'hui.

Comment est-il possible d'accepter pareille incohérence dans nos
travaux en aussi peu de temps et sur un même sujet précis ? D'une
part, on attribue des compétences aux régions, mais, d'autre part, par
la presente loi, on renforce le pouvoir national.

Franchement, c'est organiser la désorganisation!
Hélas, nous avons déjà une triste expérience de ces situations am-

biguës dans le secteur textile. Celui-ci était de la compétence des exé-
cutifs régionaux depuis 1974; à la fin de 1979, il est redevenu de la
compétence nationale. On s'est alors trouve dans cette situation
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extraordinaire où, soit le ministre des Affaires économiques était en
conflit avec l'un de ses collègues de l'exécutif régional, soit, dans une
autre région, aucun d'eux n'entreprenait quoi que ce fût, attendant le
bon vouloir de l'autre. Ne souriez pas, je caricature peut-être, mais à
peine, une situation réelle qui s'est présentée il y a quelques mois.

Est-ce de cette façon que nous allons opérer une gestion correcte de
l'ensemble de nos problèmes économiques, alors que chacun sait très
bien qu'ils sont urgents et cruciaux?

Pour terminer, je voudrais attirer l'attention des membres du Sénat
sur la mauvaise rédaction de nombreux textes.Celle-cia déjà été
soulignée fort justement tout à l'heure à cette tribune. Dans bien des
cas, il s'agit d'une rédaction exprimant des intentions qui figureraient
mieux dans un accord de gouvernement,à la limite dans un exposé
des motifs, mais qui n'ont pas un caractère legistique très net.

On ne voit pas très bien quelles sont les obligations ou les prescrip-
tions qui concernent les citoyens ou quel est le cadre des pouvoirs
accordés au gouvernement.

Peut-être M. Storme pourrait-il nous renseigner notamment au su-
jet des articles 174 et 176? Je ne suispas juriste,mais jesouhaiterais
connaître l'avis de spécialistes quantà la forme rédactionnelledeces
articles.

Je dirai pour conclure que nous sommes en présence de pouvoirs
spéciaux accordés dans deux domaines au gouvernement, sans limite
de temps.

Tout d'abord, dans le domaine de l'énergie, alors que nous n'avons
pas eu de débat sur la politique énergétique. Des erreurs risquent
d'être commises et elles le seront certainement, bien qu'un certain
nombre de mesures prises aillent dans un sens progressiste, il faut le
reconnaître. Cependant, celles-ci auraient dû être élaborées seulement
après le débat de politique énergétique, que nous attendons depuis si
longtemps.

D'autre part, dans le domaine économique, nous allons faire le
contraire de ce que nous avons décidé il y a quelques jours par le vote
du projet de loi de réformes institutionnelles.

Je me résume donc: incohérence de la loibudgétaire où lesme-
sures prises n'ontpas leur place, inconsciencepeut-êtreaussidepren-
dre des mesures sans en avoir examiné toutes les conséquences. Je
pense en particulier à la KS et aux moyens juridiques et financiers
d'intervention qui sont donnés au ministre des Affaires économiques
dans les matières quisont désormais de la compétence régionale.
(Applaudissements sur les bancs du FDF-RW.)

M. le Président. - La parole est à M. Flagothier.
M. Flagothier. - Monsieur le Président, Monsieur le Ministre,

chers collègues, l'article 175 du projet que nous examinons prévoit
que les statuts de la SA Kempense Steenkolenmijnen pourront être
modifiés en vue de permettre une extension des activités spécifiques
de la société.

Notre collègue, M. de Wasseige, vient d'évoquer ce problème.
Par ailleurs, la lecture de la communication du gouvernement rela-

tive à la politique énergétique- page 15 du document 279 - sec-
tion extraordinaire 1979 de la Chambre- nous apprend que pour
mieux valoriser la production de charbons à coke dans la Campine, il
importe de construire une cokerie intégréedans lebassin.Jevoudrais
savoir s'il y a un rapport entre la modification envisagée des statuts
de la SA Kempense Steenkolenmijnen et la création de cette cokerie.
J'attire également l'attention du gouvernement sur les craintes nées
dans les régions où il existe des cokeries sidérurgiques, à la suite de
l'intention de créer une cokerie en Campine. Pour l'instant, lechar-
bon à coke est amené de Campine vers les cokeries siderurgiques. Je
ne pense pas qu'ilsoitplus économiquede transporter du cokeque
du charbon, au contraire.

De cette manière, la crainte est grande dans les régions du sud et
certains vont jusqu'à penser que lorsque l'on aura construit une co-
kerie dans la Campine, on en vienne ensuite à invoquer des raisons
d'économie de transport pour y déménager les usines sidérurgiques
du sud du pays.

Je voudrais vraiment avoir une explication claire du gouvernement
à ce sujet,car j'avoue que je ne comprends pas l'intention manifestée
dans le document 279, c'est-à-dire mieux valoriser le charbon à coke
par la création d'une cokerie en Campine, étant donné que le trans-
port de coke coûte cher et que, par conséquent, ilvaut mieux trans-
porter du charbon que du coke.

L'article 179 permet à la société mixte à créer pour gérer les activi-
tés relatives au cycle des combustibles nucléaires, de reprendre tout
ou partie des installations d'Eurchemic
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Le paragraphe 4 de cet article précise que le retraitement des ma-
tières fissiles en Belgique ne pourra débuter que lorsque les Chambres
législatives se seront prononcéessurson principe.

Jevoudraisdoncque legouvernement confirme que la reprise des
installations d'Eurochemic permettra uniquement le stockagedesdé-
chetsetde leurconditionnementetnonderetraitement.(Applaudisse-
mentssur lesbancsde lamajorité.)

M. le Président.- Laparoleest àM.Hubin.
M.Hubin.- Monsieur le Président,chers collègues,contraire-

ment à ce qued'aucuns pourraient croire, ma très brève intervention
dans la discussion generale ne se rapportera pas à l'energie nucleaire.
J'aborderai néanmoins leproblème de l'énergieen général en posant
au gouvernementune question précise.

J'entends les dirigeants de petites et moyennes entreprises et les
industriels se plaindre du fait qu'en Belgique le prix de l'énergie ne
leur permet pas d'être compétitifs sur le plan de la productivité. Mais
j'entends aussi que dans le secteur pétrolier, telle grande société belge
a, en six mois, augmenté ses bénéfices d'un milliard par rapport au
premier semestre de l'année dernière, que telle autre grosse société,
dans le secteur de l'électricité cette fois, a doublé ses bénéfices en
période de crise économique, en moins de cinq ans, bénéfices qui se
chiffrent évidemment en milliards et quise limitent à la partie
avouée.

Nous avions l'espoir de voir le gouvernement manifester la volonté
politique de faire diminuer le prix de l'énergie, mais certain remanie-
mentministérielnous faitcraindre que cet espoir ne se réalisera pas.
Au moment où nous demandons des sacrifices à toutes les couches de
la population, je voudrais savoir si le gouvernementcomptedeman-
der aux grosses societespétrolières etproductricesde l'electricité,de
participerà ces sacrifices en diminuant leurs bénéfices. J'aimerais ob-
tenir une réponse à cette question précise. (Applaudissements sur les
bancs de la majorité.)

M. le Président. - Je vous propose d'interrompre nos travaux
pour permettre à la commission des Travaux parlementaires de se
réunir. (Assentiment.)

Après l'interruption, nous entendrons la réponse du ministre et
aborderons la discussion des articles faisant l'objet du rapport de la
commission des Affaires économiques.
- La séance est suspendue à 16 h 50 m.
De vergadering wordt geschorst te16 u. 50 m.
Elle est reprise à 17 h 45 m.
Ze wordt hervat te 17 u. 45 m.
M. le Président.- La séance est reprise.
De vergadering ishervat
Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken. - Mijnheer de
Voorzitter, geachte collega's, allereerst wil ik de rapporteur, de heer
van Waterschoot, danken voor het gewaardeerde werk dat hij in on-
betwistbaarmoeilijkeomstandigheden heeft moeten verrichten.

Ik ben eigenlijk blootgesteld aan een dubbel gevaar. In de eerste
plaatszou ikmijkunnen laten verleiden tot een algemeen energiede-
bat dat hier eigenlijk niet op de agenda staat. Deze verleiding komt
van de heer de Wasseige die ingegaan isop bepaalde inhoudelijke
punten vanhet energiedebat.Ikmeen datdit niet de gelegenheid is ...

Quoique je tienne cependant à lui dire qu'en ce qui concerne KS, je
suis un ardentpartisan d'une politiquede diversification. Je dis donc
àMM.de Wasseige et Flagothier que laconstruction d'une cokerie
n'est pas du tout à exclure. Il s'agit de faire une étude comparative
des coûts. Il y a trois possibilités d'implantation :à proximité d'un
charbonnage ou d'un port ou encore d'un centre sidérurgique. Pour
chaque décision d'implantation, il faut faire une étude économique
comparative. Je constate d'ailleurs que des industriels wallons font
faire des études de ce genre, ce qui semble donner pour conclusion
que l'implantation à la côte semble plus intéressante qu'en Wallonie.
Aucune décision n'a été prise à cet égard mais je répète : pour chaque
dossier ily a lieu de faire une étude comparative.

Donc: oui pour une politique de diversification en matière de KS.
Le texte est clair : la concertation avec les régions sera organisée.

Dans le cadre général, je dirai encore à M. de Wasseige qu'en ce
qui concerne le secteur nucléaire nous n'improvisons pas. Nous
avons bien étudié le dossier et le découpage que nous présentons ne
sera pas improvisé. Si nous préconisons la création d'une société
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purement publique et d'une société mixte, c'est parce que d'un côté
on veut réserver au public tout ce qui a trait à l'ordre public et à la
santé publique, tandis que de l'autre côté, les compétences de la so-
ciété mixte ont trait à ces stades du cycle du combustible où nous
estimons que le secteur privé doit prendre lui aussi ses responsabi-
lités.

Een tweede verleiding is gecreeerd door de heer Bruart die mij vra-
gen heeft gesteld nopens economische sectoren die zelfs niet geviseerd
worden door het hoofdstuk dat vandaag ter bespreking is,namelijk
het hoofdstuk betreffende de staalnijverheid en de textiel.

Hoewel ik niet ten gronde kan ingaan op alle vragen die gesteld
zijn, moet ik deze gelegenheid toch te baat nemen, ook beleefdheids-
halve, om de heer Bruart bepaalde elementen van antwoord te ver-
strekken.

Commençons par la siderurgie.M.Bruart a parlé d'un retard
considérable de lapart du gouvernement. Il comprendra sans doute
que je ne puis être d'accord sur cette critique.Il faut rappelerque
nous avons été confrontés, après la table ronde, à une campagne élec-
torale et à la formation du gouvernement suivie d'une nouvelle crise
gouvernementale qui nous a fait perdre quelques mois. Mais les
conseils d'administration des différents bassins ont été adaptés. Le
comité national de planification et de contrôle ainsi que son secré-
tariat ont été constitués. Lesparticipations ontété prises.Lesplans
d'investissements qui devaient être préparés par les entreprisesont été
introduits au comité national; celui-ci les a examinés,modifiésetap-
prouvés. Le financement a été traité au niveau de la SNCI et je puis
vous dire que pour l'exercice 1980-1981 toutes lessommesàengager
par le secteurpublicontété réservées.Legouvernementestparvenuà
obtenir des aides considérables de la Ceca, en ce qui concerne le fi-
nancement des investissements.

Plusieurs dossiers d'investissements ontdéjà étéapprouvéspar le
CMCES et un deuxième train de dossiers, préparé au niveau de mon
département et de mon cabinet, lui sera également présenté

Certes, la conjoncture dans laquelle évolue lesecteur sidérurgique
peutêtre qualifié de dramatique. En effet, en 1980, le niveau de la
production, aux Etats-Unis, a diminué de 30 p.c ., ce qui aura néces-
sairement de fâcheuses répercussions sur le niveau de production de
nos usines.

Je crains que d'ici quelques semaines ou quelques mois, ou plus
tard, deux très grandes entreprises, l'une située à Liège et l'autre à
Charleroi, seront,comme en 1976 et1978,à nouveau confrontées
avec un cash flow négatif, pour ne pas dire plus.

Malgré cette situation préoccupante, je tiens à confirmer formelle-
ment que le gouvernement est prêt et reste prêt à respecter ses enga-
gements bien qu'en raison de l'évolution de la conjoncture,on ne
puisse exclure une répartition des investissements dans le temps,plus
largeetdifférentedecelle initialementprévue.

Il reste une donnée fondamentale. Il faut que les actionnaires issus
du secteur privésoient prêts,eux aussi, à respecter lesengagements
pris lors de la table ronde.

M. Bruart m'a posé plusieurs questions sur des points précis.
Je suis obligé de l'informer, ainsi que le Sénat, qu'il existe des

doutes sérieux surtout en ce qui concerne l'entreprise liégeoise
Cockerill. Certes, il ne faut rien dramatiser. La semaine prochaine, le
gouvernement aura des entretiens avec les membres des holdings les
plus importants siégeant au conseil d'administration deCockerillafin
de faire le point et contrôler si le secteur public et le secteur privé
sont toujours sur la même longueur d'onde et s'ils sont prêts à res-
pecter les engagements pris antérieurement.

Une question orale me sera posee demain à propos de Fabelta-
Tubize. Je me limiterai dès lors à un bref commentairesur lesecteur
textile et confection

Monsieur Bruart, je ne crois pas que l'on puisse considérer Fabelta
comme, ce que vous avez appelé, la toute première initiative indus-
triellepublique. Iln'ya rien d'une initiative publique à Fabelta.

Avant 1976, cette entreprise avait été reprise par la multinationale
Akzo, laquelle a cherché, par tous les moyens, à nous la laisser sur le
dos vidée de toute sa substance et sans aucune planification pour
l'avenir.

Le gouvernement Tindemans I a décidé d'intervenir afin d'éviter la
faillite. Sous Tindemans II, une deuxième operation aétéentreprise.
Ceci explique que, de 1976 à ce jour, la collectivité est intervenue
pour 2,6 milliards de francs dans Fabelta à Zwijnaarde, Ninove et
Tubize, cette dernière usine recevant pour sa part 1,3 milliard. A
cette somme, il convient d'ajouter quelque 900 millions de garanties
données par l'Etat sur des emprunts.

Iln'y a pas que Glabecq et Tubize. On pourrait malheureusement
allonger la liste des entreprises en difficulté dans leBrabantwallon.
Je suis fort préoccupé par le sort de cette région.

Le cabinet restreint a toutefois estimé qu'après avoir consenti un
effort de 2,6 milliards iln'était plus possible de consentir davantage,
compte tenu de lasituationbudgétairedramatiqueà laquelle legou-
vernementestconfronté.

Je suis également préoccupé de l'évolution de l'emploi. Je tiens à
dire à M.Bruart que nous sommes prêts à examiner les possibilités
de fonctionnement,etdonc aussi de financement,d'une société de
liaison qui pourrait etudier, dans un meilleur climat et dans un
contexte plus solide, les diverses solutions permettant la continuation
de toutes les activités industrielles, ou d'une partde celles-ci, et donc,
par conséquent, le maintien de tout l'emploi ou d'une part de celui-ci

Dès cematin,mescollaborateurs ont pris contact avec des mem-
bres de ladirection de Fabelta-Tubize. Cet après-midi, ils rencontrent
les curateurs.Ilva desoique je suis prêtà vousfournirtous les
renseignements dans la mesure où le processus d'examen se dévelop-
pera.

Met betrekking tot de materie die in dit hoofdstuk wordt behan-
deld, doe ik de heren Van Elsen en de Wasseige opmerken dat er in
deze begrotingswet inderdaad een serie structuurhervormingen wor-
den ingebouwd. Waarom ditontkennen?Het isechterniet de bedoe-
ling opties te nemen inzake het energiebeleid, maar wel een onmis-
baar instrumentarium te creëren. Zo'n instrumentarium heeft men in
elk geval nodig, welke opties men later inzake energiebeleid ook zal
nemen.

De heer Hubin raakte hieromtrent een punt aan van algemenepoli-
tieke draagwijdte.Dezeerbelangrijkewinsten indeelektriciteits-en
petroleumsectorzijn volgens hem immers niet in overeenstemming te
brengen met de algemene geest van matiging die aan de verschillende
geledingen van de bevolking wordt gevraagd. Ik begrijp zijn redene-
ring perfect. Om deze reden vragen wij onder andere dat de samen-
stelling, de bevoegdheid en de werking van het controlecomité elek-
triciteit en gas grondig zou worden gewijzigd. Daar immers wordt de
tariferingspolitiek vastgesteld, worden de prijzen en tarieven bepaald.

Onze voorstellen hebben tot doel te komen tot de ontwikkeling
van een energiepolitiek die meer ten dienste staat van het industriele
beleid dat is afgestemd op het verzekeren van een hogere tewerkstel-
ling. Wij moeten niet ontveinzen dat dit een moeilijke opdracht is. Zij
die de structuur van de energiesector is ons land kennen, weten dat
dit een werk van lange adem zal zijn. Door het creëren van het voor-
gestelde instrumentarium, zal het echter mogelijk zijn in een relatief
korte termijn tot een billijk resultaat te komen.

Ik begrijp sommige amendementen van de heer Van Elsen met be-
trekking tot de regionale aspecten. Ik vraag echter ook zijn begrip
voor het feitdat de teksten van ditontwerp geschreven zijn in het
kader van de eerste fase van de gewestvorming. Ik bevestig hier mijn
antwoord aan de heer Schiltz in de Kamer van volksvertegenwoordi
gers. Het is evident dat de structuren en het instrumentarium inzake
de energie dienen te worden aangepast indien men later in het kader
van een definitieve staatshervorming andere opties zou nemen. Dat
geldtoverigens ook voor de terminologie.

Ik ga niet akkoord met het verwijt van de heren Van Elsen en de
Wasseigealszouden de gewesten in dit hoofdstuk teweinig aan bod
komen.

Ik vestig nogmaals de aandacht op « de economische en technische
ondeelbaarheid » van dat deel van de energiesector. De produktie, het
transport en een aantal andere aspecten van de energie laten zich niet
stoppen aan welke grens ook, niet aan de taalgrens, zelfs niet aan de
nationale grens. In sommige Staten met een federaal stelsel worden
de hoofdlijnen van de energie nationaal vastgelegd. Er wordt welis-
waar concertatie en inspraak georganiseerd. Wat hier voor ons ligt, is
mijns inziens een billijk compromis. Ik verwijs ter zake naar het wets-
ontwerp over de staatshervorming dat hier reeds met een bijzondere
meerderheid werd goedgekeurd. Ik moet eraan herinneren dat niet
enkel bepaalde materies zijn getransfereerd naar de gewesten, maar
dat ook wat het vastleggen van de grote lijnen van de nationale poli-
tiek betreft, deconcertatie verplicht is ingebouwd. Ik voeg eraan toe
datuitalle artikelen die wij vandaag bespreken, blijkt dat de gewes-
ten billijk zijn vertegenwoordigd in de verschillende lichamen be-
voegd voor het geheel of een gedeelte van de energiepolitiek

Ik ontken niet dat ik soms bevreesd ben voor de splitsingsdrang die
in de hoofden van sommigen werkelijk een obsessie schijnt tewor-
den. Sommigen schijnen nogal van de naïeve veronderstelling uit te
gaan dat vanaf het ogenblik dat een organisme wordt gesplitst, het
noodzakelijkerwijze beter gaat. Ik beweernietdathetnoodzakelijk
verkeerd zal lopen, maar het postulaat, dat geen bewijsvoering vergt,
volgens hetwelk splitsing synoniem zou zijn van een betere en effi-
cientere werking,kan ik moeilijk bijvallen.

De redenering van de heer de Wasseige betreffende het secretariaat
voor sectorieel overleg en het Fonds voor industriele vernieuwingkan
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ik niet begrijpen. Hoe komt men ertoe te beweren dat de werking van
het secretariaat voor sectorieel overleg als gevolg zou hebben dat be-
paalde economische bevoegdheden die worden getransfereerd naar de
gewesten, plots opnieuw zouden worden genationaliseerd? Aan al
degenen die nog een beetje gezond willen nadenken, vraag ik alleen
ofhet zo abnormaal is dat in de economische sectoren die qua be-
voegdheid gesplitst zijn, men over de taalgrens heen, zou concerteren
over gezamenlijke moeilijkheden. Is het zo gek van vakbonden, pa-
troons, specialisten uit de universiteiten en uit de economische mi-
lieus over de taalgrens heen, samen te brengen, ze gezamenlijk pro-
blemen te laten onderzoeken en als men tot conclusies zou komen,
aanbevelingen te richten tot de gewestelijke executieven ?

Dat men mij maar komt zeggen welke van de getransfereerde be-
voegdheden op economisch vlak men opnieuw poogt te nationalise-
ren ! Het is helemaal een karikatuur van wat nagestreefd wordt.

Dit geldt ook voor het Fonds voor de industriële vernieuwing.Van
nationaal standpunt uitwilde men een gestedoen tenaanzienvande
gewesten door te stellen dat die gewesten die het slachtoffer zijn ge-
worden van de economische crisis, én in de staalsector,én in de tex-
tielsector én in de scheepsherstelling en de scheepsbouw, een instru-
ment tot reconversie zouden krijgen.Men zou ze een trekkingsrecht
geven dat berekend wordt per verloren arbeidsplaats vanaf 1 januari
1976 voor al de sectoren die ik daarnet heb geciteerd, en dat de ge-
westen de nodige financiële middelen moet geven om die reconversie-
politiek te voeren. Mag ik u doen opmerken dat in het comité van het
Fonds, de gewesten 50 pct. innemen van de mandaten? Nationaal
kan men dus zeker geen enkele beslissing blokkeren. Wanneer men
nationaal fondsen - en welke!- ter beschikking stelt voor de re-
conversiepolitiek, is het ook normaal dat men ten minste nog eens
mag nagaan wat er met deze fondsen gebeurt. Niet meer, niet
minder.

Wanneer men dit hoofdstuk onderzoekt vanuit het oogpunt van de
staatshervorming mag men niet overdrijven en zich niet laten leiden
door de obsessie van de splitsing. Men mag de zaken evenmin karika-
turiseren en er dingen in zoeken die er werkelijk noch in te lezen
noch in te vinden zijn.

Tot besluit zal ik antwoorden op een aantal specifieke vragen die
mij werden gesteld.

Ilest exact, Monsieur Bruart, qu'un monopole a été confié à Dis-
trigaz. Cela existe d'ailleurs en France pour Gaz de France et aux
Pays-Bas pour Holland Gasunie, pour ne prendre que deux exemples.
Les aspects techniques de vos réflexions et critiques concernant no-
tamment la façon decomposer les cahiers des charges seront exami-
nés par des spécialistes qui se pencheront aussi sur vos suggestions et
vos remarques. J'y répondrai donc, si vous me le permettez, ul-
térieurement.

Vous avez évoqué la découverte éventuelle de gaz sur le territoire
belge. Quid du transport et des dangers éventuels, en tenant compte
de la situation de fait ou de la situation de monopole ?

Je vous rappelle simplement qu'à Distrigaz le secteur public dis-
pose de 50 p.c. et de la voix prépondérante du président qui repré-
sente le secteur public. Il va de soi que celui-ci doit,par priorité,
défendre l'intérêt public au sein du conseil d'administration en casde
découverte de richesses naturelles dans le sous-solbelge,ceque j'es-
père de tout cœur, cela va de soi.

Inzake Distrigaz antwoord ik aan de heer Boey dat over deze mate-
rienog belangrijke beslissingen moeten worden genomen.

Ik herinner hem eraan dat de wet met bijzondere meerderheid die
hier werd goedgekeurd bepaalt dat de concessievoorwaarden inzake
de exploitatie van natuurlijke rijkdommen niet meer nationaal zullen
worden vastgesteld. Zij behoren tot de bevoegdheid van de gewesten,
en dat is essentieel.

Betekent dit ook automatisch overdracht van heteigendomsrecht,
zoals sommigen hebben verklaard? Het antwoord is negatief. Ik ver-
wijsnaar artikel 12 van de bijzondere wet tot hervorming der instel-
lingen waarin wordt bepaald dat de voorwaarden van overdracht van
eigendomstitels zullen worden bepaald bij in Ministerraad overlegd
koninlijk besluit.

Op dit ogenblik kan ik geen nader antwoord geven op deze crucia-
le vraag, die in het kader van de staatshervorming onze aandacht
verdient, maar die geen oplossing krijgt met het goedkeuren van de
twee wetsontwerpen inzake de hervorming van de instellingen die op
dit ogenblik worden behandeld in de Kamer van volksvertegenwoor-
digers.

De heer Boey heeft ook gehandeld over petroleum. Wanneer wij
zouden beslissen een deel van de opslagplicht van de privé-sector
over te dragen naar de publieke sector, zou dat niet als gevolg mogen
hebben dat een nieuwe speciale heffing wordt ingevoerd op deprodu-
cent, de verdelers of de verbruikers.

Ik herinner de heer Boey eraan dat in het programma-contract een
kleine marge bestaat om de kost van de huidige stockage in te calcu-
leren. Indien men die verplichting voor een deel overdraagt, is het
ook mogelijk die enkele centiemen in de huidige, bestaande kost over
te dragen zonder tot een nieuwe speciale heffing te moeten overgaan.

De staatswaarborg voor bepaalde invoeroperaties van petroleum
kan alleen worden gegeven in crisissituaties.Wanneerwij het hebben
over crisis, Mijnheer Boey, denken wij hoofdzakelijk aan situaties
waarbij er gebrek is aan hoeveelheden, en niet aan situaties waar de
prijs te hoog is. Vervolgens is deze waarborg ook niet bestemd voor
privé-maatschappijen, die een abnormale prijzensituatie zouden kun-
nen inroepen.

Je terminerai par une déclaration très courte mais très nette à l'a-
dresse de M. Flagothier.

Les textes actuellement soumis à votre approbation sont très clairs
et ne pourraient donner lieu à interprétation : il ne peut être question
d'une quelconque activité de retraitement, à Eurochemic, aussi long-
temps que le Parlement n'aura pas pris l'option conditionnement-
retraitement et que cette question cruciale n'aura pas été discutée par
les Chambres dans le cadre du débat général en matière de politique
énergétique.

Mijnheer de Voorzitter, dit waren de voornaamste elementen van
repliek op devragen van de verschillende sprekers in dit debat, die ik
nog dank voor de attentie die zij hebben betuigd voor dit belangrijke
hoofdstuk. (Applaus op de banken van de meerderheid.)

M. lePrésident.- Plus personne nedemandant laparole,nous
passons à l'examen des articles.

Daar niemand meer het woord vraagt, gaan wij over tot het onder-
zoek van de artikelen.

L'article 168 est ainsi rédigé :
CHAPITRE III. - Affaires économiques

Section I.- Mesures générales de structures
dans le secteur économique

Art. 168. Il est institué un établissement public, le « Comité natio-
nal de l'Energie »>, ci-après dénommé le « Comité >> et qui a la person-
nalité civile; il est placé sous la tutelle du ministre des Affaires écono-
miques.

Le Comité a pour mission :
- D'émettre des avis et des recommandations sur les objectifs de

la politique énergétique et sur les moyens à mettre en œuvre pour
réaliser cette politique;

- De suivre la réalisation et d'évaluer les résultats de cette poli-
tique.

HOOFDSTUK III.- Economische Zaken

Afdeling I. - Algemene structuurmaatregelen
in de economische sectoren

Art.168. Onder de benaming « Nationaal Comite voor de Ener-
gie », hierna het « Comité » genoemd, wordt een openbare instelling
opgericht met rechtspersoonlijkheid, die onder de voogdij staat van
de minister van Economische Zaken.

Het Comité heeft als opdracht :
- Adviezen en aanbevelingen uit te brengen over de doelstellingen

van het energiebeleid en overdemiddelen diemoeten wordenaange-
wend om ditbeleid te verwezenlijken;

delen.- De uitvoering ervan te volgen en de resultaten ervan te beoor-

Ik wens er de aandacht van de Senaat op te vestigen dat hier twee
vormwijzigingen dienen te worden aangebracht.

In het opschrift « Algemene structuurmaatregelen in deeconomi-
sche sectoren » moet het woord « sectoren » in het enkelvoud worden
geschreven, zodat het opschrift luidt : « Algemene structuurmaatrege-
len in de economische sector » .

Verder moet op de voorlaatste regel van dit artikel het woord « er-
van » na « uitvoering » worden vervangen door de woorden « van dit
beleid ». De tekst wordt dus: «- de uitvoering van dit beleid te vol-
gen en de resultaten ervan te beoordelen. »

Is de Senaat het eens met deze eenvoudige vormwijzigingen? (In-
stemming.)
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De heren Van Elsen, Van Ootegem, Maes en Vandezande stellen
volgende amendementen voor:

Supprimer les articles 168 à 193.
De artikelen 168 tot en met193 tedoenvervallen.
Het woord is aan de heer Van Elsen.

De heer Van Elsen.- Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de Minis-
ter, geachte collega's, ik geloof dat ik u een grote dienst zou bewijzen
door ons amendement goed te motiveren, zodat de Senaathetmis-
schien kan aanvaarden, wat onze werkzaamheden met enkele uren
zou verkorten. Dit was natuurlijk niet de reden waarom dit amende-
ment werd ingediend. De werkelijke motivering is, dat wij, niettegen-
staande het antwoord van de minister, bij ons standpunt blijven dat
het hoofdstuk betreffende economische zaken en inzonderheid betref-
fende het energiebeleid, vooruitloopt op het energiedebat en zelfs ge-
deeltelijk ook op de uiteindelijke goedkeuring van het wetsontwerp
op de staatshervorming

Het energiedebat is reeds sedert jaren aangekondigd, maar heeft
nog steeds niet plaatsgevonden. In de algemene bespreking hebben
wij aangetoond dat in dit luik van de programmawet ingrijpende wij-
zigingen worden voorgesteld. Wij zijn van oordeel dat, alvorens hier-
toe te kunnen overgaan, eerst het energiedebat moet plaatsvinden.
Derhalve stellen wij voor, in afwachting van dit debat, de behande-
ling van de artikelen die thans aan de orde zijn uit testellen toteen
latere datum. (Applaus op de banken van de Volksunie.)

De Voorzitter.- Mijnheer Van Elsen, mag ik u doen opmerken
dat over uw amendement slechts artikelper artikel kan worden
gestemd.

De heer Van Elsen.- Een enkele stemming kan volstaan,Mijn-
heer de Voorzitter.

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'amendement princi-
pal de M. Van Elsen et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over het hoofdamendement van de
heer Van Elsen c.s.

- Il est procédé au votenominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

118 membres sont présents.
118 leden zijn aanwezig.
106 votent non.
106 stemmen neen.

12. votent oui.
12 stemmen ja.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is hetamendement niet aangenomen.

Ont voté non:
Hebben neen gestemd:

MM. Adriaensens, Andre, Bascour, Basecq, Bataille, Belot, Mme
Bernaerts-Viroux, MM. Boey, Bogaerts, Bril, Bury, Canipel, Carpels,
Chabert, Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis,
Cugnon, Daems, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck, Decoster,
De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers, De
Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De Smeyter, le chevalier de
Stexhe, Deworme, Dewulf, Dulac, le comte du Monceau de Bergen-
dal, Egelmeers, Féaux, Ferir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs,Gillet
(Jean), Mmes Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (Fran-
çois), Hanin, Henrion, Hostekint, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen,
Lacroix, Lagae, Lagneau, Lambiotte, Lecoq, Lindemans, Lutgen,
Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meu-
nier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede,
Mme Petry, M. Piot, Mme Planckaert-Staessens, M. Poulain, Mme
Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt,MM.Sondag,
Spitaels, Mme Staels-Dompas, M. Tilquin, Mme Turf-De Munter,
MM. Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den
Nieuwenhuijzen, Vanderborght, Vandersmissen, Vangeel, Vangrons-
veld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuy-
ze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Waltniel, Wa-
thelet, Windels et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Bertrand, Capoen, De Rouck, Desir, de Wasseige, Dussart,
Humblet, Lepaffe, Maes, Renard, Vandezande et Van Elsen.

De Voorzitter. - De heren Van Elsen, Van Ooteghem, Maes en
Vandezande stellen volgend subsidiairamendementvoor:

Remplacer les cinq premières lignes de cet article par la disposition
suivante:« Il est institué deux établissement publics, les « Comités nationaux
de l'énergie»,ci-après dénommés les « Comités », un néerlandais et
un français, et qui ont la personnalité civile; ils sont placés sous la
tutelle du ministre des Affaires économiques.

Les Comités ont pour mission :... »
Deeerstevijf regelsvanditartikel tevervangenalsvolgt:
« Onder de benaming « Gewestelijke Comités voor de energie »

hierna « de Comités »> genoemd, worden twee openbare instellingen
opgericht met rechtspersoonlijkheid, die onder de voogdij staan van
de minister van Economische Zaken, respectievelijk een Nederlands-
talig Comité en een Franstalig Comité.

De Comités hebben tot opdracht :... »
Het woord is aan de heer Van Elsen.

De heer Van Elsen.- Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de Mini-
ster,geachtecollega's,onssubsidiairamendementstrekt ertoe,zoals
reeds aangekondigd tijdens de algemene bespreking en zoals de
minister daarstraks zo welwillend was te vermelden, niet slechts één
comité maar wel twee gewestelijke comités op te richten,een Neder-
landstalig comité en een Franstalig comité.

Wij hebben dit uitvoerig gemotiveerd tijdens onze inleiding, door
deaandachterop te trekken dat,naar onze mening, de gewestelijke
bevoegdheden nietvoldoendeaan bod komen in deeconomische af-
deling.

Wij hebben met aandacht geluisterd naar wat de minister van Eco-
nomische Zaken daarnet heeft gesteld. Wij menen erop te mogen wij-
zen dat er een duidelijk verschil bestaat tussen wat volgens hem re-
gionalisering isen watdit volgens ons zou moeten zijn. De minister
meent dat de gewestelijke autonomie is verwezenlijkt wanneer hij een
uitgebreideconsultatie op getouw zet en de mening vraagt van ieder
gewest.Hijheeftzelfs gezegd datwij een caricatuur zouden maken
van wat hijzich van regionalisering voorstelt. Ik meen echter dat wat
hij voorheeft, een caricatuur is van gewestvorming. Naar onze me-
ning is het pas een echte gewestvorming wanneer het initiatiefrecht
bij de gewesten blijft, wanneer aan de basis de gewesten advies kun-
nen uitbrengen in deze materie. Het is dan wel noodzakelijk- en wij
hebben dit erkend in onze inleiding - dat er een nationale coördina-
tie en een nationaal beleid is voor bepaalde materies maar het gewes-
telijk initiatiefrecht moet in elk geval blijven bestaan.

In die zin, stellen wij voor twee gewestelijke comités op te richten,
een Nederlandstalig en een Franstalig, die daarna nationaal kunnen
worden gecoördineerd.

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken. - Mijnheer de
Voorzitter, inde algemeneuiteenzettingmeen ik voldoende tehebben
geantwoord op alle amendementen van deze aard.

Ik vraag dus de Senaat dit amendement niet aan te nemen.

M. le Président.- Nous passons au vote sur l'amendement subsi-
diaire de M. Van Elsen et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over het subsidiair amendement
van de heer Van Elsen c.s.
- Il est procédé au vote nominatif.
Erwordt totnaamstemming overgegaan.

116 membres sont présents.
116 leden zijn aanwezig.
105 votent non.
105 stemmen neen.

5 votent oui.
5 stemmen ja.
6s'abstiennent.
6 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Adriaensens, Andre, Bascour, Basecq, Bataille, Belot, Mme
Bernaerts-Viroux, MM. Boey, Bril, Bury, Canipel, Carpels, Chabert,
Claeys,Coen,Conrotte,Cooreman,Coppens, Cornelis, Cugnon, Cu-
velier, Daems, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck, Decoster,
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De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers, De
Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De Seranno, De Smeyter, le
chevalier de Stexhe, Deworme, Dewulf, D'Haeyer, le comte du Mon-
ceau de Bergendal, Egelmeers, Féaux, Férir, Février, Flagothier, Ge-
rits, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume
(François), Hanin, Henrion, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lagae,
Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lindemans, Lutgen, Mmes
Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meunier,
Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede, Mme Pé-
try, M. Piot, Mme Planckaert-Staessens, M. Poulain, Mme Rommel-
Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels,
Mme Staels-Dompas, M. Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM. Van-
denabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuij-
zen, Vanderborght, Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld, Vanha-
verbeke, Van Herreweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Wa-
terschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Waltniel, Wathelet, Win-
dels etLeemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Capoen, De Rouck, Maes, Vandezande et Van Elsen.
Se sont abstenus:
Hebben zichonthouden:

Renard.
MM. Désir, de Wasseige, Dussart, Humblet (Jean), Lepaffe et

M. le Président.- La parole est àM. de Wasseige.

M. de Wasseige.- Monsieur le Président, Messieurs les Ministres,
Mesdames, Messieurs, par l'article 168, ilest institué un établisse-
ment public « Comité national de l'Energie » appelé à remplacer celui
qui existe déjà à l'heure actuelle et qui, le ministre l'a rappelé tout à
l'heure, a été créé en 1976. Ce n'est pas parceque le comitéainsicréé
aura un statut d'établissement public qu'il sera plus opérationnel,
étant donné que sa mission et sa composition seront vraisemblable-
ment sinon identiques, du moins très proches de celles du comité
existant.

M. le Président.- Je mets l'article 168 aux voix.
Ik breng artikel 168 in stemming.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 169. Le Roi détermine, par arrêté délibéré en Conseil des mi-
nistres, la composition du comité qui est présidé par le ministre des
Affaires économiques, les délais dans lesquels le comité émettra ses
avis et ses recommandations, ainsi que l'organisation des services du
comité, leur composition et le statut administratif et pécuniaire du
personnel des services.

Les exécutifs régionaux sont représentés dans le comité sans que
cette représentation des régions puisse porter préjudice à l'équilibre
linguistique global.

Les frais de fonctionnement ainsi que les rémunérations des mem-
bres sont couverts par descrédits inscrits au budgetdu ministèredes
Affaires économiques. Le ministre des Affaires économiques ap-
prouve le règlement d'ordre intérieur du comité et de ses services.

Art. 169. De Koning bepaalt, bij een in Ministerraad overlegd be-
sluit,de samenstelling van hetcomitédatvoorgezeten wordtdoorde
minister van Economische Zaken, de termijnen binnen welke het co-
mité zijn adviezen en aanbevelingen zal uitbrengen alsmede de orga-
nisatie van de diensten van het comité, hun samenstelling en het ad-
ministratief en geldelijk statuut van de personeelsleden van de dien-
sten

De gewestelijke executieven zijn vertegenwoordigd in het comité
zonder dat deze vertegenwoordiging van de gewesten afbreuk mag
doen aan het totale taalevenwicht.

De werkingskosten alsmede de bezoldiging van de leden worden
gedekt door kredieten ingeschreven op de begroting van het ministe-
rie van Economische Zaken. De minister van Economische Zaken
keurt het reglement van inwendige orde van het comité en zijn dien-
sten goed.

M. lePresident.- A cetarticle,MM. de Wasseige, Humblet,
Mme Mathieu-Mohin et M. Désir proposent les amendements que
voici :

A. Au premier alinéa de cet article, remplacer les mots « présidé
par le ministre des Affaires économiques », par les mots « présidé par
une personnalité choisie en raison de ses compétences dans lamatière
et nommée par le Conseil des ministres ».
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A. In dit artikel de woorden « voorgezeten wordt door de minister
van Economische Zaken » te vervangen door de woorden « voorgeze-
ten door een persoon die wordt gekozen op grond van zijnbevoegd-
heid in dezen en die door de Ministerraad wordtbenoemd».

B. Compléter le même article par un 4 alinéa rédigé comme suit :
« Le personnel est soumis aux règles légales et statutaires applica-

blesaux agents définitifs, aux agents temporaires, au personnel auxi-
liaireet au personnel ouvrier temporaire de l'Etat. Il est recruté par
l'intermédiaire du Secrétariat permanent de recrutement du personnel
de l'Etat. »

B. Hetzelfde artikel aan te vullen met een vierde lid luidende:
« Het personeel is onderworpen aan de wettelijke en statutaire re-

gels van de vaste personeelsleden, de tijdelijke personeelsleden, het
hulppersoneel en het tijdelijk werkliedenpersoneel van deStaat.Het
wordt aangeworven door het Vast Secretariaat voor werving van het
rijkspersoneel. »

La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige.- Monsieur le Président, Mesdames, Messieurs,

l'article 169.
puisque nous n'avons pas obtenu de réponse à l'article 168, abordons

M. van Waterschoot.- Et les suivants! (Sourires.)

M. de Wasseige.- C'est évidemment la seule façon d'avancer,
mais c'est là un curieux procédé, ne trouvez-vous pas? Nous
commençons maintenant à en avoir l'habitude!

MmePétry.- Leministrevousa répondu antérieurement.

M. de Wasseige.- Pas complètement. Nous avons donc déposé
deux amendements que je défendrai en même temps, de façon à ga-
gnerdu temps. L'article 169 stipule:« Le Roi détermine ... la compo-
sition du comité qui est présidé par le ministre desAffaireséconomi-
ques ... »

Ce comité national a pour mission, comme indiqué dans l'article
168 qui vient d'être adopté, d'émettre des avis et des recommanda-
tions sur les objectifs de la politique énergétique. A qui transmet-il
ses avis? Au ministre qui a l'énergie dans ses attributions, c'est-à-dire
au ministre des Affaires économiques. Or, ce comité est présidé par
ce même ministre. Bien entendu, je ne vise nullement la personne du
ministre actuel. Mais ilme paraît anormal qu'un comité d'avis soit
présidé par celui à quis'adressent principalement lesavis.Autrement
dit, leconseilleurestaussi leconseillé!

Puisqu'ila,d'autrepart, la tutelleadministrativedudit comité, il
estdonc en même temps juge et partie, à la fois sur le plan des avis à
donneretsur leplan du fonctionnement de ce comité.

Cela ne me paraît pas très sain. C'est pourquoi notre amendement
proposedeconfier la présidenceà une personnalitéchoisieen raison
desescompétences en cette matière, personnalité qui serait nommée
par leConseil des ministres.

Cet amendement n'a donc aucune portée politique.
Notre deuxième amendement tend en quelque sorteà compléter

cetarticle169 parun quatrièmealinea relatifau personnel.
Si, comme on en a l'intention, on crée un établissement public,il

convient que le personnel de cet établissement soit soumis aux règles
légales et statutaires applicables aux agents définitifs et temporaires
de l'Etat, ou au personnel ouvrier et auxiliaire, et soit recruté par la
voienormaledu Secrétariat permanent de recrutement du personnel
de l'Etat. Rappelez-vous,ce systèmea d'ailleurs été imposé,etc'était
normal, pour les administrations régionales.

Monsieur le Président, je suis d'accord pour que l'on procède à un
seul vote sur les amendements A etB. (Applaudissements sur les
bancs du FDF-RW.)

M. le Président.- La parole est à M. Claes, ministre.

M.Claes,MinistredesAffaireséconomiques.- Monsieur le Prési-
dent, jevoudrais rappeler àM.de Wasseigequecen'estpas l'actuel
ministre des Affaires économiquesquia inventé lecomiténational.

Je peux me tromper, mais il est possible que M. de Wasseige était
encore à ce moment-là chef de cabinet du ministre qui designa le
ministre des Affaires économiques comme président du comité na-
tional.

M.de Wasseige.- Vousnepouvez toutdemêmepasme rendre
responsablede ladécision du ministre!
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M. Claes, Ministre des Affaires économiques. - Je pourrais citer
des dizaines d'exemples où le ministre intéressé préside des institu-
tions de ce genre.

D'autre part, j'estime qu'il appartient au Roi de se préoccuper du
statut du personnel.

Par conséquent, Monsieur le Président, je demande le rejet des
deux amendements.

M. le Président.- Nous passons au vote sur les amendements A et
B de M. de Wasseige et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over de amendementen A en B van
deheerde Wasseigec.s.

- Il est procédé au vote nominatif
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

115 membres sont présents.
115 leden zijn aanwezig.
103 votent non.
103 stemmen neen.
10 votent oui.
10 stemmen ja.

2 s'abstiennent.
2 onthouden zich.

En conséquence, les amendements ne sont pas adoptés.
Derhalve zijn de amendementen niet aangenomen.

Ont voté non:Hebben neen gestemd :
MM. Adriaensens, André, Bascour, Basecq, Bataille, Belot, Mme

Bernaerts-Viroux, MM. Boey, Bril, Bruart, Bury, Canipel, Carpels,
Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cugnon, Cuvelier,
Daems, Dalem, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck, Decoster,
De Kerpel, Deleeck, Mmes De Loore-Raeymaekers, De Pauw-
Deveen, MM. De Rore, De Smeyter, le chevalier de Stexhe,Dewor-
me, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau, Egelmeers, Fé-
aux, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lu-
cienne), MM. Gramme, Guillaume (François), Hanin, Henrion, Hos-
tekint, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lagae, Lagneau, Lambiotte,
Lecoq, Lindemans, Lutgen, Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-
Goossens, MM. Mesotten, Meunier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van
Baelen, MM. Paulus, Pede, Mme Pétry, M. Piot, Mme Planckaert-
Staessens, M. Poulain, Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws,
Smeers, Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels, Mme Staels-Dompas, M.
Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM. Vandenabeele, Van den
Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Vanderborght,
Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herre-
weghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist,
Vergeylen, Verhaegen, Waltniel, Wathelet, Windels et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Bertrand, Capoen, De Rouck, Désir, de Wasseige, Humblet,
Lepaffe, Maes, Vandezande et Van Elsen.

Se sontabstenus
Hebben zich onthouden :

MM. Dussart et Renard.

De Voorzitter. - De heren Van Elsen, Van Ooteghem, Maes en
Vandezande stellen volgende amendementen voor:

A. A cet article, premier et deuxième alinéas, remplacer les mots
« du comité » par les mots « des comités».

A. In ditartikel, eerste en derde lid, de woorden « het comité » te
vervangen door de woorden « de comités ».

B. Au même article, remplacer le deuxième alinéa par le texte
suivant:

« Les exécutifs régionaux sont représentés dans lescomités.»
B. In hetzelfde artikel, het tweede lid te vervangen als volgt :
« De gewestelijke executieven zijn vertegenwoordigd in de co-

mités. »
Mijnheer Van Elsen, het komt mij voor dat ingevolge de verwer-

ping van uw subsidiair amendement op artikel 168, deze amende-
menten op artikel 169 geen reden van bestaan meer hebben.

De heer Van Elsen. - Inderdaad, Mijnheer de Voorzitter.

De Voorzitter.- Die amendementen vervallen dus.
Je mets l'article 169 aux voix.

Ikbreng artikel 169 in stemming.

- Adopté.
Aangenomen.

Art.170. 1º Le Comité de contrôle de l'électricité et du gaz ci-
après dénommé « le comité », tel que prévu par la convention du 12
mai 1964, est transformé après négociations avec les groupes socio-
économiques, représentés dans le comité, en un établissement public.

Ce comité a la personnalité civile; il est placé sous la tutelle admi-
nistrative du ministre des Affaires économiques.

2" Le comité a pour mission de formuler des recommandations
dans lecadrede l'application delapolitiqueenmatièred'électricité
et de gaz ainsi que sur la gestion des secteursconcernésetdedonner
des avis concernant des problèmes connexes.

En matière de gestion des secteurs, il exerce sa compétence, notam-
ment dans les domaines suivants :

· L'affectation de la recette;
La tarification;

- Les programmes d'investissement présentés par les sociétés
concernéeset leurmode de financement;
- La coopération et la normalisation techniques.
Le comité obtient du comité de gestion et d'Interrégies ainsi que de

la section de Figaz pour la coordination du transport et de ladistri-
bution tous renseignements ou rapports sur lesmatières relevantde
leurscompétences.

3º Le comité formule ses recommandations dans un délai de trente
jours,aprèsavoirétésaisid'une question relevant des domaines pré-
cités.

Art.170. 1"Het Controlecomité voor de elektriciteit en het gas,
hierna « het comité »> genoemd,zoalshet is voorzien doordeovereen-
komst van 12 mei 1964, wordt na onderhandelingen met de sociaal-
economische groepen, vertegenwoordigd in het comité, omgevormd
in een openbare instelling.

Datcomitébezit rechtspersoonlijkheid en staatonderdeadminis-
tratieve voogdijvan de minister van Economische Zaken.

2" Het comité heeft als opdracht aanbevelingen te doen in het
raam van de toepassing van het elektriciteits- en gasbeleid evenals
aangaande het beheer van de betrokken sectoren en adviezen uit te
brengen betreffende aanverwante aangelegenheden.

Inzake beheer van de sectoren heeft het comité bevoegdheid, onder
meerop de volgende gebieden:
- De bestemming van de ontvangsten;
- De tarifering;
- De investeringsprogramma's voorgesteld door de betrokken

vennootschappen en hun financieringswijze;
- De technische samenwerking en normalisering.
Het comité bekomt van het beheerscomité en van Interregies als-

mede van de afdeling van Figaz voor de coordinatie van het vervoer
en de distributie, alle inlichtingen en verslagen over de aangelegenhe-
den die onder hun bevoegdheid vallen.

3" Na elke vraag behorende tot een der hierboven vermelde gebie-

dagen.
den, doet het comité aanbevelingen binnen een termijn van dertig

M. le President.- A cet article,MM.de Wasseige,Humblet,
Mme Mathieu-Mohin et M. Desir proposent les amendements que
voici:

Supprimer cet article.
Dit artikel te doen vervallen.
Subsidiairement :
Remplacer le 1" du même article par le texte suivant :
«1"Ilest institué un établissement public, le « Comité de contrôle

de l'électricité et du gaz ». Ce comité assurera la continuité du comité
du même nom créé en vertu d'une convention privée datée du 12 mai
1964. »

Subsidiair:Het bepaalde onder 1" van hetzelfde artikel te vervangen als volgt :
« 1" Er wordt een openbare instelling opgericht onder de naam

Controlecomité voor gas en elektriciteit. Dit comité zet de activiteiten
voort van het comité met dezelfde naam opgericht krachtenseenpar-
ticuliere overeenkomst van 12 mei 1964. >>
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Subsidiairement:
Au 2º du même article, remplacer le troisième alinéa par le texte

suivant :
« Dans ces secteurs, les sociétés de distribution privées, publiques

ou mixtes, les entreprises de transport et/ou de distribution privées,
publiques ou mixtes, sont tenues de fournir au comité tous renseigne-
ments ou rapports qu'il demandera et d'accepter tous contrôles qu'il
jugera utiles. »

Subsidiair:Het 2º, derde lid, van hetzelfde artikel te vervangen als volgt:
« In die sectoren zijn de particuliere, de openbare ofdegemengde

distributiemaatschappijen, evenals de particuliere, openbare of ge-
mengde ondernemingen van vervoer en/of distributie gehouden aan
het comité alle inlichtingen of verslagen te verstrekken welke het
vraagt, en alle controles teaanvaarden diehetcomiténuttigacht.»

Subsidiairement :
Compléter le 3º du même article par le texte suivant :
«Soit par le ministre des Affaires économiques, soit par l'un des

exécutifs régionaux. »
Subsidiair :
Het 3º van hetzelfde artikel aan te vullen als volgt:
« Hetzij doorde minister van EconomischeZaken,hetzijdooreen

van de gewestexecutieven. »
La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige. - Monsieur le Président, l'article 170 prévoit,
après négociations avec les groupes socio-économiques, la transfor-
mation du Comité de contrôle de l'électricité et du gaz en un établis-
sement public.

En fait,ce comité de contrôle existe déjà; il a été créé par une
convention privée entre les partenaires sociaux à laquelle l'Etat, à
l'époque, a donné sa caution.

Nous ne voyons vraiment pas pourquoi il faudrait maintenant
donner à ce comité un statut d'établissement public, d'autant plus
que le ministre a déclaré en commission - et le rapport en témoigne
- qu'ils'agissaitde la continuation du système actuel qui fonctionne
bien

Si le système fonctionne bien, pourquoi faire du comité de contrôle
un établissement public? Notre amendement principal tend doncà
supprimer purement et simplement cet article, ce qui ne visepas le
comité qui existe de par la convention privée.

Toutefois, si le principe est maintenu à lasuite du rejetdenotre
amendement principal, nous proposons trois amendements subsi-
diaires.

Le premier vise le1º de l'article 170 qui prévoit que le comité de
contrôle est transformé en un établissement public. Il est assez
curieux que, par une loi, on puisse transformer en un établissement
public une institution quin'a aucune personnalité juridique etqui
résulte d'une convention purement privée. Et encore, on ne veutpas
transformer ce comité de contrôle n'importe comment!On le fera
« aprèsnégociationsavec lesgroupessocio-économiques».Voilàune
singulièremanière de légiférer.

J'aurais compris qu'on instituât un comité qui aurait tel objet et
fonctionnerait de telle ou telle manière, mais je ne conçois pas que,
dans un article de loi, on puisse, après négociations, transformer ce
comité de contrôle. Le transformer en quoi ? Lui donnerquel conte-
nu ? En effet, tout est subordonné au résultat denégociations.

Autrement dit, le législateur subordonne ses pouvoirs au résultat
de négociations avec les partenaires sociaux. Ce n'est pas très correct
et notre premier amendement subsidiaire viseà remédieràcetétatde
choses en modifiant le texte.

Notre deuxième amendement subsidiaire concerne le 2" où nous
lisons: « Le comité obtient du comitédegestion etd'Interrégiesainsi
que de la section de Figaz ... ' tous renseignements ... ».

Voilà encore une manière curieuse de légiférer.Qu'est-ceque le
comité de gestion ? C'est un organe de concertation entre producteurs
privés d'électricité, qui n'a aucune forme juridique. Il a pour butd'as-
surer la coordination de la gestion et, en particulier, des investisse-
ments. Voilà qu'on precise dans une loi que c'est ce comité qui doit
fournir les renseignements au comité de contrôle; il en est de même
pour Interrégies et la section de Figaz. Si demain, les structures indus-
trielles se modifient, on se trouvera devant la nécessité de consulter
un comité de gestion désormais inexistant, Interrégies qui n'existera
pluscomme tel,ou unesection de Figaz disparue.

Par contre, on ne prévoit pas que le comité doit pouvoir obtenir
des renseignements en provenance des sociétés privées d'électricité.
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C'est une omission assez étonnante, au sujet de laquelle je n'ai trouve
aucune explication dans les documents. En commission, où j'avais
posé la question, je n'ai pas obtenu de réponse.

Notre dernier amendement subsidiaire est relatif au 3" de l'article
170, qui se lit: « Le comité formule ses recommandations dans un

délai de trente jours, après avoir été saisi d'une question relevant des
domainesprécités.»Nous proposons d'ajouter : « soit par le ministre
desAffaireséconomiques,soitpar l'un des exécutifs régionaux ».

Cet ajout nous paraît opportun. Il semble bien, en effet, que le
comité de contrôle soitnational, même si,comme ilest prévu, les
régionssontassociéesàsagestion.Ilserait normal etsouhaitable que
les exécutifs des régions puissent saisir le comité d'une question et
que celui-ci, dès le moment où ilest saisi, soit juridiquement tenu de
donner un avis.

Ceci n'étant pas précisé, le texte peut être interprété comme signi-
fiant que lecomitéestnational,cequiauraitpourconséquenceque
lesexécutifs régionaux nepourraient pas le saisir d'une question.

Telles sont, en résumé, les observations que nous avions à présen-
ter concernant cet article important sur le comité de contrôle du gaz
et de l'électricité.

Nous les avons formulées sous la forme d'amendements, que je
rappelle brièvement : Il conviendrait de supprimer l'article 170; s'il
est maintenu, trois modifications importantes devraient y êtreappor-
tées. (Applaudissements sur les bancs du FDF-RW.)

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken.- Mijnheer de
Voorzitter, het zal toch niemand ontgaan welke zeer belangrijke rol
het controlecomité speelt al is de oorsprong ervan zuiver privé inge-

bonden.
volge een akkoord tussen de elektriciteitsproducenten en de vak-

Al was het alleen maar om tegemoet te komen aan de verantwoor-
de wens die de heer Hubin daarnet heeft uitgesproken, zou de heer de
Wasseige de belangrijke wijziging mogen aanvaarden waardoor de
gemeenschap,en dusook de gewesten zitting zullen hebben in dat
controlecomitéen deelachtig zullen zijn aan debelangrijke beslissin-
gen die daar geregeld worden genomen, hetzij over investeringsplan-
nen, hetzij over de tarificatie.

Gezien de samenstelling van ditcomité, die trouwens terug te vin-
den is in artikel171 van hetontwerp, is een van de amendementen
nutteloos. De gewesten zullen initiatiefrecht hebben vermits zij zitting
hebben in het controlecomité en daar uiteraard bepaalde punten ter
sprakekunnen brengen.

Ik vraag bijgevolg dat het artikel niet wordt geschrapt en dat de
verscheiden amendementen door de Senaat niet zouden worden aan-
genomen.Deheerde Wasseige kent de materie veel te goed om niet
te weten wat het precieze doel is dat wordt nagestreefd en dat ook in
de tekst is geformuleerd. In een goede geest van concertatie willen wij
toch nog overleggen met de partners die vandaag deel uitmaken van
hetcontrolecomitéalvorensover tegaan totwelkewijziging ook.

De Voorzitter.- Het woord is aan de heer Vandezande.

DeheerVandezande.- Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de Mi-
nister, geachte collega's, ik ben zo vrij om terzelfder tijd over de arti-
kelen 170 en 171 te spreken omdat zij eng met elkaar verband
houden.

Hiergaathetom eeneigenaardige manier van legifereren.
Dit ontwerp van wet betreffende de budgettaire voorstellen werd

immers nietaan de Raad van State voorgelegd.Mochtditwelzijn
gebeurd,dan zou dithoogste administratief rechtsorgaan zeker op-
merkingen daaroverhebbengemaakt.

Met artikel 170 wordt een comité opgericht dat de in artikel 171
opgesomde bevoegdheden krijgt.

Er is de wet van 15 maart 1954 op de controle op de instellingen
van openbaar nut.Wijhebben er steeds voor geijverd dat aan die
instellingen een statuut zou worden gegeven. Dat is uiteindelijk ge-
beurd bijkoninklijk besluit van 7 januari 1973. Het heeft dus van
1954 tot 1973 geduurd alvorens dat statuut tot stand kwam.

Ik stel nu vast dat men opnieuw afwijkingen toestaat en dat men
bijwet comités, instellingen of andere organen, hoe u ze ook wil
noemen, in het leven gaat roepen. De Koning bepaaltde organisatie
van de diensten, hun samenstelling alsmede het administratief en gel-
delijk statuut van hun personeelsleden.

Dat is vanzelfsprekend, Mijnheer de Minister. Maar, indien u deze
artikelen op basis van het logisch gedragspatroon van onze instellin-
gen zou hebben opgebouwd, dan zou u die bepalingen hebben inge-
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schakeld in de wet van 15 maart 1954. Dan zou a fortiori de bepa-
ling, waarbij de Koning gemachtigd wordt het administratiefengel-
delijk statuut van de personeelsleden vast te leggen, niet meer nood-
zakelijk zijn. Vandaar dat ik dit een zeer slechte tekst vind. Ik weet
nietof wij hem moeten schrappen. Indien men die tekst behoudt, dan
moet hij anders worden opgesteld. Daarom stel ik voor aan ditcomi-
té het statuutvan openbare instelling te verlenen waarop de wet van
1954 van toepassing is, en, mits aanpassingen geschieden, het
koninklijk besluit van 8 januari 1973. (Applaus op de banken van de
Volksunie.)

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken. - Mijnheer de
Voorzitter, in alle vriendschap gezegd: het argument van de heer
Vandezande inzake de Raad van State impressioneert mij helemaal
niet meer en zeker niet na de ervaring die ik zaterdagnacht in de
Kamercommissie heb opgedaan waar, ter gelegenheid van de bespre-
king van een amendement, ingediend door de Volksunie inzake de
bevoegdheid met betrekking tot de territoriale wateren, uw nederige
dienaar het advies van de Raad van State gebruikte als tegenargu-
ment. Daarop heeftmen mijgeantwoord datde Raad van Statezich
zo geregeld vergiste dat ik er geen rekening mee moest houden.

Wat nu de argumentatie ten gronde betreft, Mijnheer Vandezande,
ik had niet verwacht dat u de wet van 1954 zou inroepen maar wel
de wet van 1921 op de openbare instellingen. Deze wet zegtheelwat
anders dan de wet van 1954 inzakedecontroleop een serieopenbare
instellingen, meer bepaald de parastatalen.

Wat is nuhet probleem, Mijnheer Vandezande ? Hetcontrolecomi-
té bestaat al meer dan twintig jaar.

De heer Vandezande. - In openbare dienst !
De heer Claes, Minister van Economische Zaken. - Neen, het co-

mité is opgericht volgens een louter privé-overeenkomst tussen pa-
troons en vakbonden. Er werden een secretariaat en een studiedienst
uitgebouwd die zich niet stoorden aan het statuut van de openbare
diensten. Indien wij morgen het statuut van dit comité zouden wijzi-
gen zonder rekening te houden met de verworven rechten, de loon-
schalen enz ., zou dit natuurlijk leiden tot een onmiddellijke ont-
wrichting van het comité. Daarom vinden wij de voorgestelde metho-
de dan ook de beste. Deze verzekert immers de continuïteit en de
goedewerking van hetcomité.Ziedaardeverklaringdieik wensteaf
te leggen.

De Voorzitter. - Het woord is aan de heer Vandezande.

De heer Vandezande. - Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de Mi-
nister, deze wet geeft bepaalde bevoegdheden aan het comité. Bijge-
volg is dit comité een openbaar lichaam en isdewetvan 1954daar
op van toepassing.

M. le Président. - La parole estàM.deWasseige.

M. de Wasseige. - Monsieur le Président, après les explications
du ministre, qui a déclaré que les exécutifs régionaux sont en mesure,
en tant que participants, de saisir de questions le comité de contrôle,
nous retirons notre amendement subsidiaire relatif au 3º. Il est deve-
nu sans objet

Restent, dès lors, deux amendements subsidiaires. Je me permets
de vous proposer, Monsieur le Président, de soumettre d'abord au
vote l'amendement principal qui tend à la suppression de l'article, ce
qui, je crois, faciliterait le travail.

M. le President. - Permettez-moi de vous faire observer, Monsieur
de Wasseige,que, votre amendement principal proposant la suppres-
sion de l'article, nous devons nous prononcer sur ce dernier. Son
adoption impliquera le rejetde votre amendement principal. Dès lors,
vos deux amendements subsidiaires seraient sans objet.

M. de Wasseige.- La suppression ou le maintien de l'article est
une question de principe, mais je veux bien me rallier à votre raison-
nement, Monsieur le Président.

M. le Président.- Nous passons au vote sur les amendements
subsidiaires au 1" et au 2" de M. de Wasseige et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over de subsidiaire amendementen
op het 1" en het 2" van de heer de Wasseige c.s.

- Ilest procédé au vote nominatif.
Erwordt tot naamstemming overgegaan.

120 membres sont présents.
120 leden zijn aanwezig.
111 votent non.
111 stemmen neen.

9 votent oui
9 stemmen ja.

En conséquence, les amendements subsidiaires ne sont pas adoptés.
Derhalve zijn de subsidiaire amendementen niet aangenomen.

Ont voté non
Hebben neen gestemd

MM. Adriaensens,André,Bascour, Basecq, Belot,MmeBernaerts-
Viroux, MM. Boey, Bruart, Bury, Canipel, Carpels, Chabert, Claeys,
Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Cugnon, Cuvelier,
Daems, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck, Decoster, De Ker-
pel, Deleeck, Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers, De Pauw-
Deveen, MM. De Rore, Descamps, De Seranno, De Smeyter, le che-
valier de Stexhe, Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, lecomtedu
Monceau de Bergendal, Dussart, Egelmeers, Feaux, Ferir, Février,
Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM.
Guillaume (François), Hanin, Henrion, Hostekint, Hoyaux, Hubin,
Kenens, Kevers, Kuylen, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lambiotte, Lecoq,
Lutgen, Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesot-
ten, Meunier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus,
Pede, Mme Petry, M. Piot, Mme Planckaert-Staessens, MM. Poulain,
Poullet, Renard, Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers,
Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels, Mme Staels-Dompas, MM.
Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM. Vandenabeele, Van
den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Vander-
borght, Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld,Vanhaverbeke,Van
Herreweghe,Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Ver-
bist, Vergeylen, Verhaegen, Verleysen, Waltniel, Wathelet, Windels et
Leemans.

Ont votéoui:
Hebben ja gestemd :

MM.Capoen, De Rouck, Désir, de Wasseige, Humblet, Lepaffe,
Maes, Vandezande et Van Elsen.

M. le Président.- L'amendement subsidiaire au 3" a été retiré.
De heren Van Elsen, Van Ooteghem, Maes en Vandezande hebben

een amendement ingediend, dat luidt :
A.Au 1º de cet article, à la fin du premier alinéa, remplacer les

mots « en un établissement public »> par les mots « en deux établisse-
mentspublics,un françaisetun néerlandais>>.

B. Remplacer, au 1", 2º et 3º, les mots « le comité » par les mots
« lescomités ».

A. In het 1" van dit artikel, in fine van het eerste lid de woorden
« omgevormd in een openbare instelling » te vervangen door de woor-
den « omgevormd in twee openbare instellingen, een Nederlandsta-
lige en een Franstalige »>.

B. In 1º, 2º en 3º, de woorden « het comité »> te vervangen door de
woorden « de comités ».

Het woord is aan de heer Capoen.

De heer Capoen.- Mijnheer de Voorzitter, dit amendement heeft
dezelfde strekking als het vorige amendementdatdoordeheerVan
Elsen werd verdedigd.

De Voorzitter.- Aangezien het amendement van de heerVan El-
sen op artikel 168 niet aangenomen is, komt het mij voor dat zijn
amendement bij artikel 170 geen reden van bestaan meer heeft.

Het woord is aan de heer Vandezande.

De heer Vandezande.- Mijnheer de Voorzitter,deministervan
Economische zaken zegt dat ik mijvergisen dat ik eerderhad moeten
verwijzen naar de wet van 1921.

Inartikel171van hetvoorliggende wetsontwerp wordt gezegd dat
de Koning het geldelijk en administratief statuut van de personeelsle-
den van het comité bepaalt bij een in Ministerraad overlegd konink
lijk besluit. Men maakt dus een openbare instelling van dit comité.
Zoniet, zou de Koning immers niet het recht hebben het geldelijk en
administratief statuut van het personeel te bepalen.

Mijnheer de Minister, dat wilde ik u zeggen.
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M. le President.- L'amendement tendant à la suppression de l'ar-
ticle, nous allons nous prononcer sur ce dernier. Ilest bien entendu
que l'adoption de l'article implique le rejet de l'amendement.

Daar het amendement de schrapping van het artikel beoogt, stem-
men wij over het artikel. Het spreekt vanzelf dat de aanvaarding van
het artikel de verwerping van het amendement tot gevolg heeft. (In-
stemming.)

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

120 membres sont présents.
120 leden zijn aanwezig.
111 votent oui.
111 stemmen ja.

5 votent non.
5 stemmen neen.
4s'abstiennent.
4 onthouden zich.

En conséquence, l'article est adopté.
Derhalve is het artikel aangenomen.

Ont voté oui:Hebben ja gestemd
MM. Adriaensens, André, Bascour, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-

Viroux, MM. Boey, Bruart, Bury, Canipel, Carpels, Chabert, Claeys,
Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Cudell, Cugnon, Cu-
velier, Daems, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck, Decoster,
De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers, De
Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De Seranno, De Smeyter, le
chevalier de Stexhe, Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte
du Monceau de Bergendal, Dussart, Egelmeers, Féaux, Férir, Février,
Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM.
Gramme, Guillaume (François), Hanin, Henrion, Hostekint,
Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lacroix, Lagae, Lagneau,
Lambiotte, Lecoq, Lutgen, Mme Mayence-Goossens, MM. Mesotten,
Meunier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede,
Mme Pétry, M. Piot, Mme Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poul-
let, Renard, Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mme
Smitt, M. Sondag, Mme Staels-Dompas, MM. Sweert, Tilquin, Mme
Turf-De Munter, MM. Vandenabeele, Van den Broeck, Van den
Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Vanderborght, Vandersmissen,
Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel,
Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen,
Verleysen, Waltniel, Wathelet, Windels et Leemans.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Capoen, De Rouck, Maes, Vandezande et Van Elsen.
Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden :

MM. Désir, de Wasseige, Humblet et Lepaffe.

Art. 171. Le Roi détermine, par arrêté délibéré en Conseil des mi-
nistres, et après négociations avec les groupes socio-économiquesre-
présentés au Comité de contrôle de l'électricité et du gaz, tel que
prévu par la Convention de l'électricité et du gaz du 12 mai 1964, les
modalités de fonctionnement du comité, ainsi que la composition qui
comprend une délégation gouvernementale. Les exécutifs régionaux
sont représentés dans le comité sans que cette représentation des ré-
gions puisse porter atteinte à l'équilibre linguistique global.

Le Roi détermine, par arrêté délibéré en Conseil des ministres et
sur proposition du comité, l'organisation des servicesdu comité, leur
composition ainsi que le statut administratifetpécuniairede leurper-
sonnel.

Le porte-parole de la délégation gouvernementale est désigné par le
ministre des Affaires économiques.

Le ministre des Affaires économiques approuve le règlement d'or-
dre intérieur du comité et de ses services.

Art. 171. De Koning bepaalt, bij een in Ministerraad overlegdbe-
sluit,en na onderhandelingen met de sociaal-economische groepen
vertegenwoordigd in het Controlecomité voor de elektriciteit en het
gas, zoals het is voorzien door de Overeenkomst van de elektriciteit
en het gas van 12 mei 1964, de werkingsmodaliteiten van het comité,
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alsmede zijn samenstelling, die een regeringsafvaardiging omvat. De
gewestelijke executieven zijn in het comité vertegenwoordigd zonder
dat deze vertegenwoordiging van degewesten afbreuk magdoenaan
het totale taalevenwicht.

De Koning bepaalt, bij een in Ministerraad overlegd besluit en op
voordracht van het comité, de organisatie van de diensten van het
comité,hun samenstelling, alsmede het administratief en geldelijk
statuut van hun personeelsleden.

De woordvoerder van de regeringsafvaardiging wordt door de mi-
nistervan Economische Zaken aangesteld

De minister van Economische Zaken keurt het reglementvan in-
wendige orde van het comité en zijn diensten goed.

M. le Président. - MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin et M. Désir, proposent les amendements que voici :

Supprimer cet article.
Dit artikel te doen vervallen.
Subsidiairement :
a) Supprimer le troisième alinéa au même article.
b) Compléter le même article par un cinquième alinéa, libellé

comme suit:
« Le personnel est soumis aux règles légales et statutaires applica-

bles aux agentsdéfinitifs,aux agents temporaires,aupersonnelauxi-
liaireetau personnel ouvrier temporaire de l'Etat.Ilest recruté par
l'intermédiaire du Secrétariat permanentde recrutement du personnel
de l'Etat. Le Roi peut accorder des dérogations pour le personnel
occupé au 30 juin 1980 par le Comité de contrôle de l'électricité et
du gaz. »

Subsidiair :
a) Het derde lid van dit artikel te doen vervallen.
b) Dit artikel aan te vullen met een vijfde lid, luidende:
« Het personeel is onderworpen aan de wettelijke en statutaire re-

gels van toepassing op de vaste personeelsleden, de tijdelijke perso-
neelsleden, het hulppersoneel en het tijdelijk werkliedenpersoneel van
de Staat. Het wordt aangeworven door het Vast Secretariaat voor
werving van het rijkspersoneel. De Koning kan afwijkingen toestaan
voor het personeeldatop 30 juni1980 was tewerkgesteld doorhet
Controlecomité voor de elektriciteit en het gas. »

La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige.- Monsieur le Président, l'article 171, comme les
articles 170 et 172, concerne le Comité de contrôle. J'avais demandé
la suppression de l'article 170. Il était donc logique que je propose
également la suppression des articles 171 et 172.

Mon amendement principal tendant à la suppression de l'article
171 devient sans objet puisque l'article 170 a été adopté. Je ne m'y
attarderaidoncpas.

Le premier des deux amendements subsidiaires que nous avons dé
posés concerne le troisième paragraphe qui dit : « Le porte-parole de
la délégation gouvernementale est désigné par leministredesAffaires
économiques.»

Encore une fois, notre raisonnement procède d'une même logique.
Le Comité de contrôle de l'électricité et du gaz doit émettredesavis,
des recommandations. Le principal intéressé, du côté gouvernemen-
tal, est évidemment le ministre des Affaires économiques; c'est égale-
ment luiquiest le porte-parole de la delegation gouvernementale.

Nous aurions trouvé plus logique qu'il n'y ait pas de porte-parole
qui dicte en quelque sorte sa loià la délégation et que celle-ci puisse
dès lors se comporter comme une véritable délégation gouvernemen-
tale. Comme chaque organe de concertation, la délégation désignera
ceux qui auront à intervenir.

Le deuxième amendement subsidiaire est relatif au personnel.
Etant donné qu'ils'agit, iciégalement,d'un établissementpublic,
nous proposonsd'instaurer lesmêmes règles légalesetstatutairesque
celles appliquées au personnel de l'Etat,et cela suivant laqualifica-
tion,maisen permettant toutefois des dérogationsétant donnéque le
personnel déjà occupé au Comité decontrôle privé actuelsera vrai-
semblablement repris dans la nouvelle institution et conservera ses
droits acquis.

Voilà, Monsieur le Président, Messieurs les Ministres, chers col-
lègues, l'objet de nos deux amendements subsidiaires, l'amendement
principal, je le rappelle, étantdevenu sansobjet.
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M. le Président. - Pouvons-nous procéder à un seul vote sur les
deux amendements subsidiaires?

M. de Wasseige.- Dans le souci de gagner du temps, oui, Mon-
sieur le Président.

M. le Président.- Nous passons au vote sur les amendements
subsidiaires a etb de M.de Wasseige et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over de subsidiaire amendementen
a en b van de heer de Wasseige c.s.
- Ilest procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

117 membres sont présents.
117 leden zijn aanwezig.
107 votent non.
107 stemmen neen.

8 votent oui.
8 stemmen ja.
2 s'abstiennent.
2 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd :

MM. Adriaensens, André, Bascour, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-
Viroux, MM. Boey, Bril, Bruart, Bury, Canipel, Carpels, Chabert,
Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Cu-
gnon, Cuvelier, Daems, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck, De
Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers, De Pauw-
Deveen, MM. De Rore, Descamps, De Seranno, De Smeyter, le che-
valier de Stexhe, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de
Bergendal, Egelmeers, Féaux, Férir, Février, Flagothier, Gerits,Gijs,
Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François), Hanin,
Henrion, Hostekint, Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, La-
croix, Lagae, Lagneau, Lambiotte, Lecoq, Lutgen, Mmes Maes-
Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM.Mesotten, Meunier, Nutke-
witz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede, Mme Petry, M.
Piot, Mme Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme Rom-
mel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mmes Smitt, Staels-Dompas,
MM. Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter,MM. Vandenabeele,
Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Van-
derborght, Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke,
Van Herreweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot,
Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Verleysen, Waltniel, Wathelet, Win-
dels et Leemans.

Ont voté oui:
Hebben ja gestemd :

MM. Capoen, De Rouck, Désir, de Wasseige, Humblet, Lepaffe,
Maes et Vandezande.

Se sont abstenus:Hebben zich onthouden :
MM. Dussart et Renard.

De Voorzitter.- De heren Van Elsen, Van Ooteghem, Maes en
Vandezande, stellen het volgend amendement voor:

A. Remplacer aux premier, deuxième et quatrième alinéas, les mots
« le comité » par les mots « les comités »;
B. Remplacer, in fine du premieralinéa, le membre de phrase « Les

exécutifs régionaux sont ... » par « Les exécutifs régionaux sont repré-
sentés dans lescomités»;

C. Remplacer, in fine du premier alinéa, les mots « puisse porter
atteinte à l'équilibre linguistique global >> par les mots « puisse avoir
poureffet que le rapportentre francophones et néerlandophones s'é-
carte de celui existant au sein de la population totale ».

A. In het eerste, tweede en vierde lid de woorden « het comité » te
vervangen doorde woorden « de comités »;

B. In fine van het eerste lid, de zin « De gewestelijke executieven
zijn ... » te vervangen als volgt : « De gewestelijke executieven zijn in
de comités vertegenwoordigd >>;

C. In fine van het eerste lid,de woorden « afbreuk mag doen aan
het totale taalevenwicht » te vervangen door de woorden « ertoe mag
leiden dat de verhouding Nederlandstaligen-Franstaligen afwijkt van
de verhouding van de totale bevolking».

A en B van dit amendement hebben geen doel meer. C behandelt
een ander onderwerp. Het woord is aan de heer Capoen.

De heer Capoen.- Mijnheer de Voorzitter, ons amendement heeft
tot doel in fine van het eerste lid,de woorden « afbreuk mag doen
aan het totale taalevenwicht >> te vervangen door de woorden « ertoe
mag leiden dat deverhoudingNederlandstaligen-Franstaligen afwijkt
van deverhouding van de totale bevolking ">. Aldus zal worden tege-
moetgekomen aandebelangen van deverschillende taalgroepen die
bij deze materiezijn betrokken.

M. lePresident.- Nouspassonsauvotesur leC de l'amendement
deM.Van Elsen et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over C van het amendement van de
heerVan Elsen c.s.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

113 membres sont présents.
113 leden zijn aanwezig.
106 votent non.
106 stemmen neen.

3 votent oui.
3 stemmen ja.
4 s'abstiennent.
4 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Adriaensens, André, Bascour, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-
Viroux, MM. Boey, Bril, Bruart, Bury, Canipel, Carpels, Claeys,
Coen, Conrotte, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell, Cugnon, Cuve-
lier, Daems, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck, De Kerpel,
Deleeck, Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers, De Pauw-Deveen,
MM.De Rore, Descamps, De Seranno, De Smeyter, le chevalier de
Stexhe, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergen-
dal, Dussart, Egelmeers, Féaux, Férir, Février, Flagothier, Gerits,
Gijs, Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François),
Hanin, Henrion, Hostekint, Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuy-
len, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lambiotte, Lecoq, Mmes Maes-
Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM.Mesotten, Meunier, Nutke-
witz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede, Mme Petry, M.
Piot, Mme Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poullet, Renard,
Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mme Staels-Dompas,
MM.Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM. Vandenabeele,
Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Van-
derborght, Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke,
Van Herreweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot,
Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Verleysen, Waltniel, Wathelet, Win-
dels et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Capoen, De Rouck etMaes.
Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden:

MM. Désir, de Wasseige, Humblet et Lepaffe.

M. lePrésident.- Jemets l'article 171aux voix.
Ik breng artikel 171 in stemming.

- Adopté
Aangenomen.

Art. 172. Les frais de fonctionnement du Comité et de ses services
sont pris en charge par les entreprises soumises à son contrôle selon
les modalités fixées par le Roi, sur la proposition du ministre des
Affaires économiques.

Art. 172. De werkingskosten van het Comité en van zijn diensten
komen, volgens door de Koning, op voordracht van de minister van
Economische Zaken vastgestelde modaliteiten, ten laste van de on-
dernemingen die aan de controle van het Comité onderworpen zijn.

M. lePrésident.- MM.de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin etM.Désir proposent l'amendementquevoici:

Supprimer cet article.
Dit artikel te doen vervallen.
La parole est à M. de Wasseige.
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M. de Wasseige. - Monsieur le Président, cet amendement est lié
à celui que j'avais proposé à l'article 171 qui a été adopté. Par consé-
quent, mon amendement devient sans objet.

M. le Président.- Il vous en est donné acte.
De heren Van Elsen, Van Ooteghem, Maes en Vandezande stellen

het volgend amendement voor:
A cet article, remplacer les mots « du Comité » par les mots « des

Comités ».
In dit artikel de woorden « het comité » te vervangen door de

woorden « de comités ».
Dit amendement van de heer Van Elsen heeft geen doel meer om-

dat het alweer over de comités in het meervoud gaat.
Ik breng artikel 172 in stemming.
Je mets l'article 172 aux voix.
- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président.- Je propose au Sénat de suspendre ses travaux
pour les reprendre à 20 heures. (Assentiment.)

- La séance est suspendue à 19 heures.
De vergadering wordt geschorst te 19 uur.
Elle est reprise à 20 h 10 m.
Ze wordt hervat te 20 u. 10 m.
M. le Président. - La séance est reprise.
De vergadering ishervat
Nous reprenons la discussion en cours par l'examen de l'article

173 que voici :
Art. 173. § 1ºr. Le programme national d'équipement des moyens

de production et de grand transport d'énergie électriquedoit être ap-
prouvé, avant mise en œuvre, par le ministre des Affaires économi-
ques qui se prononce endeans les deux mois de sa réception après
avis du Comité national de l'énergie qui dispose d'un mois pour re-
mettre celui-ci. Si le ministre des Affaires économiques ne se pro-
nonce pas endéans les deux mois, le programme est adopté.

Une part des capacités nouvelles dans le domaine de la production
d'électricité est réservée au secteur public. Le Roi, par arrêté délibéré

en Conseil des ministres, prend, après concertation tant avec le sec-
teur public que privé de la production, les dispositions nécessaires
pour assurer cette part dans le cadre du programme.

§ 2. L'Etat sera représenté par un délégué au sein du conseil d'ad-
ministration ou dans tout organe de direction auquel le conseil d'ad-
ministration a délégué des pouvoirs, de la SA Ebes, de la SA Inter-
com,de laSA Unerg,de lasociétécoopérativeGecoli, de laSA pour
la Coordination de la production et du transport de l'énergie électri-
que (CPTE)et du « Pool des Calories ».

Ce délégué dispose du droit de suspendre les décisions du conseil
d'administration, du comité de direction ou de toutautre organeau-
quel le conseil d'administration a délégué des pouvoirs qu'ilestime
contraires à l'intérêt général et plus particulièrement à la politique
énergétique du gouvernement. Le Roi détermine, par arrêté délibéré
en Conseil des ministres, les modalités selon lesquelles s'exerce ce
droit de suspension, dont les effets sont limités à un mois.

§3.Le secteur public de production d'électricité ressortira à une
« Sociétécoopérative deproduction d'électricité»quisera représentée
au sein du « Comité de gestion des entreprises d'électricité « (section
production) tel que prévu à la Convention sur l'électricité et le gaz du
12 mai 1964, de manière à coordonner les investissements deproduc-
tion et de grand transport d'électricité comme si ces moyens rele-
vaient d'une seule entité.

Art. 173. § 1. Het nationaal programma ter uitrustingvandemid-
delen voor de produktie en hetgrootvervoervan elektrischeenergie
moet,vooraleerhetin werking treedt,wordengoedgekeurd doorde
minister van Economische Zaken die binnen de twee maanden na
ontvangst uitspraak doet, na advies van het Nationaal Comité voor
de Energie dat tot het uitbrengen ervan beschikt over een termijn van
een maand. Indien de minister van Economische Zaken binnen de
twee maanden geen uitspraak doet, wordthetprogramma goedge-
keurd.

Een gedeelte van de nieuwe capaciteit van de elektriciteitproduktie
wordt voorbehouden aan de openbare sector. De Koning neemt,bij
een in Ministerraad overlegd besluit, na overleg met zowel de open-
bare als de private sector van de produktie, de nodige schikkingen
om dit gedeelte te waarborgen binnen het raam van het programma.

§2.De Staat wordt vertegenwoordigd door een afgevaardigde in
de raad van beheer ofelk bestuursorgaan waaraan de raad van be-
heer bevoegdheden heeft overgedragen, van de NV Ebes, van de NV
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Intercom, van de NV Unerg, van de samenwerkende vennootschap
Gecoli, van de NV voor Coördinatie van Produktie en Transport van
Elektrische Energie (CPTE) en van de « Calorieenpool ».

Deze afgevaardigde beschikt over het recht om de beslissingen van
de raad van beheer, van het bestuurscomité of van elk bestuursor-
gaan waaraan de raad van beheer bevoegdheden heeftovergedragen
te schorsen, welke hij in strijd acht met het algemeen belang en in het
bijzonder met het energiebeleid van de regering. De Koning bepaalt
bij een in Ministerraad overlegd besluit, de modaliteiten voor de uit-
oefening van ditschorsingsrechtwaarvan degevolgen totéén maand
beperkt zijn.

§ 3. De openbare sector van de elektriciteitsproduktie zal onder de
rechtsbevoegdheid staan van een « Samenwerkende Vennootschap
voor Produktie van Elektriciteit » die vertegenwoordigd zal zijn inhet

Beheerscomité van de Elektriciteitsondernemingen »> (produktieafde-
ling), zoals voorzien in de Overeenkomstbetreffende de elektriciteit
en het gas van 12 mei 1964, om op die wijze de investeringen voor
produktie en voor groot vervoer van elektriciteit te coördineren,alsof
deze middelen afhingen van één enkele eenheid.

MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-Mohin et M. Désir
proposent les amendements que voici :

A. Au § 1er, premier alinéa, de cet article, remplacer lesmots «par
le ministre des Affaires économiques » par les mots « conjointement
par le ministre des Affaires économiques et les exécutifs régionaux ».

A. In § 1, eerste lid, van dit artikel na de woorden « de minister
van Economische Zaken »> in te voegen de woorden « en door de ge-
westexecutieven ».

B. Au § 1", premier alinéa, du même article, après les mots « pour
remettre celui-ci », ajouter « et après avis des exécutifs régionaux qui
disposentd'un moispour remettre celui-ci >>.

B. In §1, eerste lid,van hetzelfde artikel, na de woorden « een
maand » in te voegen de woorden « en na advies van de gewestexecu-
tieven die daartoe beschikken over een maand ».

La parole est à M. de Wasseige

M. de Wasseige.- Monsieur le Président, Monsieur le Ministre,
l'article 173 comporte trois alinéas et,pour la clartédu débat, je
défendrai mes amendements alinea par alinea puisqu'ils se distin-
guent les unsdesautres.

L'alinea premier est relatif au programme national d'équipement
des moyens de production et de grand transport d'énergie électrique.
Il s'agit d'un domaine très important

Le programme national d'équipement doit être approuve, avant la
mise en œuvre, par le ministre des Affaires économiques. Notre
amendement a pour but de faire approuver ce programme conjointe-
mentpar le ministre des Affaires économiques et les exécutifs régio-
naux.Ilestévidentque noussommes en présenced'un programme
national mais les incidences régionales d'un tel programme sont im-
portantes.D'une manière ou d'une autre, les exécutifs régionaux
seront confrontés aux conséquences de ces décisions. Qui ditgrand
transport d'énergieélectrique,dit lignes à haute tension et incidences
sur l'aménagement du territoire et sur l'urbanisme. Compte tenu du
faitque lescompétencesrégionalesen matière d'urbanisme et d'amé-
nagement du territoire sont complexes et pour éviter les conflits,
nouspensonsqu'il seraitpréférable que les exécutifs régionaux soient
également associés à l'approbation du programme national d'équipe-
ment.

Le deuxième amendement se rapporte également au paragraphe
premier mais concerne le deuxième alinéa. Il a pour objet de prévoir
l'avis des exécutifs régionaux en ce qui concerne les capacités nouvel-

public.
les dans le domaine de la production électricité réservée au secteur

Pour laclarté de nos travaux jevous proposede trancher immedia-
tementce problème avantde passer à la défense des amendements
quise rapportentau paragraphes 2 et3. (Applaudissements sur les
bancs du FDF-RW.)

M. lePrésident.- Monsieurde Wasseige,désirez-vousun vote
distinct sur ces amendements ?

M.de Wasseige.- Nous pouvons procéderàun seulvotesurces
deux amendements, Monsieur le Président.

DeVoorzitter.- Hetwoord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister var Economische Zaken.- Mijnheer de
Voorzitter, Dames en Heren, de heer de Wasseige geeft zelf toe dat
het hier gaat om een nationaal programma, waar het standpunt na- .
tionaalwordt bepaald.
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Ikwijs hem erop ten eerste, dat dit programma wordt besproken in
het controlecomité, waarin de gewesten voortaan zitting hebben. Bij-
gevolg kunnen ze daar hun standpunt reeds laten kennen. Ik kan mij
met de beste wil van de wereld niet indenken waarom men nationaal
niet zou pogen rekening te houden met de verzuchtingen van de ge-
westen.

Ten tweede moet advies worden uitgebrachtvooraleerde minister
een standpunt kan innemen. Dit advies wordt gegeven in het national
comité waarin de gewesten zitting hebben. Met andere woorden, in-
dien er geen eenparigheid is en er dus geen aanbeveling wordt gefor-
muleerd, kunnen de gewesten in hun advies perfect hun standpunt
laten kennen. Ik zie ook hier niet in waarom men geen rekeningzou
houden metdie adviezen.

Mijnheer de Wasseige, inzake de hoogspanningsleidingen, mag
men de dingen niet verwarren.

Als men een uitrustingsprogramma goedkeurt, heeft men niet ook
de inplantingsroute van de hoogspanningsleiding goedgekeurd.Dat
behoort tot de bevoegdheid van de gewesten. Deze bevoegdheid
wordt Economische Zaken ontnomen. Dat is ruimtelijke ordening
De gewesten zijn bevoegd om achteraf de juiste inplanting te bepalen
op basis van de inhoud van het uitrustingsprogramma.

M. le Président.- Nous passons au vote sur les amendements A et
B deM.de Wasseige et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over de amendementen A en B van
de heer de Wasseige c.s.
- Ilest procédéau vote nominatif
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

112 membres sont présents.
112 leden zijn aanwezig.
100 votent non.
100 stemmen neen.

12 votent oui.
12 stemmen ja.

En conséquence, les amendements ne sont pas adoptés.
Derhalve zijn de amendementen niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Adriaensens, Andre, Basecq, Mme Bernaerts-Viroux, MM.
Boey, Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Canipel, Carpels, Chabert, Claeys,
Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Cudell, Cugnon,
Daems, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck, Decoster, De Ker-
pel, Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers, De Pauw-Deveen,
MM. De Rore, De Seranno, De Smeyter, le chevalier de Stexhe, De-
wulf, D'Haeyer, Dulac, Egelmeers, Ferir, Février, Flagothier, Gerits,
Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume
(François), Hanin, Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lacroix,
Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lutgen, Mmes Maes-
Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meunier, Nutke-
witz, Mme Panneels-Van Baelen, M. Paulus, Mme Petry, M. Piot,
Mme Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme Rommel-
Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt, M. Sondag, Mme
Staels-Dompas, MM. Storme, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Mun-
ter,MM. Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den
Nieuwenhuijzen, Vanderborght, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaver-
beke, Van Herreweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Water-
schoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Wathelet, Windels et
Leemans.

Ont voté oui:
Hebben ja gestemd :

MM. Capoen, Delperee, De Rouck, Desir,de Wasseige,Dussart,
Humblet, Lepaffe, Maes, Renard, VandezandeetVan Elsen.

M. le Président. - Voici l'amendement C de M. de Wasseige et
consorts :C. Au § 1er, deuxième alinéa, du même article, remplacer lapre-
mièrephrasepar letextesuivant:« Une part de capacité autonome dans la production et des parts
indivises ou autonomes dans le grand transport d'énergie électrique
sont réservées aux entreprises du secteur public. »

C. in § 1, tweede lid, van hetzelfde artikel, de eerste volzin te ver-
vangen alsvolgt:

« Aan de ondernemingen van de overheidssector worden een auto-
noom produktieaandeel en ondeelbare of autonome gedeelten in het
groottransport van elektrische energie toegekend. »

La parole est à M.de Wasseige.
M.de Wasseige.- Monsieur le Président, par cet amendement,

j'entends attirer l'attention sur un point particulier. Je marque en-
tièrement mon accord sur l'augmentation de la part du secteur pu-
blic. Toutefois, compte tenu de la taille de la plupart des centrales
électriques, on risquerait que le secteur public ait des tranches de dix,
quinze ou vingt p.c. dans des centrales qui resteraient gérées par le
secteur privé. Apparemment, la part du secteur public aura été
augmenté mais le poids que pèsera le secteur public dans la décision
ne sera pas bien lourd et l'on aura abouti en faità fortpeudechoses
puisque l'essentiel restera aux mains du secteur privé si l'on n'ajoute
pas le mot « autonome ">, ainsi que le propose mon amendement.

D'accord donc pour réserver une part au secteur public,à condi-
tion qu'il s'agisse de tranches autonomesentièrement publiques,ou
en grandemajoritépubliques,etnon pasde petites fractions dans des
entreprises privées, auquel cas on n'aboutirait certainement pas au
but recherché.

M. le Président.- La parole est àM. Claes,ministre.
M. Claes, Ministre des Affaires économiques.- M.de Wasseige

sait très bien que si ces articles sont acceptés, le gouvernement sera
obligé denégocierunprotocoleayanttraità laproduction,à ladis-
tribution et au transport. Je puis l'assurer que nous n'avons pas l'in-
tention de négocier une formule qui puisse entraîner le danger qu'il
dénonce maisd'aboutir à ce qu'une partautonome plus importante
soit reservee au secteur public dans lesentreprisesprivées.

Jesais que lesecteur public en tantque teln'existepas.Peut-être
aurait-ilétépréférable deparlerd'entreprisesappartenant au secteur
public. Mais c'est ce que nous visonsdanscettepartieduparagraphe
premier.

Tel est en tout cas le but poursuivi, tel est l'espritdans lequelnous
entamerons les négociations.

M. de Wasseige.- Je retire mon amendement, Monsieur lePrési-
dent.

M. le Président.- M. de Wasseige et consorts présentent les
amendemens D et subsidiaire que voici :

D. Au § 2, premier alinéa du même article, remplacer les mots de
la SA Ebes ... Pool des Calories >> par le texte suivant :

« De toute société commerciale ayant pour objet la production
et/ou le transport d'électricité ou toute activité directement liée à cet
objet ainsi que dans les organismes créés en commun par ces sociétés
en vue d'assurer des activités directement complémentaires à leur
objet ».

D. In §2, eerste lid, van hetzelfde artikel, de woorden « van de NV
Ebes ...Calorieenpool» tevervangen alsvolgt :

«Van elke handelsvennootschap die ten doel heeftde produktie
en/of het vervoer van electriciteit of elke activiteit die daarmede
rechtstreeks verband houdt, alsmede in de instellingen die gezamen-
lijk worden opgericht door die vennootschappen om deactiviteiten te
verzekeren die hun doel rechtstreeks aanvullen ».

Subsidiairement :
Au mêmeparagraphe,mêmealinéa,entre lesmots«Unerg»et«de

la société coopérativeGecoli»>, insérer lesmots«de laSA Semo».
Subsidiair :
In dezelfde § 2, eerste lid,na de woorden «NV Unerg» in tevoe-

gen de woorden « van de NV Semo ».
La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige.- Le paragraphe 2 contient une bonne mesure,
nous semble-t-il, puisque l'Etat sera représenté par un délégué au sein
du conseil d'administration et des organes de gestion des sociétés d'é-
lectricité. Ce que j'estime très regrettable, c'est que l'on énumère
nommément les sociétés : Ebes, Intercom, Unerg, etc.

Une rédaction législative plus correcte eût consisté à écrire « toutes
les sociétés ayant pour objet la production ou le transport d'électrici-
té ». En effet, que va-t-il se passer demain si l'une de ces sociétés se
fractionne en plusieurs autres ? Quel genre d'appellation choisira-t-
on? On pourra dire que la société qui reprend lepatrimoineestbien
cellequicontinue l'activité sociale.

Mais rien n'empêche un groupe belge, européen ou étranger de
créer chez nous une société d'électricité.

Dans les cinq ou six prochaines années, étant donné la politique
européenne en matière d'énergie nucléaire,on créera peut-être une
société européenne qui exploitera un réacteur de telle ou telle filière
qui serait implanté en Belgique. Cette hypothèse n'est pas à exclure.

Nous n'aurions pas le droit d'y nommer un délégué.
Ce que jedis ici n'est pas tellement absurde. La presse financière

d'hier et d'aujourd'hui fait état de changements importants interve-
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nus précisément dans l'actionnariat d'Ebes, Intercom et Unerg, à tel
point qu'Unerg n'existe quasi plus et deviendra une filiale d'Ebes et
Intercom. Dans quelques années, son patrimoine sera peut-être dé-
coupé et ses attributions seront réparties. Unerg n'existeradoncplus
nommément, ilne sera pluscontrôlé

Je ferai également remarquer que, chose curieuse, si l'on désigne
nommément dans le texte un certain nombre de sociétés, on ne fait
pas mention de la société Semo, Société mosane d'électricité, qui ex-
ploite la centrale nucléaire de Tihange I. Elle n'est donc pas contrô-
lée. Il n'y a pas de délégué au conseil d'administration. Notre amen-
dement D subsidiaire vise à ajouter la société Semo à la liste.

Je sais bien que Tihange I est exploité par Intercom, qu'il a pour
propriétaires toutes les sociétés d'électricité dont Ebes, Intercom,
Unerg et aussi l'Electricité de France. Il n'empêche que les comptes,
les décisions importantes de fusion, de réorganisation,etc, ne sont
pas du ressort de l'exploitant. Celui-ci a un rôle technique et non pas
un rôle de décision économique. Il n'exerce pas une action sur la
propriété de Tihange I. En tout cas, une société de droit belge comme
Semo qui produit de l'électricité et, en outre, d'origine nucléaire
aurait dû figurer parmi les autres sociétés citées. Ce n'est pas en
contrôlant les sociétés mères belges qu'on saura ce qui se passe à la
société Semo.

Pour nous, la rédaction est donc regrettable et notre amendement
vise à donner à l'article une portée légistique plus large et plus
conforme, tout en intégrant le nom de lasociétéSemo dans letexte.

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken.- De heer de
Wasseige zal toch moeten toegeven dat hier belangrijke structuurwij-
zigingen worden ingevoerd aangezien niet alleen in de voornaamste
vennootschappen maar tevens in de « Calorieënpool », in de CPTE en
zo meer in naam van het algemeen belang, een controle met bijho-
rend recht tot opschorting wordt ingevoerd.

Ik geef toe dat er een zekere waarheid zit in de redenering van de
heer de Wasseige om ook een vennootschap als Semo in dezemaatre-
gel op te nemen. Hijzal dan wel moeten toegeven datdan ook nog
heel wat andere vennootschappen kunnen worden vermeld.

De regeringsverklaring vermeldt enkel de drie grote vennootschap-
pen in de veronderstelling dat het toch moet mogelijk zijn langsde
moedermaatschappij de dochtermaatschappij te controleren en van
nabij te volgen.

M. le President. - Nous passons au vote sur l'amendement D
principal de M. de Wasseige et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over hoofdamendement D van de
heer de Wasseigec.s

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

117 membres sont présents.
117 leden zijn aanwezig.
105 votent non
105 stemmen neen.
12 votent oui
12 stemmen ja.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voténon :
Hebben neen gestemd

MM. Adriaensens, Andre, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Boey, Bogaerts, Bril, Bruart, Canipel, Carpels, Chabert, Claeys,
Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell, Cu-
gnon, Daems, Daulne, Mme De Backer-Van Ocken, MM. De Baere,
De Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Delmotte,
Mmes De Loore-Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De Rore, De
Seranno, De Smeyter, le chevalier de Stexhe, Deworme, Dewulf,
D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal, Egelmeers,
Féaux, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Mme Gillet (Lucienne),
MM. Gramme, Guillaume (François), Hanin, Hoyaux, Kenens, Ke-
vers, Kuylen, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Le-
coq, Lutgen, Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM.
Mesotten, Meunier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, M.Pau-
lus, Mme Petry, MM. Piot, Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagie,
MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels, Mme
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Staels-Dompas, MM. Storme, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Mun-
ter, MM. Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden,Vanden
Nieuwenhuijzen, Vanderborght, Vanderpoorten, Vangeel, Van-
gronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel,Vannieu-
wenhuyze, van Waterschoot,Verbist,Vergeylen,Verhaegen,Wathe-
let, Windels et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd:

MM. Capoen, Delperee, De Rouck, Desir, de Wasseige, Dussart,
Hubin, Humblet, Lepaffe, Maes, Renard et Vandezande.

M. le Président.- Nous passons au vote sur l'amendement subsi-
diaire deM. de Wasseige et consorts.

Wij gaan over totdestemming over hetsubsidiairamendement
van de heer de Wasseige c.s.
- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

115 membres sont présents.
115 leden zijn aanwezig.
104 votent non.
104 stemmen neen.

8 votent oui.
8 stemmen ja.
3 s'abstiennent.
3 onthouden zich.

En conséquence, l'amendementn'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non
Hebben neen gestemd:

MM.Adriaensens, Andre, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Boey, Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Canipel, Carpels, Chabert,
Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Cu-
dell, Cugnon, Daems, Daulne, Mme De Backer-Van Ocken, MM. De
Baere, De Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, Delmotte, Mmes
De Loore-Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De Rore, De Seran-
no, De Smeyter, le chevalier de Stexhe, Deworme, Dewulf, D'Haeyer,
Dulac, le comte du Monceau deBergendal, Egelmeers, Féaux, Férir,
Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Mme Gillet (Lucienne), MM.
Gramme, Guillaume (François), Hanin, Hoyaux, Kenens, Kevers,
Kuylen, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lut-
gen,Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten,
Meunier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen,M.Paulus, Mme
Petry, MM. Piot, Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagie, MM.
Seeuws, Smeers, Mme Smit, MM. Sondag, Spitaels, Mme Staels-
Dompas, MM. Storme, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM.
Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwen-
huijzen, Vanderborght, Vanderpoorten, Vangeel, Vangronsveld,Van-
haverbeke, Van Herreweghe, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot,
Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Wathelet, Windels et Leemans.

Ont voté oui:
Hebben ja gestemd :MM. Delperee, Désir, de Wasseige, Dussart, Hubin, Humblet, Le-

paffe et Renard.
Se sont abstenus
Hebben zich onthouden:MM. Capoen, De Rouck et Maes.

M. le Président.- MM.de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin et M. Désir proposent également les amendements que voici :

E. Supprimer le § 3 du même article
E. Paragraaf 3 van hetzelfde artikel te doen vervallen.
Subsidiairement:
Remplacer le § 3 du même article par le texte suivant:« Il sera créé une « Société coopérative de production d'électricité ».

Seules pourront en faire partie, si elles le désirent, les entreprisesde
production d'électricité relevant exclusivement des pouvoirs publics.
Cette société coopérative sera organisée en trois divisions selon les
régions. Elle aura comme objet la promotion et la coordination des
investissements publics relatifs à la production et au transport d'élec-
tricité. »
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Subsidiair :
Paragraaf 3 van hetzelfde artikel te vervangen als volgt:
« Er wordt een « Samenwerkende Vennootschap voor produktie

van electriciteit opgericht ». Daarvan kunnen desgewenst alleen deel
uitmaken,de ondernemingen voor electriciteitsproduktie die uitslui-
tend ressorteren onder de openbare besturen. Deze samenwerkende
vennootschap wordt georganiseerd in drie afdelingen, volgens de ge-
westen.Zijheeft ten doel de bevordering en de coördinatie van de
overheidsinvesteringen betreffende de produktie en het vervoer van
electriciteit. »

La parole est àM.de Wasseige.

M. de Wasseige. - Monsieur le Président, Mesdames, Messieurs,
le paragraphe 3 de l'article 173 impose pratiquement aux entreprises
du secteur public de production d'électricité de faire partie de la So-
ciété coopérative de production d'électricité.

Il faut savoir que le secteur public de production d'électricité dé-
pend essentiellement, dans les faits, du pouvoir communal,notam-
ment à Gand et à Liège, mais ily en a d'autres moins importantes.

On peut penser qu'elles ont déjà fusionné de leur propre volonté.
Cela signifie que n'importe quelle administration ou régie commu-
nale quivoudrait désormais être productrice d'électricité devrait né-
cessairement adhérer à cette société coopérative.

C'est peut-être là exagérer le pouvoir communalet freinerdan-
gereusement les initiatives dans ce domaine. En effet, dans les années
à venir, on se dirigera certainement vers une utilisation de plusen
plus poussée de toutes les ressources dont on dispose.

En particulier, on met maintenant au point dans des communes
proches d'une rivière,à débit même relativement faible,des mini-
turbines qui, sans avoir la prétention de couvrir tous les besoins, peu-
vent quand même contribuer à la production d'électricité. La multi-
plication de ce type d'installation est certainement de nature à donner
une plus grande indépendance énergétique en matière d'électricité.
C'est surtout vrai pour les communes wallonnes où effectivement cer-
taines rivières sont aptes à être utilisées dans ce sens.

Le fait d'intégrer dans une seule société toutes ces possibilités de
miniprojets qui n'ont pas la prétention de se rapporter à des ouvrages
de la taille d'une centrale nucléaire, ni même d'une centrale hydrauli-
que installée sur une grande rivière comme la Meuse, risque de frei-
ner les choses, ne fût-ce qu'au plan administratif.

Dès lors, je crois qu'il faut supprimer ce paragraphe 3, objet de
notre amendement principal. Sinon, il faudrait tout au moins laisser
plus de souplesse et laisser la liberté d'adhésion à cette société coo-
perative. C'est l'objet de notre amendementsubsidiaire. (Applaudis-
sements sur les bancs du FDF-RW.)

M. le Président.- La parole est àM. Claes,ministre.

M. Claes, Ministre des Affaires économiques.- Monsieur le Prési-
dent, je crois que le gouvernement n'a pas l'intention d'obligerqui
que ce soit de s'affilier à la société coopérative de production d'élec-
tricité.

Comme on a voulu assurer une présence du secteur public dans le
comité de gestion, il fallait désigner la société considérée comme re-
présentative de ce petit secteur public de production d'électricité.
Voilà la situation de ce paragraphe3.

Nous n'avons pas du tout l'intention d'imposeruneaffiliation.Je
ne vois pas en quoi l'existence et la reconnaissance de la société peu-
vent constituer un handicap pour une commune qui voudrait, dans le
cadre d'une régie ou d'une autre formule, installer par exemple la
miniturbine dont parleM.de Wasseige.

M. de Wasseige.- Monsieur le Président, je retire l'amendement
subsidiaire compte tenu de la réponse du ministre.

M. le President. - Nous passons au vote sur l'amendement E de
M.de Wasseige et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over het amendement E van de heer
de Wasseige c.s.
- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

117 membres sont présents.
117 leden zijn aanwezig.
108 votent non.
108 stemmen neen.

5 votent oui.
5 stemmen ja
4 s'abstiennent.
4 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voténon:
Hebben neen gestemd :

MM. Adriaensens, Andre, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Calewaert, Canipel, Carpels, Cha-
bert, Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux,
Cudell, Cugnon, Daems, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck,
Decoster, De Kerpel, Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers, De
Pauw-Deveen, MM.De Rore, De Smeyter, le chevalier de Stexhe,
Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau deBer-
gendal, Dussart, Egelmeers, Féaux, Férir, Février, Flagothier, Gerits,
Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume
(François), Hanin, Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lacroix,
Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lutgen, MmesMaes-
Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meunier, Nutke-
witz, Mme Panneels-Van Baelen, M. Paulus, Mme Petry, MM. Piot,
Poulain, Poullet, Renard, Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws,
Smeers, Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels, Mme Staels-Dompas,
MM. Storme, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM. Vanden-
abeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen,
Vanderborght, Vanderpoorten, Vangeel, Vangronsveld, Van-
haverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Wa-
terschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen,Wathelet,Windels,Wy-
ninckx et Leemans.

Ont vote oui:
Hebben ja gestemd :

MM. Delpérée, Désir, de Wasseige, Humblet et Lepaffe.

Se sont abstenus
Hebben zich onthouden :

MM. Capoen, De Rouck, Maeset Vandezande.

De Voorzitter.- De heren Van Elsen, Van Ooteghem,Maesen
Vandezande stellen volgend amendement voor :

Au § 1er de cet article, remplacer les mots « le comité national »par
les mots « les comités régionaux ».

In § 1 van dit artikel de woorden « het nationaal comité » te ver-
vangen door de woorden «degewestelijkecomités».

Dit amendement heeft geen doel meer omdat het weer om comités
in het meervouw gaat.

Je mets l'article 173 aux voix.
Ik breng artikel 173 instemming.
- Adopté.
Aangenomen.

Art.174. La rationalisation du secteur de la distribution de l'élec-
tricité et de la distribution publique du gaz sera mise en œuvre par le
renforcement de l'homogénéité des entités de distribution quidoit
être réalisé tant sur le plan de la gestion que sur celui de l'organisa-
tion en assurant notamment un accroissement de l'influence des pou-
voirs communaux dans ces entités.

Art. 174. De rationalisering van de elektriciteitsdistributie- en
openbare gasdistributiesector moet geschieden door vergroting van
de homogeniteit van de distributie-eenheden, welke moet worden
verwezenlijkt, zowel op het vlak van het beheer als op dat van de
organisatie, onder meer door uitbreiding van de invloed van de ge-
meentelijke overheden in deze eenheden.
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De Voorzitter.- De heren Van Elsen, Van Ooteghem, Maes en
Vandezande stellen volgend amendement voor:

Supprimer cet article.
Dit artikel te doen vervallen.
Dit amendement is zonder doel geworden en heeft dus geen reden

van bestaan meer.
De heren Van Elsen, Capoen, Maes en De Rouck stellen volgend

amendement voor :
Subsidiairement:
Remplacer cet article par la disposition suivante:
« Dans le but d'arriver à une rationalisation du secteur mixte et

public de la distribution de l'électricité et de la distribution du gaz,
l'homogénéité des entités de distribution sera renforcée, tant sur le
plan de la gestion que sur celui de l'organisation, l'influence des pou-
voirs communaux dans ces entités sera renforcée.»

Subsidiair :
Dit artikel te vervangen alsvolgt
« Ten einde tot een rationalisering van de gemengde en openbare

elektriciteitsdistributie- en gasdistributiesector te komen, moet de ho-
mogeniteit van de distributie-eenheden worden verhoogd, zowel op
het vlak van beheer als van organisatie en moet de invloed van de
gemeentelijke overheden in deze eenheden worden uitgebreid. »

Het woord is aan de heerDeRouck

De heer De Rouck.- Mijnheer de Voorzitter, Damesen Heren
Ministers, geachte collega's,dit subsidiairamendementbeoogtartikel
174 in overeenstemming te brengen met de geest die in het verslag tot
uiting komt en ook met de verklaringen dieerin voorkomen.Wij
stellen voor dit artikel te vervangen door de volgende tekst: «Ten
einde tot een rationalisering van degemengde en openbareelektrici-
teitsdistributie- en gasdistributiesector te komen, moet de homogeni-
teit van de distributie-eenheden worden verhoogd, zowel op het vlak
van beheer als van organisatie en moet de invloed van degemeentelij-
ke overheden in deze eenheden worden uitgebreid. »

Wij wensen in dit artikel de geest van het verslag terug te vinden

tor sprake is.
waarin naast de « openbare >> ook van de « gemengde >> distributiesec-

Wij stellen dus voorartikel 174 te vervangen door de tekst van ons
amendement.

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken. - Mijnheer de
Voorzitter, ik bevestig dat, wanneer men spreekt over een distributie-
sector, zowel de gemengde als de openbare distributiesector wordt
bedoeld. Dit is evident, want anders zou men niet tot rationalisering
kunnen komen.

M. le Président.- Nous passons au vote sur l'amendementsubsi-
diaire de M. Van Elsen et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over het subsidiair amendement
van de heer Van Elsen c.s.
- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

119 membres sont présents.
119 leden zijn aanwezig.
108 votent non.
108 stemmen neen.

11 votentoui.
11 stemmen ja.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd

MM. Adriaensens, André, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Calewaert, Canipel, Carpels, Cha-
bert, Claeys, Coen, Conrotte, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux,
Cudell, Cugnon, Daems, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck,
Decoster, De Kerpel, Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers, De
Pauw-Deveen, MM. De Rore, De Seranno, De Smeyter, le chevalier
de Stexhe, Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Mon-
ceau de Bergendal, Egelmeers, Féaux, Férir, Février, Flagothier, Ge-
rits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guil-
laume (François), Hanin, Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen,
Lacroix, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lutgen,
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Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meu-
nier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, M. Paulus, Mme Petry,
MM. Piot, Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws,
Smeers, Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels, Mme Staels-Dompas,
MM. Storme, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM. Van-
denabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuij-
zen, Vanderborght, Vanderpoorten, Vandersmissen, Vangeel, Van-
gronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel, Vannieu-
wenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen,Wathe-
let, Windels, Wyninckx et Leemans.

Unt vore oul:
Hebben ja gestemd:

MM. Capoen, Delpérée, De Rouck, Désir,de Wasseige,Dussart,
Humblet, Lepaffe, Maes, Renard et Vandezande.

M. le Président. - MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin et M. Désir proposent l'amendement que voici :

Supprimer cet article.
Dit artikel te doen vervallen.
La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige.- Monsieur le Président, chers collègues, l'article
174 est l'un de ceux qui sont rédigés de manière curieuse. Pouren
apprécier la portée, je voudrais faire appel à la sagacité de M.de
Stexhe, par exemple.

En effet, il me semble que cet article ne veut rien dire et qu'il n'ins-
titue pas une règle. Mon amendement tend à le supprimer puisqu'il
n'a qu'une portée trèsgénérale.On nevoitpascequ'on pourraen
tirer comme imposition,tantpourlecitoyenetlesentreprisesque
pour le gouvernement.

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van EconomischeZaken.- Mijnheerde
Voorzitter, het is ongetwijfeld juist dat men ditartikel kan beschou-
wen als een loutere intentieverklaring.

Toch zijn de principes vervat in dit artikel zeer belangrijk. Ik denk
aan de vergroting van de homogeniteit en van de gemeentelijke in-
vloed. Verder kunnen wij op dit ogenblik niet gaan.

Zodra de wetten op de staatshervorming goedgekeurd zullen zijn,
waardoor de voogdij op de gemeenten en op de intercommunales
geregionaliseerd zal zijn, zal het, met respect voor de organieke .et
die nationaal blijft, mogelijk moeten zijn, door een samenspraak tus-
sen de nationale regering en de executieven, te komen tot het prak-
tisch realiseren van de principes die in artikel174 zijn vervat.Deheer
de Wasseige zal moeten toegeven dat deze principes van belang zijn
als leidraad voor de komende negotiaties die de ondertekening van
een protocol tot gevolg moeten hebben.

M. lePrésident.- L'amendement tendantà lasuppressionde l'ar-
ticle, nous allons nous prononcer sur ce dernier. Ilest bien entendu
que l'adoption de l'article implique le rejetde l'amendement.

Daar het amendement de schrapping van het artikel beoogt, stem-
men wij over het artikel. Het spreekt vanzelf dat deaanvaardingvan
het artikel de verwerping van het amendement tot gevolgheeft.(In-
stemming.)

-Ilestprocdeau votenominatifsur l'article174.
Er wordt tot naamstemming overgegaan over artikel 174.

118 membres sont présents.
118 leden zijn aanwezig.
107 votentoui.
107 stemmen ja.

6 votent non.
6 stemmen neen.
5 s'abstiennent.
5 onthouden zich.

En conséquence, l'article 174 est adopté.
Derhalve is artikel 174 aangenomen.

Ont voté oui:
Hebben ja gestemd

MM. Adriaensens, Andre, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Calewaert, Canipel, Carpels, Cha-
bert, Claeys, Coen, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell,
Daems, Dalem, Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck, Decoster,
De Kerpel, Deleeck,Delmotte, Mmes De Loore-Raeymaekers, De
Pauw-Deveen, MM. De Rore, De Seranno, De Smeyter, Deworme,
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Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal, Egel-
meers, Feaux, Ferir, Fevrier, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean),
Mme Gillet (Lucienne), MM. Guillaume (François), Hanin,Hoyaux,
Hubin, Kenens, Kevers, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lam-
biotte, Lecoq, Lindemans, Lutgen, Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayen-
ce-Goossens, MM. Mesotten, Meunier, Nutkewitz, Mme Panneels
Van Baelen, M. Paulus, Mme Petry, M. Piot,Mme Planckaert-
Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagie, MM.
Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels, Mme Staels-
Dompas, MM. Storme, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM.
Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwen-
huijzen, Vanderborght, Vanderpoorten, Vandersmissen, Vangeel,
Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel, Van-
nieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Wa-
thelet, Windels, Wyninckx et Leemans.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Capoen, De Rouck, de Wasseige, Humblet, Maes et Vande-
zande.

Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden:

MM. Delpérée, Désir, Dussart, Lepaffe et Renard.

Art. 175. Les montants destinés à amortir la perte d'exploitation
de la SA « Kempense Steenkolenmijnen » pourront être fournis par
l'Etat belge, en tout ou en partie, à partir du 1er septembre 1979, sous
forme d'apport dans le capital social selon des modalités pouvant
déroger aux lois sur les sociétés commerciales et civiles, fixées par
arrêtéroyaldélibéré en Conseildes ministres.

Les statuts de la SA « Kempense Steenkolenmijnen >> fixeront la re-
présentation des pouvoirs publics dans les organes de gestion. Cette
représentation qui comprend les régions sera fixée par arrêté royal
délibéréen Conseil des ministres.

Les statuts pourront être modifies en vue de permettre une exten-
sion des activités spécifiques de la société ainsi que la consultation
permanente des travailleurs sur la politique de la société.

Art. 175. De bedragen tot delging van het exploitatieverlies van de
NV « Kempense Steenkolenmijnen » kunnen, geheel of gedeeltelijk,
vanaf 1 september 1979, door de Belgische Staat worden ter beschik-
king gesteld in de vorm van inbrengen in het maatschappelijk kapi-
taal volgens modaliteiten, bepaald bij een in Ministerraad overlegd
koninklijk besluit en die kunnen afwijken van de wetten op dehan-
dels- en burgerlijke vennootschappen.

De statuten van de NV « Kempense Steenkolenmijnen »> zullen de
vertegenwoordiging van de overheid in de bestuursorganen bepalen.
Deze vertegenwoordiging die de gewesten omvat, zal worden vastge-
steld bij een in Ministerraad overlegd koninklijk besluit

De statuten zullen kunnen worden gewijzigd ten einde een uitbrei-
ding van de specifieke activiteiten van de vennootschap evenalsde
permanente consultatie van de werknemers in het beleid van deven-
nootschap toe te laten.

M. le Président. - MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin et M. Désir proposent l'amendement que voici :

Remplacer le troisième alinéa de cet article par le texte suivant:
« Les statuts pourront être modifiés, sauf toutefois l'objet social qui

doit rester l'extraction de charbon en Campine. Les modifications
permettront une consultation permanente des travailleurs sur la poli-
tique de la société. ›

Het derde lid van dit artikel te vervangen als volgt :
« De statuten kunnen worden gewijzigd behalve wat betreft het

maatschappelijk doel, dat de winning van steenkolen in de Kempen
moet blijven. De wijzigingen zullen voorzien in een permanente raad-
pleging van de werknemers over het beleid van de vennootschap.»

La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige.- Monsieur le Président, nous quittons le do-
maine de l'électricité pour aborder celui des charbonnages et, en par-
ticulier, de la SA société de charbonnages de Campine.

Dans la discussion générale portant sur les problèmes économi-
ques, j'ai eu l'occasion de manifester certaines inquiétudes à propos
de l'ensemble des perspectives d'avenir. Dans les différentes interven-
tions que nous avons entendues, on a relevé l'inquiétude plus particu-
lière de voir les charbonnages de Campine se développer et devenir
un centre à diversification, notammentdans ledomaine des cokeries,

descentralesélectriques,voirede lacarbochimie, et ce à partir d'une
société financée par des aides massives de l'Etat qui, en 1979, se sont
chiffrées à 10 milliards. Une entreprise à ce point aidée et subvention-
née par les pouvoirs publics doit-elle encore opérer des diversifica-
tions dans des domaines qui ne sont pas tous sans aléa, au risque
d'accroître ses difficultés ? L'Etat ayantuneparticipation majoritaire
et massive dans le capital de cette société, puisqu'on parle de 80 p.c .,
continuera à luiverseraideset subventionsetce,peut-être,au détri-
ment d'entreprises similaires en Wallonie. Ce serait contraire au res-
pect des règles de concurrence dont, à juste titre d'ailleurs,on se
soucie généralement beaucoup, surtout quand ils'agitdes interven-
tions de l'Etat. C'est pour cette raison que notre amendementvisece
dernier paragraphe sur les statuts. Il convient, en effet, de maintenir
l'activité de la société au seul domaine actuel, c'est-à-dire l'exploita-
tion du gisement campinois. (Applaudissements sur les bancs du
FDF-RW.)

M. le Président. - La parole est à M. Claes, ministre.

M. Claes, Ministre des Affaires économiques.- J'ai déjà répondu
à cette question dans la discussion générale, Monsieur lePrésident.

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'amendement de M.
de Wasseigeetconsorts.

Wij gaan over tot de stemming over het amendement van de heer
de Wasseige c.s.
- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

119 membres sont présents.
119 leden zijn aanwezig.
111 votent non.
111 stemmen neen.

5 votent oui.
5 stemmen ja.
3. s'abstiennent.
3 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendementnietaangenomen.

Ont vote non
Hebben neen gestemd:

MM. Adriaensens, André, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Busieau, Calewaert, Canipel, Car-
pels, Chabert, Claeys, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell,
Daems, Dalem, Mme De Backer-Van Ocken, MM. De Baere, De
Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Mmes De Loore-
Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De
Seranno, De Smeyter, le chevalier de Stexhe, Deworme, Dewulf,
D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal, Dussart, Egel-
meers, Féaux, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean),
Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François), Hanin,
Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lalle-
mand, Lambiotte, Lecoq, Lindemans, Mmes Maes-Vanrobaeys,
Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meunier, Nutkewitz, Mme Pan-
neels-Van Baelen, M. Paulus, Mme Petry, M. Piot, Mme Planckaert-
Staessens, MM.Poulain, Poullet, Renard, Mme Rommel-Souvagie,
MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt,MM.Sondag, Spitaels, Mme
Staels-Dompas, MM. Storme, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Mun-
ter, MM. Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den
Nieuwenhuijzen, Vanderborght, Vanderpoorten, Vandersmissen,
Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel,
Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen,
Waltniel, Wathelet, Windels, Wyninckx et Leemans.

Ont voteoui :
Hebben jagestemd:

MM. Delpérée, Désir, de Wasseige, Humblet et Lepaffe.
Se sont abstenus:Hebben zich onthouden:

MM. Capoen, De Rouck et Maes.

M. le Président. - Je mets aux voix l'article 175.
-- Adopté.
Aangenomen.

Art. 176. Au cas où des programmes utilisant le charbon dans la
fabrication de combustibles synthétiques et autres applications indus-
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trielles seraient entrepris à l'initiative du ministère des Affaires écono-
miques, le ministre des Affaires économiques veillera à y associer les
régions.

Art. 176. Indien op initiatief van het ministerie van Economische
Zaken programma's worden op het getouw gezet waarbij steenkool
wordt gebruikt bij de fabricage van synthetische brandstof en andere
industriële toepassingen, draagt de minister van Economische Zaken
er zorg voor dat de gewesten erbij worden betrokken.

De Voorzitter.- De heren Van Elsen, Capoen, Maes en De Rouck
stellen volgend amendement voor :

Remplacer cet article par la disposition suivante :
« Le ministre des Affaires économiques prendra l'avis des exécutifs

régionaux sur les programmes utilisant le charbon dans la fabrication
de combustibles synthétiques et autres applications industrielles.»

Dit artikel te vervangen als volgt:
« De minister van Economische Zaken moet bij de programma's

waarbij steenkool gebruikt wordt bij de fabricage van synthetische
brandstof en andere industriele toepassingen, het advies inwinnen
van de gewestelijke executieven. »

Het woord is aan de heer De Rouck.

De heer De Rouck.- Mijnheer de Voorzitter, Mevrouw deMinis-
ter, Heren Ministers, geachte collega's, ik wil nog een poging doen
om te komen toteen duidelijkere tekst in de zin van de woorden van
Goethe: «Wer immer strebend sich bemüht, den können wir erlö-
sen » - wie altijd streeft naar het betere, kunnen wij verlossen. Ik
hoop ooit ook eens verlost te worden van al die slechte of minder
goede teksten.

In een onlangs verschenen artikel in een tijdschrift las ik volgende
overweging: « Zelfs een volwassen parlementair debatmoetmen nu
in de ver voorbije volumes van de parlementaire handelingen gaan
opsporen; de lopende vertoningen dragen te opzichtig de kenmerken
van panic management en gedisciplineerde stembeurten. Hoelang is
het geleden dat Kamer en Senaat nog eens een ernstige, grote, omvat-
tende, samenhangende wetgevende magistrale bereiding hebben te
zien gegeven ? Wie de staat van onze wetboeken kent, huivert van de
lacunes, de hiaten, de gedachtensprongen, de overlappingen, de ge-
brekkige coördinatie, de incoherentie»enz.(Protestop talrijkeban-
ken van de meerderheid.)

De Voorzitter.- Mijnheer De Rouck, dat is geenverantwoording
meer van een amendement!

De heer De Rouck.- Mijnheer de Voorzitter, ik wil nog een tekst-
verbetering voorstellen hoewel ik bij voorbaat weet wat het gevolg
zal zijn dat eraan wordt gegeven.

Ik stel voor artikel 176 als volgt te doen luiden : «De minister van
Economische Zaken moet bij de programma's waarbij steenkoolge-
bruikt wordt bijde fabricage van synthetische brandstof en andere
industriële toepassingen, het advies inwinnen vande gewestelijkeexe
cutieven. » In het oorspronkelijk artikel is sprake van « de gewesten ».

Mijnheer de Voorzitter, dat was nog een laatstepoging en ik zal
voor de rest de weg opgaan van zoveel geleerde professoren die met
hun tekstverbetering zoals kleine jongens naar huis werden gestuurd.
(Applaus op de banken van de Volksunie.)

De Voorzitter.- Mijnheer De Rouck, ik maak er u attent op dat
over het algemeen de parlementsleden kunnen lezen en datu uw
amendement niet hoeft voor te lezen.

Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken. - Mijnheer de
Voorzitter, mocht de Senaat dit amendement aannemen, dan zou de
draagwijdte en de draagkracht van artikel 176 worden verkleind. Wij
stellen voor dat de gewesten zouden worden betrokken bij het over-
leg terwijl de heer De Rouck enkel wenst dat het advies van de
gewestelijke executieven zou worden ingewonnen.Hetamendement
reikt dusongetwijfeld minderverdan de tekstdiewijvoorstellen.

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'amendementdeM. Van Elsen et consorts.
Wij gaan over tot de stemming over het amendement van de heer

Van Elsen c.s.
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- Ilestprocédé au votenominatif.
Erwordt totnaamstemming overgegaan.

119 membres sont présents.
119 leden zijn aanwezig.
109 votent non
109 stemmen neen.

3 votent oui.
3 stemmen ja
7 s'abstiennent.
7 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'estpas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont votenon:
Hebben neen gestemd:

MM. Adriaensens, André, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bruart, Bury, Calewaert, Canipel, Carpels, Chabert,
Claeys, Coen, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell, Daems,
Dalem, Daulne, Mme De Backer-Van Ocken,MM.De Baere, De
Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Mmes De Loore-
Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De Se-
ranno, De Smeyter, Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du
Monceau de Bergendal, Egelmeers, Féaux, Férir, Février, Flagothier,
Gerits, Gijs,Gillet (Jean),Mme Gillet (Lucienne),MM.Gramme,
Guillaume (François), Hanin, Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuy.
len, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Linde-
mans, Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten,
Meunier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen,M.Paulus, Mme
Petry, M. Piot, Mme Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poullet,
Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM.
Sondag, Spitaels, Mme Staels-Dompas, MM. Storme, Sweert, Til-
quin, Mme Turf-De Munter, MM. Vandenabeele, Van den Broeck,
Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Vanderborght, Vander-
poorten, Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van
Herreweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Ver-
bist, Vergeylen, Verhaegen, Waltniel,Wathelet,Windels,Wyninckx
et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Capoen, De Rouck et Maes.
Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden:

MM. Delpérée, Désir, de Wasseige, Dussart, Humblet, Lepaffe et
Renard.

M. lePrésident.- MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin etM.Désir proposent l'amendement que voici :A cet article, remplacer les mots « le ministre des Affaires économi-
quesveillera à y associer les régions »> par les mots « ceux-ci seront
décidésetgérésconjointement par le ministre des Affaires économi-
ques et les exécutifsdes régions. »

In ditartikeldewoorden « draagt de minister van Economische
Zaken er zorg voor dat de gewesten erbij worden betrokken » te ver-
vangen door de woorden « worden de besluiten en het beheergeza-
menlijk genomen en gevoerd doordeministervan EconomischeZa-
ken en de gewestexecutieven ».

La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige.- Monsieur le Président, Mesdames, Messieurs,
cet amendement procède du même souci que le précédent. Quelle est,
en effet, la portée des mots: « le ministre des Affaires économiques
veillera à y associer les régions » ? Elle peut être quasi nulle ou, au
contraire,pleine depromesses.Ceneme paraîten tout cas pas une
rédaction très orthodoxe.

Notre amendement vise à remplacer les mots : « Au cas où des pro-
grammes ... leministre des Affaires économiques veillera à ... » par:
« Au cas où des programmes ..., ceux-ci seront décidés et gérés
conjointement par le ministre des Affaires économiqueset lesexécu-
tifs des régions ».

Le ministre ne pourra, comme il l'a fait pour l'amendement précé-
dent,rétorquerque notre formulation a une portée moindre que le
texte de base.

379
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De heer Claes, Minister van Economische Zaken.- Mijnheer de
Voorzitter, ik ben reeds ingegaan op de inhoud van dit amendement.

M. le Président. -- Nous passons au vote sur l'amendement deM.
de Wasseige et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over het amendement van de heer
de Wasseige c.s.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

118 membres sont présents.
118 leden zijn aanwezig.
107 votent non.
107 stemmen neen.
11 votent oui.
11 stemmen ja.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd:

MM. Adriaensens, André, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Calewaert, Canipel, Carpels, Cha-
bert, Claeys, Coen, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell,
Daems, Dalem, Daulne, Mme De Backer-Van Ocken, MM. De Bae-
re, De Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Mmes De
Loore-Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De
Seranno, De Smeyter, Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte
du Monceau de Bergendal, Egelmeers, Féaux, Férir, Février, Flago-
thier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gram-
me, Guillaume (François), Hanin, Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers,
Kuylen, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lin-
demans, Mesotten, Meunier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen,
M. Paulus, Mme Petry, M. Piot, Mme Planckaert-Staessens, MM.
Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers,
Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels, Mme Staels-Dompas, MM.
Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM. Vandenabeele, Van
den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Vander-
borght, Vanderpoorten, Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld,
Vanhaverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van
Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Waltniel, Wathelet,
Windels, Wyninckx et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd:

MM. Capoen, Delperee, De Rouck, Désir, de Wasseige, Dussart,
Humblet, Lepaffe, Maes, Renard etVandezande.

M. le Président.- Je mets aux voix l'article 176.
Ik breng in stemming artikel 176.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 177. Le Roi fixera, après concertation avec les sociétés fonda-
tricesde laSA « Kempense Steenkolenmijnen », les modalités en vertu
desquelles l'actif constituant au 7 février 1970 le patrimoine des so-
ciétés fondatrices de la SA « Kempense Steenkolenmijnen » et n'ayant
pas fait l'objet d'apports dans la société susmentionnée, lors de sa
constitution,doit donner lieu à des investissements industriels nou-
veaux dans la province de Limbourg.

Art. 177. De Koning zal na concertatie met de stichtende vennoten
van de NV « Kempense Steenkolenmijnen » de modaliteiten bepalen
waarbij de activa die op 7 februari 1970 het patrimonium vormden
van de stichtende vennootschappen van de NV « Kempense Steenko-
lenmijnen » en die niet het voorwerp zijn geweest van inbrengen in
laatstgenoemde vennootschap bij haaroprichting,moeten aanleiding
geven tot nieuwe industriële investeringen in de provincie Limburg.

M. le Président. - Mesdames, Messieurs, MM. de Wasseige,
Humblet, Mme Mathieu-Mohin et M. Désir proposent l'amendement
que voici :

Supprimer cet article.
Dit artikel te doen vervallen.
La parole est à M. de Wasseige.

M.de Wasseige.- Monsieur le Président, Mesdames, Messieurs,
pourquoi supprimer cet article ? Parce que nous estimons qu'il a une
portée très restreinte. En effet, il stipule: « Le Roi fixera, ..." - ce

qui est fort bien - «après concertation avec les sociétés fondatrices
de la SA Kempense Steenkolenmijnen ... ».

On octroie des pouvoirs au Roi, mais à la condition qu'il se
concerte avecunesériedesociétés et ce pour modifier une conven-
tion que l'Etat a signée avec lesdites sociétés, il y a quelques années.

La portée de cet article est quasi nulle. Il est évident, en effet, que
les parties signataires d'un accord peuvent toujours le renégocier et,
éventuellement, en signerun autre.Cettepossibilitéexistepour tout
contrat qui, de l'accord unanime des parties, peut toujours être remis
sur le métier.

Je souligne d'ailleurs que dans la formulation initiale de cet article
de la loi budgétaire, il était stipulé : « Le Roi fixera les modalités » et
il n'était donc nullement question de concertation. Ilavait alors une
portée contraignante puisqu'un pouvoir réelétait impartiauRoiet
augouvernement.Cen'est pas le cas ici.

Déjà la réponse est connue. Comme par hasard, il est question
aujourd'hui dans les journaux financiers des charbonnages campi-
nois.Ily est précisé que les sociétés ont déjà fait savoir qu'elles ne
changeraient rien à leurs contrats. (Applaudissements sur les bancs
du FDF-RW.)

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken.- Mijnheerde
Voorzitter, op die manier kan men blijven amendementen indienen.
Want, indien men de oorspronkelijke tekst had behouden, dan zou
deheer de Wasseige in de verantwoording van zijn amendement ge-
schreven hebben: « Bonne ou mauvaise, une convention doit être res-
pectée ou renégociée. »

Wij gaan trachten altijd opnieuw in de lijn van de continuïteit te
negotiëren. Het is belangrijk dat wij hier meer dan een morele steun
van de wetgever krijgen.

M. lePrésident.- L'amendement tendantà la suppression de l'ar-
ticle, nousallons nous prononcer surce dernier.Ilest bien entendu
que l'adoption de l'article implique le rejetde l'amendement.

Daar het amendement de schrapping van het artikel beoogt, stem-
menwijoverhetartikel.Hetspreektvanzelfdatde aanvaarding van
het artikel de verwerpingvan hetamendement totgevolgheeft.(In-
stemming.)
- Ilestprocédé au vote nominatif sur l'article 177.
Er wordt tot naamstemming overgegaan over het artikel 177.

119 membres sont présents.
119 leden zijn aanwezig.
106 votent oui.
106 stemmen ja.

2 votent non.
2 stemmen neen.

11 s'abstiennent.
11 onthouden zich.

En conséquence, l'article est adopté
Derhalve is het artikel aangenomen.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Adriaensens, André, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Calewaert, Canipel, Carpels,
Claeys, Coen, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell, Daems,
Dalem, Daulne, Mme De Backer-Van Ocken, MM. De Baere, De
Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Mmes De Loore-
Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De Se-
ranno, De Smeyter, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau
de Bergendal, Egelmeers, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet
(Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François),
Hanin, Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lacroix, Lagae,
Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lindemans, Mmes Maes-
Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meunier, Nutke-
witz, Mme Panneels-Van Baelen, M. Paulus, Mme Petry, M. Piot,
Mme Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme Rommel-
Souvagie,MM.Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels,
Mme Staels-Dompas, MM. Storme, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De
Munter, MM. Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van
den Nieuwenhuijzen, Vanderborght, Vanderpoorten, Vandersmissen,
Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel,
Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen,
Waltniel, Windels, Wyninckx et Leemans.
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Ont voté non:
Hebben neen gestemd :

MM. Deworme et Feaux.
Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden :

MM. Capoen, Delperee, De Rouck, Désir, de Wasseige, Dussart,
Humblet, Lepaffe, Maes, Renard et Vandezande.

Art. 178. Le ministre des Affaires économiques peut dans le cadre
de la politique énergétique globale déterminer, par arrêté délibéré en
Conseil des ministres la production houillère de la SA « Kempense
Steenkolenmijnen >> en volume sur base annuelle, indépendamment
des décisions prises éventuellement par la société.

Toutes les conventions entre l'Etat belge, les associés fondateurs et
la SA « Kempense Steenkolenmijnen » seront revues, par arrêté royal,
en vue de les ajuster aux dispositions de l'alinéa précédent et des
articles 175 et 177 de la présente loi et de ses arrêtés d'exécution sans
que la promulgation de la présente loi puisse porter préjudice à l'exis-
tence même de ces conventions.

Art.178.De ministervan EconomischeZakenkanbijeen inMi-
nisterraad overlegd besluit binnen het globaal energiebeleid de steen-
koolproduktie van de NV « Kempense Steenkolenmijnen » in volume
op jaarbasis bepalen, ongeacht de door deze vennootschap eventueel
genomen beslissingen.

Alle overeenkomsten tussen de Belgische Staat, de stichtendeven-
noten en de « NV KempenseSteenkolenmijnen»worden bijkonink-
lijk besluit herzien om ze in overeenstemming te brengen met debe-
palingen van het vorige lid en van de artikelen 175 en 177 van onder-
havige wet en haar uitvoeringsbesluiten zonder dat de afkondiging
van deze wet afbreuk kan doen aan het bestaan zelf van deze
overeenkomsten.

M. le Président. - MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin etM.Désir proposent les amendements que voici :

A. Au premier alinéa de cet article, remplacer les mots « sur base
annuelle » par les mots « sur base d'un plan quinquennalrévisable
annuellement ».

A. In het eerste lidvan dit artikel de woorden « op jaarbasisbepa-
len » te vervangen door de woorden « bepalen op basis van een vijfja-
renplan dat jaarlijks herzienbaar is ».

B. Supprimer le second alinéa du même article.
B.Het tweede lidvan hetzelfde artikel tedoenvervallen.
La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige. - Monsieur le Président, Messieurs les Ministres,
chers collègues, l'alinéa premier de l'article 178 prévoit que le minis-
tre peut, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, déterminer la
production de la société Kempense Steenkolenmijnen, « en volume,
sur une base annuelle >>.

C'est assez curieux, car, pour qu'une société, et surtout une société
charbonnière, ait une base de gestion saine, il faut évidemment qu'el-
le ait un programme à moyen terme. N'importe quel investissement
dans une telle entreprise demande au minimum dix-huit mois, voire
deux ans. Un programme sur une base annuelle est donc quelque peu
en contradiction avec un plan de production et de développementà
moyen terme.

En outre, la réalisation de ce qu'on appelle en termes techniques les
travaux préparatoires, c'est-à-dire les galeries permettant de mettre
en exploitation les nouvelles tailles, doit être préparée et effectuée
dans un délai qui dépasse l'année.

Même si, comme cela a été dit en commission, l'expression « pro-
duction annuelle >> ne doit pas être prise au sens strict, mais doit être

envisagée comme un objectif, il n'en subsiste pas moins un risque
qu'elle soit interprétée de manière très restrictive. L'actuel ministre,
qui connaît bien ce problème, ne commettra certainement pas une
telle erreur, mais ses successeurs, eux, pourraient la commettre.

Il est préférable d'être en possession d'un texte correct afin d'éviter
des interprétations restrictives qui pourraient mener à des catas-
trophes de gestion de la société KS.

Notre deuxième amendement tend à supprimer le second alinéa de
l'article, qui nous paraît inutile. Je ne vois pas l'intérêt de prévoir
dansune loi la révision de conventions.

Cet alinéa est sans portée; il n'y a toutefois pas d'inconvénient à ce
qu'il figure dans la loi. Nous retirons dès lors notre deuxième amen-
dement.
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M. le Président. - L'amendement B de M. de Wasseige et consorts
est donc retiré

Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken. - Mijnheer de
Voorzitter,Dames en Heren, het ene is niet tegenstrijdig methet an-
dere. Niets of niemand verzet zich tegen de uitvoering vaneen vijfja-
renplan betreffende de steenkoolwinning. In een vijf- of tienjarenplan
moet echter de mogelijkheid bestaan om vanuithet ministerie van
EconomischeZaken een produktieniveau op jaarbasis vast te leggen.
Ditwordtbedoeld in artikel178.

Het amendementbetreffendede tweedeparagraaf isgelijklopend
met hetamendement bijartikel177 waarop ik reeds antwoordde.

M. le Président.- Nous passons au votesur l'amendementA de
M. de Wasseige et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over het amendement A van de
heer de Wasseige c.s.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemmingovergegaan.

115 membres sont présents.
115 leden zijn aanwezig.
105 votent non.
105 stemmen neen.

7 votent oui.
7 stemmen ja.
3 s'abstiennent.
3 onthouden zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ontvoténon:Hebben neen gestemd
MM.Adriaensens, Andre, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,

MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Calewaert, Canipel, Capoen, Car-
pels, Claeys, Coen, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell,
Daems, Dalem, Daulne, Mme De Backer-Van Ocken, MM. De Bae-
re, De Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Mmes De
Loore-Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De
Seranno, De Smeyter, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Mon-
ceau de Bergendal, Egelmeers, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs,
Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume
(François), Hanin, Hoyaux, Hubin, Kenens, Kuylen, Lacroix, Lagae,
Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lindemans, Mmes Maes-
Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meunier, Nutke-
witz, Mme Panneels-Van Baelen, M. Paulus, Mmes Pétry, Planckaert-
Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagie, MM.
Seeuws, Smeers, Mme Smitt,MM.Sondag, Spitaels, Mme Staels-
Dompas, MM. Storme, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM.
Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieu-
wenhuijzen, Vanderborght, Vanderpoorten, Vandersmissen, Vangeel,
Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel, Van-
nieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen,
Waltniel, Windels, Wyninckx et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Delpérée, Désir, de Wasseige, Dussart, Humblet, Lepaffe et
Renard.

Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden :

MM. De Rouck, Maes et Vandezande.

M. le Président.- Je mets l'article 178 aux voix.
Ik breng artikel 178 in stemming.
- Adopté.

Aangenomen.

De Voorzitter. - Artikel 179 luidt :
Art. 179. § 1ºr. L'Etat est autorisé à prendre une participation dans

le capital d'une société mixte qui a pour objet de gérer les activités
relatives au cycle des combustibles nucléaires, à l'exception des acti-
vités énoncées dans le §2 ci-après.

La participation de l'Etat au capital de cette société sera d'au
moins 50p.c. Le président est nommé par le Roi parmi les adminis-
trateurs représentant les participations de l'Etat.
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En cas de partage des voix, la voix du président ou de son repré-
sentant sera, par dérogation à l'article 76 des lois coordonnées sur les
sociétéscommerciales, prépondérante.

Les exécutifs régionaux seront représentés dans les organesd'admi-
nistration et de gestion de la société. La société peut prendre tout ou
partie des installations d'Eurochemic.

L'ensemble des coûts liés aux activités de la société, en ce compris
les coûts des opérations de recherches scientifiques appliquées,sera
mis à charge des sociétés et des organismes au bénéfice desquels ces
prestations auront été effectuées.

§ 2. Il est constitué un organisme public chargé de gérer le stockage
des déchets conditionnés, le rejet des déchets, le transport des déchets
radioactifs et des matières fissiles enrichies ou plutonifères, ainsi que
le stockage du plutonium. Cet organismesera en outre chargéd'ef-
fectuer le conditionnement des déchets radioactifs provenant d'instal-
lations quine disposent pas d'équipements pour réaliser toutes ou
certaines de ces opérations.

Les exécutifs régionaux seront représentés dans les organismes
d'administration et degestion de cet organisme.

L'ensemble des coûts liés aux activités de la société, en ce compris
les coûts des opérations de recherches scientifiques appliquées, sera
mis à charge des sociétés et des organismesau bénéfice desquels ces
prestations auront été effectuées.

§3. Le contrôle des activités de la société mixte définies au $ 1er et
de celles de l'organisme public définies au § 2 sera exercé par l'orga-
nisation nationale du contrôle des activités nucléaires.

La société et l'organisme garderont l'entière responsabilité de la
surveillance des opérations et de la sécurité de leurs installations.

§ 4. Le retraitement des matières fissiles, en Belgique, ne peut dé-
buter que lorsque les Chambres législatives se serontprononcéessur
son principe.

Art. 179 § 1. De Staat mag deelnemen in het kapitaal van een
gemengde vennootschap die tot doel heeft activiteiten in verband met
de nucleaire brandstofcyclus te beheren, met uitzondering van de ac-
tiviteiten hierna voorzien in § 2.

De overheidsdeelname in het kapitaal van deze vennootschap zal
ten minste 50 pct. bedragen. De voorzitter wordt door de Koning
benoemd onder de beheerders die het aandeel van de overheid verte-
genwoordigen.

Bij staking van stemmen is de stem van de voorzitter of van zijn
vertegenwoordiger, in afwijking op artikel 76 van de gecoördineerde
wetten op de handelsvennootschappen, doorslaggevend.

De gewestelijke executieven zullen in de bestuursorganen van de
vennootschap vertegenwoordigd zijn. De vennootschapkande instal-
laties van Eurochemic geheel of gedeeltelijk overnemen.

De totale kosten verbonden aan de activiteiten van de vennoot-
schap, hierin begrepen de kosten van het toegepast wetenschappelijk
onderzoek, zullen ten laste vallen van de vennootschappen en orga-
nismen voor wie de verrichtingen zullen gebeurd zijn.

§2.Er wordt een openbaar organisme opgericht belast met het
beheer over de opslag van geconditioneerde afval, het lozen van af-
val, het vervoer van radioactief afval en van de verrijkte splijtstof of
van plutoniumhoudende stoffen alsmede de opslag van plutonium.
Dit organisme zal tevens belast worden met de conditionering van
radioactief afval afkomstig van installaties die nietbeschikken over
uitrustingen om alleof bepaaldevan die verrichtingen uit te voeren.

De gewestelijke executieven zullen in de bestuurs- en beheersorga-
nen van dit organisme vertegenwoordigd zijn.

De totale kosten verbonden aan de activiteiten van de vennoot-
schap, hierin begrepen de kosten van het toegepastwetenschappelijk
onderzoek, zullen ten laste vallen van de vennootschappen en orga-
nismen voor wie die verrichtingen gebeurd zijn.

§ 3. De controle van de activiteiten van de gemengde vennoot-
schap, bepaald in § 1 en van deze van het openbaarorganismebe-
paald in § 2, zal worden uitgeoefend door de nationaleorganisatie
voor controle van de kernactiviteiten.

De vennootschap en het organisme behouden de gehele verant-
woordelijkheid voor het toezicht op de activiteiten en voor de veilig-
heid van hun installaties.

§ 4. Tot opwerking van splijtstoffen, in België, kan slechtsoverge-
gaan worden nadat de Wetgevende Kamers zich hieroverprincipieel
hebben uitgesproken.

Het woord is aan Mevr. De Loore.

Mevr. De Loore-Raeymaekers.- Heer Voorzitter, Mevrouw de
Minister, heren Ministers, geachte collega's, jarenlang reeds wordt

gewag gemaakt van een diepgaande energiedebat met een aparte
klemtoon op de kernenergie. Steeds weer wordt dat debat uitgesteld.
De opeenvolging van diverse regeringen lag als argument gemakkelijk
in de mond. Intussen rijst echter duidelijk de vraag of andere oorza-
ken verantwoordelijk zijn voor ditniet langer aanvaardbaar uitstel.
Niemand kan nog als ernstig aannemen dat jaar na jaar de bakens
blind worden verzet.Zo iser immers een situatiegegroeid waarin het
een slechte « politieke gewoonte » is geworden alle aangelegenheden
die als tijdelijk werden bedoeld plots, goedschiks kwaadschiks, ge-
ruisloos in een onverbiddellijke bestendiging over te schuiven.

De tijd heeft immers intussen een aantal bedoelingen achterhaald.
Zoverstreekop 31 januari1980 de datum waarop deoverdracht van
de gezamenlijke installatiesvan Eurochemic teDesselmoestvoltooid
zijn.Misschien mag ditniet een nieuwe stap worden genoemd, even-
min als« eenstapbuiten medezeggenschap van hetParlement»,aan-
gezien het eigenlijk niet meer betekent dan de uitvoering van een con-
tract dat in 1978 werd ondertekend en dat slaat op de overname van
de installaties.

Wat is echter de exacte betekenis van die vervaldatum ? Wat is het
aandeel-in-de-kosten datnu plotsaan deStaat ten lastewordtgelegd
voor het opslaan van de afval en voor de ontmanteling van de fa-
briek? Welke zijn de modaliteiten ter beeindiging van de werkzaam-
heden verbonden aan de vroegere exploitatie? Deze en nog vele ande-
re vragen blijven open. De datum is echter voorbij en het Parlement
sprak niet.

Er is nog geen enkele beslissing in verband met de wederingebruik-
neming.Het isdusnietonjuist testellen datdeoptieopen blijft.Het
getuigt echter van een verregaand cynisme wanneer een informatie-
blad van de Verenigde Elektriciteitsbedrijven laconisch stelt: « ... Het
is de taak van de politieke verantwoordelijken zich uit te spreken
over de bestemming van de Eurochemic-fabriek te Dessel ... ». Teke-
nend voor- en op dezelfde golflengte als dat standpunt, spreekt de
minister in zijn commentaar bij artikel 179, alinea 1 en 4 - toege-
voegd aan het verslag van collega van Waterschoot - voorzichtig-
heidshalve in de voorwaardelijke wijze.

Maar de tijd schuift voort, Heer Minister, en de cruciale vervaldata
maken die conditionalis ongemerkt tot realiteit.

Zo zijn wij beland, altijd maar wachtend op « het energiedebat in
het najaar » - ik hoorde dat hier voor het eerst in juni 1977- bij
wat ik parafraserend zou willen heten, niet « de trein der traagheid »
maar «de trein der vaagheid »: bestemming onbekend, tijdschema
variabel,haltesnietvoorzien;elke nieuwe begroting stuwt hem -zonderdatparlementaire controle mogelijk is- weer een heel eind
verder naar een onafwendbaar nucleair-gekleurde toekomst.

Omwille van het respect dat ik kan opbrengen voor de inspannin-
gen van de regering ter zake, zal ik niet tegen artikel 179stemmen. Ik
zalmij bijde stemming onthouden. Symbolisch dan, om tedemons-
treren tegen wat ik zopas noemde de trein der vaagheid en tegen het
uitblijven van hetbeloofdekernenergiedebat. (Applaus op debanken
van de meerderheid en van de Volksunie.)

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken.- Mijnheer de
Voorzitter, Dames en Heren, het spijt mij dat ik ondanks het gevor-
derde uur nog evenhetwoord voer. Ik kan moeilijk aanvaarden dat
de linkwordt gemaakt tussen de onbetwistbare en belangrijke achter-
stand diede WetgevendeKamershebben opgelopen wat het energie-
debat betreften hetartikel datverband houdt metEurochemic.

Ikkan moeilijk aanvaarden dat de indruk wordt gewekt of zelfs de
insinuatie publiek wordt gemaakt dat opzettelijk op de rempedaal
wordt geduwd, om toe te laten dat fatedieke data voorbijgaan, waar-
doorbepaaldeobjectieven de kans lopen door het Parlement niet te
worden goedgekeurd.

Mijnheer de Voorzitter, wat was en wat is de situatie inzake Euro-
chemic? Eurochemic is een bedrijf gevestigd te Dessel bij Mol, dat als
doelheeft nucleaire afval te verwerken. Het ontstond krachtens een
internationaal verdrag, dat getekend werd rond het einde van de ja-
ren 1950 en het begin van de jaren 1960. Het werd destijds onderte-
kend door meer dan 20 Staten. Naarmate de nucleaire wetenschap
echter vorderde en allicht- dat is mijn persoonlijke mening - naar-
gelang men het commerciële en militair belang van de conditionering
en in het bijzonder van de heropwerking van de nucleaire afval inzag,
verdwenen meer en meer ondertekenende Lid-Staten, of kwamen zij
hun verplichtingen niet meer na. Het ongeluk wil bovendien dat het
verdrag juridisch bijzonder onduidelijk is wat de verplichtingen be-
treft in geval van opzegging. Hoe dan ook, meer dan de helft van de
Lid-Staten, de belangrijkste, hebben inmiddels het verdrag opgezegd.

Wat is nu de situatie? In Dessel-Mol zijn op het ogenblik relatief
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belangrijke hoeveelheden vloeibare, maar niet transporteerbare nu-
cleaire afval opgestapeld die, indien zij binnen een redelijke termijn
niet bewerktof verwerkt worden, een ernstig gevaar kunnen inhou-
den voor de streek en voor de bevolking. De piscines waarin dit
vloeibaar afval is opgestapeld, bieden inderdaad niet eeuwig weer-
stand.

Wat was de taak van de regering, meer specifiek van de minister
van Economische Zaken, en wat is deze taak vandaag nog? Er te
allen prijze zorg voor dragen dat dit gevaarlijk goedje verdwijnt.
Aangezien het niet kan worden vervoerd, moet het dus ter plaatse
worden bewerkt vooraleer waar dan ook te worden gestockeerd.

Wij hebben naar best vermogen onderhandeld met de uittredende
partners om, ten eerste, het bedrijf dat inmiddelsgrotendeelsstil lag,
te kunnen overnemen mits het ontvangen van een maximaal aantal
vergoedingen ondanks de vaagheid van het internationaal verdrag en,
ten tweede, met de bedoeling voldoende supplementaire technologie
te krijgen van de oud-partners opdat bewerking en nadien stockering
in de beste voorwaarden kunnen gebeuren.

Ik heb het hier meer specifiek over de nieuwe techniek van de vitri-
ficatie, gebruikt door de Fransen.

Wij hebben de onderhandelingen gevoerd en de handtekeningen
gezet nodig om op korte termijn in de streek Mol-Dessel deze nu-
cleaire afval te doen verdwijnen. Natuurlijk brengtzulkskostenmet
zich voor de Belgische Staat.

Ik blijf het antwoord schuldig over de toekomst van Eurochemic.
Zal men daar verder conditioneren, nieuwe afval aanvoeren, herwer-
ken, opwerken? U zult mij dat antwoord geven.

Dat is de reden waarom de regering heeft voorgesteld in de tekst in
te schrijven dat tot opwerking van splijtstoffen,waardan ook in het
land, en meer specifiek natuurlijk in Eurochemic, waar de installaties
bestaan, slechts kan worden overgegaan nadat de Wetgevende Ka-
merszich hierover zullen hebben uitgesproken.

In geen geval kan een eventueel verder uitstel van het energiedebat
tot gevolg hebben dat de opwerkingvannucleaireafvalalsonvermij-
delijk wordt voorgesteld.

Bijgevolg ben ik zeer formeel. Bekommerd om de veiligheid en de
gezondheid van dat gewest, hebben wij een serie maatregelen geno-
men die tot doel hebben de gevaarlijke elementen die daar zijn opge-
stapeld te conditioneren, te bewerken - dus niet op te werken - en
op teslaan in de allerbeste voorwaarden.

De tekst bepaalt formeel dat voor de toekomst noch de regering,
noch Eurochemic kunnen beslissen zolang het Parlement geen duide-
lijke uitspraak heeft gedaan over de vraag wat er moet gebeuren met
de conditionering en eventueel met de opwerking van afval. Dit bete-
kent, en daarvoor bestaat een plan, dat in gevalvan een totaalnega-
tieve beslissing van de Wetgevende Kamers, Eurochemic geleidelijk
aan wordt afgebroken. Bij het bepalen van de schadevergoeding
waarover werd onderhandeld, heeft men rekening gehouden meteen
heel technisch schema van afbraak en nucleaire ontsmetting. Dat is
opgenomen in het dossier.

Mijnheer de Voorzitter, geachte collega's, ik wilde u dit alles mee-
delen, opdat er geen misverstand zou bestaan nopens de draagwijdte
vanditartikel en om de goede intenties te onderstrepen die de onder-
scheiden regeringen hebben geleid bij het negotiëren te Parijs van de
overname van Eurochemic. (Applaus op de banken van de meerder-
heid.)

De Voorzitter. - De heren Van Elsen, Van Ooteghem, Maes en
Vandezande stellen volgende amendementen voor:

A. Supprimer au § 1er, quatrième alinéa, la phrase: « La société
peut reprendre tout ou partie des installations d'Eurochemic. »

A. In § 1, vierde lid, de zin « De vennootschap kan de installaties
van Eurochemic geheel of gedeeltelijk overnemen » tedoen vervallen.

B. Remplacer le deuxième alinea du § 2 par laphrase suivante:
« L'exécutif régional flamand sera représentédans lesorganesd'ad-
ministration etdegestion de cet organisme. »

B. In § 2, het tweede lid te vervangen als volgt: «De Vlaamse
gewestelijke executieve zal in de bestuurs- en beheersorganen van dit
organisme vertegenwoordigd zijn. »

Subsidiairement:
Insérer, au § 2, après le deuxième alinéa, la phrase suivante :
« L'organisme peut reprendre tout ou partie des installations

d'Eurochemic. >>

Subsidiair
In § 2, na het tweede lid, volgende zin in te voegen :
« Het organisme kan de installaties van Eurochemic geheel ofge-

deeltelijk overnemen. »
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De heer Van Elsen stelt volgend amendement voor :
Supprimer le § 4 de cet article.
§ 4 van dit artikel te doen vervallen.
Het woord is aan de heer Capoen.

De heer Capoen. - Mijnheer de Voorzitter, Heren Ministers,
geachte collega's, uit het antwoord van de minister op de pertinente
vragen van onze collega, Mevr. De Loore, besluiten wij nogmaals dat
er zeer dringend een energiedebat moet plaatsgrijpen.

Als wij de alarmerende uitspraken van de minister goed hebben
begrepen, blijkt dat de bunkers en de vaten, die deze radioactieve
afvalstoffen bevatten, niet lang meer weerstand kunnen bieden aan
deze stof. Dan begrijp ik niet hoe deze regering het energiedebat zo-
lang kan en durft laten aanslepen.

De heer Bogaerts.- Dat werd niet gezegd.

DeheerDeRore.- HetParlement beslist wanneer het energiede-
bat plaatsvindt.

De heer Capoen.- Inderdaad, Mijnheer De Rore, maar sedert
jaren hebben verschillende parlementsleden aangedrongen op een
energiedebat.Totnog toe wasditvruchteloos. Als sommigen daar
iets achter zoeken, kunnen wij hen dat niet kwalijk nemen. Er moet
inderdaad iets meer achter zitten dan tijdsgebrek. (Applaus op de
banken van deVolksunieenvanhetFDF.)

Indien ditniethet geval is,dat men het onsdan duidelijk zegge.
Wij raken er hoe langer hoe meer van overtuigd dat hier, naast tijds
gebrek,nog andere factoren spelen waarop wij geen vat hebben. Het
gaathierom zeer belangrijke en levensgevaarlijke dingen. Er wordt
hier gespeeld met gevaarlijk speelgoed en niemand weet wat daarvan
de gevolgen zullen zijn voor ons en voor degenen die na ons komen.

In het kader van de bespreking van dit artikel zouden wij,na de
antwoorden door de minister inde commissie verstrektop de vragen
gesteld doorde heer Van Elsen,nog enkele bijkomende inlichtingen
wensen.

Niettegenstaande alle plechtige beloften van de regering is Euro-
chemickrachtenseen overeenkomst ondertekend in juli 1978 tussen
de Belgische Staaten Eurochemic voor het grootstegedeelte overge-
nomen door de Belgische Staat.

Krachtens dit ontwerp zou de gemengde maatschappij de gebou-
wen kunnen overnemen om tot opwerking van splijtstof te kunnen
overgaan.Ditkan echter slechts gebeuren na het parlementair ener-
giedebatzoalswordtbepaald in paragraaf4 vanditartikel.

Indien nu het Parlement zich zou uitspreken tegen de opwerking
van kernafval dan zouden, ingevolge de beperking van de activiteit,
de installaties worden overgenomen door het openbaar organisme
belast met de afval.

In geval de gemengde vennootschap tot opwerking zou kunnen
overgaan, dan zouden op het terrein van Eurochemic twee instellin-
gen werken, namelijk de vennootschap belast met de opwerking en
hetorganisme belast met het beheer van de afval.

In de eerste plaats wens ik van de minister te vernemen ofdit de
juiste interpretatie is van de tekst. Verder wens ik nog volgende vra-
gen te stellen

1º Wat gebeurt er met de opwerkingsinstallaties van Eurochemic
indien er geen opwerking zou plaatsvinden ?

2º Ishetnoodzakelijk in verband met de afval twee maatschappij-
enop te richten, met andere woorden, kan de opwerking van de afval
nietworden ondergebracht in paragraaf 2 van dit artikel?

3º Hoe ziet de minister de samenwerking van de twee organismen
binnen dezelfde instellingen op hetzelfdeniveau?

Mogen wij tenslotte nog opmerken dat het eigenaardig is dat in het
begin van paragraaf 2 bij de opsomming slechts bij het vervoer wordt
gesproken van radioactieve afval.Wij veronderstellen dat het wel de
bedoeling is dat het in deze paragraaf alleen om radioactieve afval
gaat voor alle opgesomde activiteiten.

Bij dit artikel hebben wijdan ook enkele amendementen en een
subsidiairamendement ingediend.

De heer Dewulf.- Uiteindelijk komt u dan toch tot de verdedi-
ging van uw amendementen. Wat u hebt gezegd hoort thuis in de
algemene bespreking.

De heer Capoen.- Neen, Mijnheer Dewulf, de vragen die ik hier
heb gesteld hebben wel degelijk betrekking op artikel179.

De heer Dewulf.- De bespreking van artikel 179 is nu niet aan de
orde, wel de behandeling van de amendementen.



2826
Senat - Annales parlementaires

Senaat - Parlementaire Handelingen

De heer Capoen. - Mijnheer Dewulf, aan u komt het niet toe te
oordelen wat ik hier al dan niet mag zeggen. Ik wenste eerst nog een
verduidelijking te vragen in verband met het artikel alvorens mijn
amendementen toe te lichten. Indien ik terecht moet worden gewe-
zen, dan zal de voorzitter dit doen.

Wij hebben onze amendementen reeds in de commissie ingediend
maar omdat wij toen geen afdoend antwoord hebben gekregen, zijn
wij verplicht ze opnieuw in te dienen in openbare vergadering.

In artikel 179 worden vier grote principes vooropgezet :
Ten eerste, de mogelijkheid voor de Staat om deel te nemen in een

gemengde maatschappij om de kernbrandstoffencyclus te beheren
met uitzondering van het beheer over de opslag van geconditioneerd
afval, het lozen van afval, het vervoer van radioactief afval en van de
verrijkte splijtstofof van plutoniumhoudende stoffen alsmede de op-
slag van plutonium waarvoor een openbaar organisme wordt op-
gericht.

Ten tweede, de controle op beide (vennootschap en organisme),
wordt verzekerddooreenspecialeorganisatie

Ten derde, de opwerking van splijtstoffen kan slechts gebeuren na
het parlementair energiedebat.

Dit is de essentie van dit artikel.
In paragraaf 1 wordt ook gesproken over een overname, geheel of

gedeeltelijk, van de installaties van Eurochemic. Wij menen dat deze
overname thuishoort in paragraaf 2 van dit artikel, wat wordt beves-
tigd door de commentaar in bijlage bij het verslag en door de
antwoorden van de minister.

Concreet komen onze amendementen hierop neer : inhetvierde lid
van paragraaf 1 de woorden « De vennootschap kan de installaties
van Eurochemic geheel of gedeeltelijk overnemen » te schrappen en
het tweede lid van paragraaf 2 te vervangen door « De Vlaamse ge-
westelijk executieve zal in bestuurs- en beheersorganen van dit orga-
nisme vertegenwoordigd zijn. » In ons subsidiair amendement stellen
wij voor na het tweede lid van paragraaf 2 de volgende woorden toe
te voegen: «Het organisme kan de installaties van Eurochemic geheel
ofgedeeltelijk overnemen. »

De Voorzitter.- Mijnheer Capoen, er is ook nog een amendement
van de heer Van Elsen dat ertoe strekt paragraaf 4 te doen vervallen.

De heer Capoen.- Inderdaad, Mijnheer de Voorzitter, maar dat
amendement vervalt.

Wij wensen dat tot de opwerking van splijtstoffen in België slechts
kan worden overgegaan nadat een groot energiedebat inhetParle-
ment heeft plaatsgehad.

dus.
DE Voorzitter.- Het amendement van de heer Van Elsen vervalt

Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken. - Mijnheer de
Voorzitter, ik kan kort gaan, want ik heb reeds de filosofie van heel
het artikel uitgelegd bij het algemeen debat.

Waarom twee maatschappijen? Een gemengde maatschappij voor
de activiteiten in het kader van de cycluswaarvoor volgensonsde
privé nucleaire producenten ook hun verantwoordelijkheid op zich
moeten nemen. Wat van openbare orde is en de openbare veiligheid
rechtstreeks raakt, menen wij in een strikt openbaar organisme te
moeten onderbrengen. De samenwerking van de beide maatschappij-
en op Eurochemic lijktmij uitermate gemakkelijk te zijn: in de mate
dat het gaat over activiteiten van conditionering ofopwerking is het
de gemengde maatschappij die beheert; wanneer deze activiteiten ge-
daan zijn en als men overgaat tot het transport en het aanleggen van
voorraden, is het het openbaar organisme alleen dat de verantwoor-
delijkheid draagt.

Ik kan moeilijk begrijpen dat men vraagt dat enkel het Vlaams
gewest of de Vlaamse gemeenschap zou zijn vertegenwoordigd in de
raad van beheer. Het gaat hier om een maatschappij die afval zal
moeten behandelen dat ook komt uit andere centrales dan deze van
Doel. Bijgevolg meen ik dat men op dat punt best de traditionele
formule, die men ook in de andere artikelen qua representativiteit
heeft aangenomen, bevestigt.

M. le Président.- Nous passons au vote sur les amendements A et
B de M. Van Elsen et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over deamendementen A enB van
de heer Van Elsen c.s.

- Ilest procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

119 membres sont présents.
119 leden zijn aanwezig.
112 votent non.
112 stemmen neen.

6votent oui.
6 stemmen ja.
1 s'abstient.
1 onthoudt zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd :

MM. Adriaensens, Andre, Basecq, Beiot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Calewaert, Canipel, Carpels, Cha-
bert, Claeys, Coen, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux,Cudell,
Dalem, Daulne, Mme De Backer-Van Ocken, MM. De Baere, De
Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mme
De Loore-Raeymaekers, M. Delpérée, Mme De Pauw-Deveen, MM.
De Rore, Descamps, De Seranno, Désir, De Smeyter, le chevalier de
Stexhe, de Wasseige, Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte
du Monceau de Bergendal, Egelmeers, Féaux, Férir, Février, Fla-
gothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM.
Gramme, Guillaume (François), Hanin, Hoyaux, Hubin, Kenens, Ke-
vers, Kuylen, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Le-
coq, Lepaffe, Lindemans, Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-
Goossens, MM. Mesotten, Meunier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van
Baelen, M. Paulus, Mmes Pétry, Planckaert-Staessens, MM. Poulain,
Poullet, Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Smeers, MmeSmitt,
MM. Sondag, Spitaels, Mme Staels-Dompas, MM. Storme, Sweert,
Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM. Vandenabeele, Van den
Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Vanderborght,
Vandersmissen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herre-
weghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist,
Vergeylen, Verhaegen, Waltniel,Wathelet, WindelsetLeemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd

MM. Capoen, De Rouck, Dussart, Maes, Renard et Vandezande.
S'est abstenu:Heeft zich onthouden :

M. Humblet.

M. le Président.- Nous passons au vote sur l'amendement subsi-
diaire de M.Van Elsen et consorts

Wij gaan over tot de stemming over het subsidiairamendement
van de heer Van Elsen c.s.
- Il est procede au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

115 membres sont présents.
115 leden zijn aanwezig.
109 votent non.
109 stemmen neen.

6 votent oui.
6 stemmen ja.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd

MM. Adriaensens, Andre, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Calewaert, Canipel, Carpels, Cha-
bert, Claeys, Coen, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell,
Daulne, Mme De Backer-Van Ocken, MM. De Baere, De Clercq,
Deconinck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mme De Loore-
Raeymaekers, M. Delpérée, Mme De Pauw-Deveen, MM. De Rore,
Descamps,Désir, De Smeyter, le chevalier de Stexhe, de Wasseige,
Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Ber-
gendal, Egelmeers, Féaux, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gil-
let (Jean),Mme Gillet(Lucienne),MM.Gramme, Guillaume (Fran-
çois), Hanin, Hoyaux, Hubin, Humblet, Kenens, Kevers, Kuylen, La-
croix, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lepaffe, Linde-
mans, Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten,
Meunier, Mme Panneels-Van Baelen, M. Paulus, Mmes Petry,
Planckaert-Staessens, M. Poulain, Mme Rommel-Souvagie, MM.
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Seeuws, Smeers, Mme Smitt, MM. Sondag, Spitaels, Mme Staels-
Dompas, MM. Storme, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM.
Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwen-
huijzen, Vanderborght, Vandersmissen, Vangeel,Vangronsveld,Van-
haverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze,van Wa-
terschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Waltniel, Wathelet, Win-
dels et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Capoen, De Rouck, Dussart, Maes, Renard et Vandezande.

M. le Président.- MM. de Wasseige, Humblet,Mme Mathieu-
Mohin et M. Désir proposent les amendements que voici :

A. Au § 1º", cinquième alinéa, du même article, entre les mots « re-
cherches scientifiques appliquées » et « sera mis », insérer les mots :

« les amortissements, la rémunération normale des capitaux enga-
gés, les provisions pour risques futurs, les provisions pour démantèle-
ment ».

A. In § 1, vijfde lid,van dit artikel tussen de woorden « weten-
schappelijk onderzoek » en de woorden « zullen ten laste vallen » in te
voegen de woorden :

« de afschrijving, de normalevergoedingvan de ingebrachtekapi-
talen, de provisies voor toekomstige risico's, de provisies voor ont-
manteling ».

B. Ajouter au § 1er du même article un sixième alinéa libellé
comme suit:

« La société mixte du cycle des combustibles nucléaires a le mono-
pole de toutes les activités nécessaires tant en amont qu'en aval des
centrales nucléaires proprement dites sous réserve des activités
confiées à l'organisme dont question au § 2. »

B. Aan § 1 van hetzelfde artikel een zesde lid toe te voegen, lui-
dende :

« De gemengde vennootschap voor de nucleaire brandstofcyclus
bezit het monopolie van alle werkzaamheden zowel vooralsna de
activiteiten in de kerncentrales, onder voorbehoud van de activiteiten
opgedragen aan het orgaan bedoeld in § 2. >>

C. Compléter le § 2, premier alinéa, du même article, par le texte
suivant :

« de déterminer et de surveiller les opérations de conditionnement
desdéchetsetderéceptionner lesdéchetsconditionnésqu'il admetau
stockage ».

C. Paragraaf 2, eerste lid, van hetzelfde artikel aan tevullen als
volgt :

« met de vaststelling van de conditioneringsverrichtingen van de af-
valstoffen en het toezicht op deze verrichtingen evenals met de schou-
wing van de geconditioneerde afvalstoffen die het aanvaardt op te
slaan ».

D. Entre le premier alinéa et le second alinéa du même§2, insérer
un alinéa nouveau rédigé comme suit:

« L'organisme public sera géré par un conseil d'administration
composé de personnalités ayant un statut de fonctionnaire de l'Etat
ou des pouvoirs régionaux ou communaux, à l'exclusion de toutes
autrespersonnes.Laparité linguistique sera respectée. La présidence
sera assurée par un magistrat dehaut rang. »

D. In § 2 van hetzelfde artikel tussen het eerste en het tweede lid
in tevoegen een nieuw lid, luidende:

« De overheidsinstelling zal beheerd worden door een raad van be-
heer bestaande uit prominenten die het statuut hebben van rijksamb-
tenaar of van ambtenaar van de gewestelijke of de gemeentelijke in-
stellingen,metuitsluiting van alle andere personen. De taalpariteit
zal worden geëerbiedigd. Het voorzitterschap zal worden waargeno-
men door een magistraat die een hoge rang bekleedt.»

lé comme suit :
E. Compléter le § 2 du même article par un quatrième alinéa libel-

« Toute societe publique, privée ou mixte ou toutorganisme de
recherche ou de service, public, privé ou mixte produisantdes dé-
chets radioactifs etdontun ou plusieursétablissementssontsur le
territoire belge, est tenu de les remettre à l'organisme public chargé
de leurstockageetdeseconformerencettematièreauxrèglesdecet
organisme. »

E. Aan § 2 van hetzelfde artikel een vierde lid toe tevoegen, lui-
dende :

« Alle openbare, particuliere of gemengde vennootschappen ofalle
openbare, particuliere of gemengde organen van onderzoek of dienst-
verlening die radioactieve afvalstoffen produceren en waarvan een of
meer inrichtingen op Belgisch grondgebied gevestigd zijn, zijn gehou-
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den die afvalstoffen over te dragen aan het openbaar orgaan belast
met het opslaan van die stoffen en zich ten deze tegedragen naarde
regels gesteld door dit orgaan. »

La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige.- Monsieur le Président, Messieurs lesMinisters,
cherscollègues, toutcequenousvenonsd'entendreprouvebien que
le problème est complexe et devrait être étudié en profondeur avant
que soit décidée la répartition exacte des tâches entre la société mixte
prévue au § 1, l'organisme public prévu au § 2 et le troisième orga-
nisme, qui existe deja, auquel seront confiees des missions d
contrôle de sécurité.

Les avis peuvent différer sur cette répartition. Il me paraît préma-
turé de prendre position aujourd'hui. Si le débat sur la politique éner-
gétique devait démontrer la nécessité d'un autre « découpage», nous
devrions modifier la loi. Ce serait regrettable

Je ne voudrais pas entamer aujourd'hui un long débat de type tech-
nique sur cet article. Je dirai simplement que, comme l'organisme
public vise au paragraphe 2 ne prendra en charge que le stockage, ilsera tributaire de la manière dont on lui présentera les déchets. Si
ceux-ci sont mal conditionnés dans leur emballage, qui doit précisé-
mentprotéger contre tout retourdeproduitsradioactifsdans labio-
sphere, des inconvenients graves sont à craindre.

J'estime que la répartition des tâches prévues ne convient pas et, je
le répète,qu'undébatplusapprofondidevraitavoir lieuàcesujet.Je
m'abstiendrai de l'entamer, mais il fallait que cela fût dit.

Nos amendements sont relatifs au § 1 et au § 2 et nous pouvons
les examiner en une seule fois.

En ce qui concerne chacune des deux sociétés, la société mixte et la
société de stockage, il leur manque un élément fondamental : l'exclu-
sivité.

Sans cela, nous créons un organisme dont on attend beaucoup sur
leplan de lasécurité- ce que je comprends aisément-, alors que
rien n'empêche des sociétés privées belges ou étrangères ou euro-
péennes, voire un consortium, de créer une société qui réaliserait les
mêmes operations.

Lorsqu'il s'est agi d'un problème dont les implicationssontbeau-
coup moins graves sur l'environnement et la santé, comme celui du
transport du gaz, par exemple à propos de Distrigaz, on a prévu
l'exclusivité. Ce n'est pas le cas ici et cela dénote un manque de pré-
cautions. Iln'y a d'intérêt à une loiquesielleaccorde à lasociétéun
monopole.Sinon, la SNI,associée avec lesSRI,pourraittrèsbien
créer cette société mixte; l'Etatet lespouvoirs régionaux pourraient
s'associer en vue de réaliser cette opération, sans que nous ayons à en
décider par une loi, sauf bien entendu au sujet de ce point d'exclusivi-
té.Or,curieusement, celui-ciest absent.

Cela faitdonc l'objet de nos amendements, notamment au para-
graphe premier, en ce qui concerne la société mixte et au paragraphe
2pour la société publique.

Notre deuxième amendement est plus technique. Ils'agit des coûts
facturésaux utilisateurs de chacune de ces deux sociétés.

Ces coûts devraient être précises en y comprenant les frais de re-
cherches,ce quiva desoi,mais aussi les amortissements, la rému-
neration normale des capitaux engages, et les provisions pour ris
ques futurs, ce qui est très important pour une société de stockage
qui va devoir emmagasiner les déchets non pendant quelques années,
maispendantdes milliers d'années.

Or, qui peut dire ce qui peut se passer d'ici-là ? Evidemment, pren-
dre des précautions à l'échelle de milliers d'années est difficilement
concevable. On peut en tout cas prélever une provision pour une
période allant de 50 à 60 ans. Ceci mérite d'être dit. Compte tenu du
risque et de la nature même de chacune de ces deux sociétés, il
convient d'envisager des provisions pour le démantèlement des instal-
lations, le jour où elles seront devenues obsolètes.

Tel est l'objet des deux amendements aux paragraphes 1 et 2.
J'en viens maintenant aux amendements C et D.

Le C concerne la société de stockage, dont la mission me paraît
insuffisante. C'est pourquoi je propose de la completer par la deter-
mination et la surveillance des operations de conditionnement des
dechets. Il s'agit d'opérations par lesquelles les dechets radioactifs
vont être enrobés dans certaines matières de manière à ne pas s'épar-
pillerultérieurementdans lanature.

Il est très important pour un organisme chargédustockage,que le
conditionnement des produits qu'ilva devoir emmagasiner soit fait
sous son contrôle et sa surveillance etqu'il en assure la réception.

J'en viens maintenant à notre amendement D. Si la composition du
conseil d'administration de la société mixte est à peu près connue, le
texte reste muet concernant la société de stockage. Malgré le fait
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qu'on veuille lui donner à juste titre un statut public, il faut éviter
d'aboutir à une certaine forme de privatisation à travers lesper-
sonnes désignées à son conseil d'administration. En Belgique, il faut
être très prudent à ce sujet. Par exemple, on constate parfois après
coup, qu'un certain nombre de professeurs d'université ont des liai-
sons avec des grandes entreprises privées, faisant notamment partie
du secteur de l'électricité, et qui sont donc productrices de déchets.
Cela arrive. Je ne vise personne mais nous connaissons plusieurs de
ces professeurs apparemment indépendants.

D'autre part, on retrouve parfois au sein duconseild'administra-
tion de certains centres de recherches, des membres des sociétésd'é-
lectricité. De ce fait, ces centres de recherches bien qu'ayant une ap-
parence publique présentent une certaine forme de privatisation. Dès
lors, j'estime qu'il faut être très précis dans le choix des personnes qui
auront la gestion de cet organisme. Il serait utile d'y nommer des
fonctionnaires de l'Etat, des pouvoirs régionaux ou communaux,à
l'exclusion d'autres personnes, étant bien entendu que la parité sera
respectée, et laisser la présidence à un magistrat qui présente une
garantie totale d'indépendance. (Applaudissements sur les bancs du
FDF-RW.)

De Voorzitter. - Het woord is aan ministerClaes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken.- Mijnheer de
Voorzitter, ik kan zeer kort gaan.

Ten eerste, het gaat hier duidelijk over een feitelijk monopolie, dit
om de volgende redenen. Er moet rekening worden gehouden met de
omvang van de investeringen en met het bezit van de know how die
niet veel verspreid is. Men moet niet geloven dat hier zo maar een
nieuwe maatschappij, Belgische of buitenlandse, zich zou kunnen ves-
tigen met als doel nucleaire afval te verwerken.

De heer de Wasseige schijnt te vergeten dat er een wetgeving en een
reglementering bestaan op de vestiging en de exploitatie. Bijgevolg
meen ik dat zijn bekommering iets te ver reikt.

Ten tweede, wat de berekening van de kost aangaat, kan ik hem de
verzekering geven dat wel degelijk hierin zijn begrepen de afschrij-
ving,de normale vergoeding, de provisie voor toekomstige risico's,
en ook,dit onderstreep ik, de kosten voor een latere ontmanteling.

Ten derde, ik begrijp niet goed zijn bezorgdheid wanneer hij
tracht, via omwegen, wat hij noemt de privatisering te vermijden.
Wanneer het gaat over dergelijke activiteiten, is mijn eerste bekom-
mering de deskundigheid en de technische ervaring van degenen die
daar verantwoordelijkheid zullen nemen. Ik weet nietofmagistraten,
met alle respect dat ik voor hen heb, the right men in the right place
zullen zijn.Datvaltnogaf tewachten.Voormij is indeeersteplaats
de deskundigheid en de technische ervaring van belang.

M. le Président.- Nous passons au vote sur les amendements A,
B et E de M. de Wasseige et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over de amendementen A, B en E
van de heer de Wasseige c.s.

- Ilest procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

114 membres sont présents.
114 leden zijn aanwezig.
103 votent non.
103 stemmen neen.

7votent oui.
7 stemmen ja.
4 s'abstiennent.
4 onthouden zich.

En conséquence, les amendements ne sont pas adoptés.
Derhalve zijn de amendementen niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd

MM. Adriaensens, Andre, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Busieau, Calewaert, Canipel, Car-
pels, Claeys, Coen, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Dalem,
Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, De-
leeck, Mmes De Loore-Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De
Rore, De Seranno, De Smeyter, le chevalier de Stexhe, Deworme, De-
wulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal, Egel-
meers, Feaux, Ferir, Fevrier, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean),
Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François), Hanin,
Mme Herman-Michielsens, MM. Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers,
Kuylen, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lindemans,
Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meu-

nier, Mme Nauwelaerts-Thues,M. Nutkewitz, Mme Panneels-Van
Baelen, MM. Paulus, Pede, Mmes Petry, Planckaert-Staessens, MM.
Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagie, M. Seeuws, Mme Smitt,
MM. Sondag, Spitaels, Mme Staels-Dompas, MM. Storme, Tilquin,
Mme Turf-De Munter, MM. Vandenabeele, Van den Broeck, Van
denEynden,Van den Nieuwenhuijzen, Vanderborght, Vangeel, Van-
gronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel, Vannieu-
wenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Walt-
niel,Wathelet,WindelsetLeemans.

Ont voté oui
Hebben ja gestemd :

MM. Delpérée, Désir, de Wasseige, Dussart, Humblet, Lepaffe et
Renard.

Se sont abstenus:
Hebben zich onthouden

MM. Capoen, De Rouck, Maes et Vandezande.

M. le Président. - Nous passons au vote sur les amendements C et
D deM.de Wasseigeet consorts.

Wij gaan over tot de stemming over de amendementen C en D van
de heer de Wasseige c.s.

- Ilest procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

115 membres sont présents.
115 leden zijn aanwezig.
104 votent non.
104 stemmen neen.

7 votent oui.
7 stemmen ja.
4 s'abstiennent.
4 onthouden zich.

En conséquence, les amendements ne sont pas adoptés.
Derhalvezijndeamendementen niet aangenomen.

Ont voté non:
Hebben neen gestemd:

MM. Adriaensens, Andre, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM.Bogaerts,Bril, Bruart, Bury, Calewaert, Canipel, Carpels,
Claeys, Coen, Cooreman, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell, Dalem,
Daulne, De Baere, De Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, De-
leeck, Mmes De Loore-Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De
Rore, Descamps, De Seranno, De Smeyter, le chevalier de Stexhe,
Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Ber-
gendal, Egelmeers, Féaux, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gillet
(Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François),
Hanin, Mme Herman-Michielsens, MM. Hoyaux, Hubin, Kenens,
Kevers, Kuylen, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Le-
coq, Lindemans, Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM.
Mesotten, Meunier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM.
Paulus, Pede, Mmes Pétry, Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poul-
let, Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Sondag. Spitaels, Mme
Staels-Dompas, MM. Storine, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Mun-
ter, MM. Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den
Nieuwenhuijzen, Vanderborght, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaver-
beke, Van Herreweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Water-
schoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen, Waltniel, Wathelet, Windels,
Wyninckx et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Delpérée, Désir, de Wasseige, Dussart, Humblet, Lepaffe et
Renard.

Se sont abstenus:
Hebben zich onthouden :

MM. Capoen, De Rouck, Maes et Vandezande.

M. le Président. - Je mets l'article 179 aux voix.
Ik breng artikel 179 in stemming.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 180. L'Etat est autorisé à participer au capital social de la
Société Distrigaz à concurrence de 50 p.c. du capital. Pour ce faire,
l'Etat est autorisé à acheter et souscrire des actions et obligations
sous quelque forme que ce soit et à les échanger.
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Le président du conseil d'administration représente le secteur pu-
blic et a voix preponderante.

Art.180.DeStaat wordtgemachtigd deel te nemen in het maat-
schappelijk kapitaal van de vennootschap Distrigaz ten belope van
50 pct. van het kapitaal. Daartoe mag de Staat overgaan tot aankoop
van en intekening op aandelen en obligaties onder welke vorm ook
en tot de uitwisseling ervan.

De voorzitter van de raad van beheer vertegenwoordigtdeopenba-
re sector en heeft doorslaggevende stem.

M. le Président.- MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin et M. Désir proposent l'amendement que voici:

Compléter le deuxième alinéa de cet article par le texte suivant:
« Il est nommé par le Roi parmi les administrateurs représentant les

pouvoirspublics. >>

Het tweede lid van dit artikel aan te vullen als volgt :
« Hij wordt door de Koning benoemd uit de beheerders die de

openbare besturen vertegenwoordigen. »
La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige.- Monsieur le Président, à l'article 180, il s'agit
de la société Distrigaz et, au deuxième alinéa, ilest prévu que le
président du conseil d'administration représente le secteur public eta
voix prépondérante. Nous nous sommes demandé ce que signifie la
représentation du secteur public. Ils serait plus logique que le prési-
dent fût choisi parmi les administrateurs, ceux-ci représentant les
pouvoirs publics et non le secteur public, qui fait appel à des entités
comme les intercommunales ou les régies.

Nous proposons donc de modifier cette rédaction qui est loin
d'être heureuse et, en outre, de préciser que le président du conseil
d'administration est nommé par le Roi. Nous nous inspirons de ce
qui est prévu pour la société mixte du cycle nucléaire; le président y
est nommé par le Roi parmi les administrateurs, qui représentent les
participations de l'Etat.

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken.- Mijnheer de
Voorzitter, Distrigaz is bij mijn weten nog altijd een private vennoot-
schap. Ik zie niet in hoe de Koning ter zake enige bevoegdheid zou
hebben. Ik meen dus dat wij de tekst moeten behouden zoalshij
voorligt.

M. le Président.- Nous passons au vote sur l'amendementdeM.
de Wasseige et consorts.
.Wij gaan over tot de stemming over het amendement van de heer

de Wasseige c.s.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

104 membres sont présents.
104 leden zijn aanwezig.
94 votent non.
94 stemmen neen.
7 votent oui.
7 stemmen ja.
3 s'abstiennent.
3 onthouden zich

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ontvoténon
Hebben neen gestemd:

MM. Adriaensens, Andre, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Canipel, Claeys, Coen, Cooreman,
Coppens, Cornelis, Cudell, Dalem, Daulne, De Baere, De Clercq, De-
coninck, Decoster, De Kerpel, Deleeck,k, Mmes De Loore-
Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De Smey-
ter, le chevalier de Stexhe, Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le
comte du Monceau de Bergendal, Egelmeers, Ferir, Flagothier,
Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne),MM.Gramme,
Guillaume (François), Hanin, Mme Herman-Michielsens, MM.
Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lacroix, Lagae, Lagneau,
Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lindemans, Mmes Maes-Vanrobaeys,
Mayence-Goossens, MM.Mesotten,Meunier,Mme Panneels-Van
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Baelen,MM.Paulus,Pede, Mmes Petry, Planckaert-Staessens, M.
Poullet, Mme Rommel-Souvagie, MM. Seeuws, Sondag, Mme Staels-
Dompas, M. Sweert, Mme Turf-De Munter, MM. Vandenabeele,
Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen,Van-
derborght, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe,
Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen,
Verhaegen, Waltniel, Wathelet, Windels, WyninckxetLeemans.

Ont voté oui:Hebben ja gestemd:
MM. Delpérée, Désir, de Wasseige, Dussart, Humblet, Lepaffeet

Renard.
Se sont abstenus :
Hebben zich onthouden :

MM. De Rouck, De Seranno et Maes.

M. le Président.- Je mets l'article 180 aux voix.
Ikbreng artikel 180 in stemming.

- Adopté.
Aangenomen.

De Voorzitter.- Het woord is aan deheerDeSeranno.

DeheerDe Seranno.- Mijnheer de Voorzitter, ik had mij willen
onthouden indien over artikel 179 de naamstemming was gehouden.

Artikel 179 kan alleen die materie bedoelen die betrekking heeft op
radioactieve afval.

Wanneer er staat: «lozen van afval >> kan het toch niet dat, op de
vooravond van de regionalisering, hier nog inderhaastbijwet zou
worden geregeld wat weldra een gewestelijke bevoegdheid zalzijn,
namelijk de gewone afvalstoffen.

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van EconomischeZaken.- Mijnheerde
Voorzitter, het is evident dat de interpretatie van de heer De Seranno
de enige juiste is.

Art. 181. La société Distrigaz a la concession exclusive en Belgique
de l'importation, de la réception, du transit, du transportetdu
stockage des gaz naturels ou issus de produits naturels, à l'exclusion
toutefois du grisou, du gaz de hauts fourneaux et du gaz obtenu à
partirde déchets naturels.

Sans préjudice des compétences du Comité de contrôle de l'électri-
cité et du gaz en matière de tarification, la distribution publique
prendra en charge, au coût réel, les coûts exposés pour assurer son
approvisionnement par la société Distrigaz, tant en période de pointe
qu'en dehors de cette période.

Les conventions en cours entre la société Distrigaz et ladistribu-
tion publique seront adaptéesen conséquence

Les régions seront représentées dans les organes d'administration
etdegestion de lasociétéDistrigaz.

Art. 181. De vennootschap Distrigaz heeft de exclusieve concessie
in België voor de invoer, de inontvangstneming,de doorvoer,hetver-
voer en de opslag van aardgassen of gassen bekomen uitnatuurlijke
grondstoffen, met uitsluiting evenwel van mijngas, hoogovengas en
gas bekomen uit natuurlijk afval.

Onverminderd de bevoegdheden van het Controlecomité voor de
Elektriciteit en het Gas inzake tarifering zal de openbare distributie
tegen de reele kostprijs de kosten dragen die voortvloeien uithaar
bevoorrading door de vennootschap Distrigaz zowel in de piekperio-
de als daarbuiten.

De lopende overeenkomsten tussen de vennootschap Distrigaz en
de openbare distributie zullen dienovereenkomstig worden aange-
past.

De gewesten zullen in de beheers- en bestuursorganen van de ven-
nootschap Distrigaz vertegenwoordigd zijn.

M. lePrésident.- MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
MohinetM.Désirproposent l'amendement quevoici :

Au quatrième alinéa de cet article, remplacer les mots «Les ré-
gions » par les mots « Les exécutifs des régions ».

In het vierde lid van dit artikel de woorden « De gewesten »> te ver-
vangen door de woorden « De executieven van degewesten ».

La parole est à M. de Wasseige.

380
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M. de Wasseige.- A l'article 181 figure une expression qui a dû
échapper à l'attention du rédacteur et je suis prêt à retirer mon amen-
dement si l'on procède à une correction de forme. En effet, ily est
dit: « les régions seront représentées ». Partout ailleurs on a pris soin
de dire qu'il s'agissait des exécutifs régionaux. C'est toute la partie de
mon amendement.

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken.- Mijnheerde
Voorzitter, indien men dit als een zuiver technische verbetering wil
aannemen, dan is er inderdaad een lijn in alde artikelen, maar ik
geloof dat de bedoeling duidelijk is en dat derhalve die verbetering
overbodig is.

M. le Président. - La parole estàM.deWasseige.

M. de Wasseige.- Monsieur le Président, je retire mon amende-
ment.

M. le Président.- L'amendement de M. de Wasseige étant retiré,
jemets l'article 181 aux voix.

Ik breng artikel 181 instemming.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 182. Tout projet de transport par canalisation de produits
autres que l'eau, les gaz naturels, le grisou, le gaz de haut fourneau et
la chaleur, dont la liste sera fixée par arrêté royal délibéré en Conseil
des ministres, sera soumis au préalable pour examen à la Société na-
tionale de transport par canalisations. Les exécutifs régionaux seront
représentés au sein des organes de gestion de cette société.

Sur base de cet examen, cette société pourra décider soit d'exécuter
elle-même le projet, soitd'en confier l'exécution à des tiers,avec ou
sans collaboration directe de sa partmaisen restantconcernéeparsa
gestion. Cette société se concertera avec la société Distrigaz chaque
fois qu'il s'agit de transport de gaz énergétiques. Le Roidétermine,
par arrêté royal délibéré en Conseil desministres, lesmodalitésd'ap-
plication de cette disposition.

Art.182.Elkontwerp totvervoer per pijpleiding van andere pro-
dukten dan water, aardgassen,mijngas, gasafkomstigvandehoogo-
vens en warmte, waarvan de lijst bij een in Ministerraad overlegd
koninklijk besluit wordt vastgesteld, moet vooraf aan de Nationale
vennootschap der pijpleidingen worden voorgelegd. De gewestelijke
executieven zullen vertegenwoordigd zijn in de bestuursorganen van
deze vennootschap.

Op grond van dit onderzoek mag deze vennootschapbeslissen,of-
wel zelf het ontwerp uit te voeren, ofwel het te laten uitvoeren door
derden,er al dan niet rechtstreeks aan mee te werken, doch waarbij
zij verder betrokken zal blijven bijhet beheer. Deze vennootschap
pleegt overleg met de vennootschap Distrigaz, telkens het gaat om
het vervoer van energiegassen. De Koning bepaalt, bij een in Minis-
terraad overlegd besluit, de wijze waarop deze bepaling wordt toege-
past.

M. le President. - MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
MohinetM. Désir proposent l'amendement que voici:Supprimer le deuxième alinéa de cet article.

Het tweede lid van dit artikel te doen vervallen.
La parole est à M. de Wasseige.

M.de Wasseige.- Si le Sénat adoptait tous mes amendements
nous aurions une loi beaucoup plus simple. Il s'agit ici de supprimer
encore un alinéa de cet article 182, qui concerne la Société nationale
de transports par canalisation. Il s'agit de transports autres que des
produits tels que le gaz naturel, etc ., puisque cette compétenceexclu-
sive a été attribuée à Distrigaz. Ici également on attribueunecompé-
tence exclusive pour tous les transports par canalisation à cette socié-
té. Je rappelle que tout à l'heure, lorsqu'il s'agissait du cycle du
combustible nucléaire ou du stockage des déchets radioactifs il n'a
pas été question d'exclusivité. Cette société pourra décider, selon le
deuxième alinea, soit d'exécuter elle-même les projets, soit de les
confier à des tiers, avec ou sans collaboration directe. On est très
précis sur tout ce qu'elle peut faire. Peut-être l'est-on trop, parce
qu'avec le temps, ilpeuty avoir une série de possibilités auxquelles
on n'a pas songé, et la formulation trop précise pourrait en empêcher
cetteréalisation.C'est lapartiedecetalinéa.Ilestdangereuxdefixer

d'une manière aussiprécise ce typede procéduredansune loi.Ilvau-
draitmieux fixerdemanièreprécise l'objetde la société etce dont
elle aura à s'occuper. Quant aux modalités, il faut lui laisser comme
à toute société, et surtout si elle est publique, une liberté de gestion et
de manœuvre plus large que celle que peut lui donner ce texte de loi.Ilestvrai que leRoidétermine les modalités d'application dans la
mesure où celles-ci sont larges, ce qui pourraitcompenserceque letexte législatif a de restrictif. (Applaudissements sur les bancs du
FDF-RW.)

M. le President.- La parole est à M. Claes, ministre.

M. Claes, Ministre des Affaires économiques. - Je demande lerejet de l'amendement.

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'amendement de M.de Wasseige et consorts
Wij gaan over tot de stemming over het amendement van de heer

de Wasseige c.s.
- Il est procédé au votenominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

109 membres sont présents.
109 leden zijn aanwezig.
99 votent non.
99 stemmen neen.

7 votent oui.
7 stemmen ja.
3 s'abstiennent.
3onthouden zich.

En conséquence, l'amendementn'estpasadopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neengestemd:MM. Adriaensens, Andre, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,

MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Canipel, Carpels, Claeys, Coen,
Cooreman, Coppens, Cornelis, Cudell, Dalem, Daulne, De Baere, De
Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mme
De Pauw-Deveen, MM.De Rore, Descamps, De Seranno, De Smey-
ter, le chevalier de Stexhe, Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le
comte du Monceau de Bergendal, Egelmeers, Féaux, Férir, Février,
Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM.
Gramme, Guillaume (François), Hanin, Mme Herman-Michielsens,
MM. Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lacroix, Lagae, La-
gneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lindemans, Mmes Maes-
Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meunier, Mme
Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede, Mmes Petry, Planckaert-
Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagie, MM.
Seeuws, Sondag, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter,MM.Van-
denabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuij-
zen, Vanderborght, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke,VanHer-
reweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist,
Vergeylen, Verhaegen, Waltniel, Wathelet, Windels, Wyninckx et
Leemans.

Ont voté oui:
Hebben ja gestemd :

MM. Delpérée, Désir, de Wasseige, Dussart, Humblet, Lepaffeet
Renard.

Se sont abstenus:
Hebben zich onthouden:MM. De Rouck, Maes et Vandezande.

M: le Président.- Je mets l'article 182 aux voix.
Ik breng artikel 182 in stemming.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 183. L'Etat est autorisé à souscrire à l'entièreté du capital
d'une société d'achat et de stockage de pétrole et de produits pétro-
liers ayant pour objet la constitu ion et le maintien sur le territoire
national de réserves stratégiques de pétrole et de produits pétroliers
ainsi que le meilleur approvisionnement du pays en vertu des disposi-
tions fixées par le ministre des Affaires économiques.
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Cette prise de participation fera l'objet d'un arrêté royal délibéré
en Conseil des ministres.

Les exécutifs régionaux sont représentés au sein du conseil d'admi-
nistration de lasociété.

Le Roi détermine, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, les
modalités de financement et les moyens de stockage qu'Il peut mettre
entièrementou partiellementàchargedesassujettis au stockage.

Le Roi détermine également, par un arrêté délibéré en Conseil des
ministres, la compétence de la société en vue de la commercialisation
de ses produits pétroliers.

Art. 183. De Staat wordt gemachtigd geheel het kapitaal te onder-
schrijven van een vennootschap voor de aankoop en de opslag van
petroleum en petroleumprodukten met het doel op het nationaal
grondgebied strategische voorraden van petroleum en petroleumpro-
dukten aan te leggen en aan te houden evenals de beste bevoorrading
van het land overeenkomstig de door de minister van Economische
Zakenvastgesteldebeschikkingen.

Deze deelname zal het voorwerp uitmaken van een in Ministerraad
overlegd koninklijk besluit.

De gewestelijke executieven zijn in de raad van beheer van de ven-
nootschap vertegenwoordigd.

De Koning bepaalt, bij een in Ministerraad overlegd besluit, de
financieringsmodaliteiten en de opslagmiddelen die Hij geheel of ge-
deeltelijk ten laste kan leggen van de opslagplichtigen.

De Koning bepaalt eveneens, bij een in Ministerraad overlegd
besluit, de bevoegdheid van de vennootschap om haarpetroleumpro-
dukten te commercialiseren.

M. le Président. - M. Humblet présente l'amendement que voici :
Au premier alinéa, à la première ligne, de cet article, remplacer les

mots « l'entièreté » par les mots « la totalité ».
In het eerste lid van dit artikel, op de eerste regel van de Franse

tekst, de woorden « l'entièreté » te vervangen door de woorden « la
totalité ».

La parole est à M. Humblet.

M. Humblet. - Monsieur le Président, je dois, je crois, m'adresser
à vous personnellement plutôt qu'au ministre des Affaires économi-
ques. Je voudrais, en effet, éviter au Sénat la mésaventure dece matin
lorsque la Haute Assemblée a inclus dans un texte l'expression « in-
staurer des documents » qui, en français, n'a aucun sens

Je suis conscient que si je maintiens mon amendement, ilserapro-
bablement rejeté pour éviter une navette du document vers la Cham-
bre,mais ce sera évidemment au détriment du texte. Le terme « en-
tièreté » ne figure dans aucun desdictionnaires de la langue française
que j'ai consultés. Seul le terme « totalité » est correct.

Si le Sénat acceptait de considérer cette erreur comme purement
matérielle, je suis convaincu que son Président aurait l'obligeance de
prendre langue, à ce propos, avec son collègue, le Président de la
Chambre.

M. Lallemand.- Nous sommesd'accord!
M. Hanin.- C'est exact!
M. Humblet.- Si un accord intervient à ce propos, nous retirons

cet amendement.

M. le Président.- Dans ce cas, je mets aux voix l'article183 avec
la correction proposée.

In dit geval breng ik artikel 183 in stemming mits deze verbetering.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 184. Afin d'assurer la couverture de nos besoins et de réduire
la dépendance énergétique de notre pays, un programme d'utilisation
rationnelle de l'énergie et de conservation de l'énergie est élaboré par
le ministre des Affaires économiques en concertation avec lesdépar-
tements ministériels concernés sur les plans techniques et réglemen-
taires.

Ce programme s'étend à toutes les formes de consommation d'é-
nergie dans les domaines suivants:

- Lesbâtimentsnouveaux etexistants, tantpublicsqueprivés;
- L'ensemble des secteurs d'activité industrielle et agricole;
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- Lessecteursproducteurs d'énergie;
- Le secteur des transports tant publics que privés, au niveau de

l'infrastructureetdesmoyens.
Dans ces différents domaines, le Roi, par arrêté délibéré en Conseil

desministresou en exécutif régionalselon le cas, fixedesnormes,
prend des règlements, détermine des mesures d'encouragement par
voie d'aideset de subventions.

Ildétermine les interdictionset limitationsquisontutilesà lamise
en œuvre de ce programme.

Les infractions aux dispositions du présent article sont punies des
mêmes peines que celles prévues par la loidu 22 janvier1945 sur la
réglementation économique et les prix

Sans préjudice des devoirs incombant aux officiers de police judi-
ciaire, les agentscommissionnespar leRoisontcompétentspourre-
chercheretconstater les infractions aux dispositionsde la présente
loi et de sesarrêtés d'exécution.

Les procès-verbaux dressés par ces agents font foi jusqu'àpreuve
du contraire.

Art.184. Om de behoeften tedekkenen deafhankelijkheidvan
het land op hetvlak van deenergie tebeperken, wordt door de mi-
nistervan EconomischeZaken in overleg metdeopde technischeen
reglementaire vlakken betrokken ministeriële departementen,een
programmavan rationeelenergieverbruik en -behoud uitgewerkt.

Dit programma strekt zich uit totallevormenvanenergieverbruik
in de volgendesectoren:· Nieuwe en bestaande gebouwen zowel openbaar als privé;

·Het geheel der nijverheids- en landbouwsectoren;
- De energievoortbrengende sectoren;
- De sector van het vervoer, zowel het openbaar, als het particu-

lier vervoer, wat de infrastructuur en de middelen betreft.
Op deze onderscheiden gebieden worden door de Koning, naarge-

lang van het gevalbij in Ministerraad of in gewestelijke executieve
overlegd besluit,normen bepaald, regelingen getroffen,aanmoedi-
gingsmaatregelen vastgelegd door middel van tegemoetkomingen en
toelagen.

Hij vaardigt de verbodsbepalingen en beperkingen uitdie nodig
zijn voorde toepassing van dit programma.

De inbreuken op de bepalingen van dit artikel worden gestraft met
dezelfde straffen als die welke zijn bepaald in de wet van 22 januari
1945 betreffende deeconomische reglementering en deprijzen.

Onverminderd de taken opgedragen aan de officieren van gerechte-
lijke politie zijn de ambtenaren ofbeambten aangewezen doorde
Koning bevoegd tot het opsporen en vaststellen van de inbreuken op
de bepalingen van ditartikel en van de uitvoeringsbesluiten ervan.

De processen-verbaal, opgesteld door deze ambtenaren en beamb-
ten gelden tot bewijs van het tegendeel.

M. le Président.- MM.de Wasseige,Humblet, MmeMathieu-
Mohin etM. Désir proposent les amendements que voici :

A. Au premier alinéa de cet article, entre les mots « ministre des
Affaires économiques » et « en concertation »>, insérer les mots « ou
par l'exécutif des régions ».

À. Inhet eerste lid van dit artikel tussen de woorden « minister van
Economische Zaken >> en « in overleg met »> in te voegen de woorden
« of door de gewestexecutieven ».

B. Compléter le même premier alinéa de cet article par le texte
suivant:

« et avec les exécutifs des régions ».
B. Het eerste lid van dit artikel aan te vullen als volgt :
« en met de gewestexecutieven ».
La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige. - Monsieur le Président, Mesdames, Messieurs,
l'article 184 se rapporte à un programme d'utilisation rationnellede
l'énergie et de sa conservation.
Ily est stipule que ce programme est élaboré par le ministre des

Affaires économiques, en concertation avec les départementsminis-
tériels concernés sur les plans technique et réglementaire.

C'est, en l'occurrence, un point relativement important de la
concertation, où n'interviennent malheureusement pas les exécutifs
des régions. En effet, les régions sont ou seront désormais,- lorsque
sera votée à la Chambre des représentants, la loique le Sénat vient
d'approuver,- responsables et compétentes en ce qui concerne les
matières qui relèvent de l'utilisation rationnelle de l'énergie. C'est là
un objectif et non une matière, à proprement parler, que l'on atteint
par une série de mesures qui vont de l'isolation des habitations
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à de meilleurs transports et à la mise en œuvre d'incitants industriels,
domestiques et autres. Il existe une véritable panoplie de moyens sus-
ceptibles de permettre la réalisation de cet objectif. Certains seront de
la compétence des régions, je pense notamment au logement, à l'amé-
nagement du territoire et aux transports en commun pour autant
qu'ils relèvent de l'aménagement du territoire.

C'est pour toutes ces raisons qu'il me parait logique de prévoir,
dans cet article, une possibilité de concertation du ministre des Af-
faires économiques, non seulement avec tous les départements minis-
tériels, cela va de soi, mais également avec les exécutifs des régions.

L'amendement B a la même portée, il vise également à ce que les
régions soientassociées.

M. le Président. - La parole est à M. Claes, ministre.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken. - Mijnheer de
Voorzitter, ik verwijs naar de uitvoerige verklaring die ik aflegde tij-
dens de bespreking van het ontwerp van bijzondere wet tot hervor-
ming der instellingen.

M. le Président. - Nous passons au vote sur les amendements A et
B deM.deWasseigeetconsorts.

Wij gaan over tot de stemming over de amendementen A en B van
de heer de Wasseige c.s.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

106 membres sont présents.
106 leden zijn aanwezig.

96 votentnon.
96 stemmen neen.
10 votent oui.
10 stemmen ja.

En conséquence, les amendements ne sont pas adoptés.
Derhalve zijn de amendementen niet aangenomen.

Ont voté non:Hebben neen gestemd:
MM. Adriaensens, André, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,

MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Busieau, Claeys, Coen, Cooreman,
Coppens, Cornelis, Croux, Cudell, Daulne, De Baere, De Clercq, De-
coninck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mme De Pauw-
Deveen, MM. De Rore, Descamps,De Seranno,DeSmeyter, leche-
valier de Stexhe, Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le comte du
Monceau de Bergendal, Egelmeers, Féaux, Férir, Février, Flagothier,
Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM. Gramme,
Guillaume (François), Hanin, Mme Herman-Michielsens, MM.Hu-
bin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lacroix, Lagae, Lagneau, Lallemand,
Lambiotte, Lecoq, Lindemans, Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-
Goossens, MM. Mesotten, Meunier, Mme Panneels-Van Baelen,
MM. Paulus, Pede, Mmes Pétry, Planckaert-Staessens, MM. Poulain,
Poullet, Mme Rommel-Souvagie, M. Seeuws, Mme Smitt, MM. Son-
dag, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter,MM. Vandenabeele,
Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen,Van-
geel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel,
Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen,
Waltniel, Wathelet, Windels et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd:

MM. Delpérée, De Rouck, Désir,de Wasseige, Dussart,Humblet,
Lepaffe, Maes, Renard et Vandezande.

M. le Président.- Je mets l'article 184 aux voix.
Ikbreng artikel 184 in stemming.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 185. Les participations acquises par l'Etat dans les sociétés en
application des articles 175, 179, 180 et 183, seront détenues pour le
compte de l'autorité par la Société nationale d'investissement ou par
une Société régionale d'investissement ou par leur filiale spécialisée
en matière d'énergie.

Art. 185. De participaties door de Staat verworven in vennoot-
schappen in toepassing van de artikelen 175, 179, 180 en 183 zullen
voor de rekening van de overheid door de Nationale Investerings-
maatschappij of door een gewestelijke investeringsmaatschappij of

hun inzakeenergiegespecialiseerde dochtermaatschappij in bezit ge-
houden worden.

M. le Président.- MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin et M. Désir proposent l'amendement que voici:

A cet article, entre les chiffres « 180 » « et 183 » insérer le chiffre
« 182 ».

In dit artikel tussen de getallen -180 » « 183 » in te voegen het
getal « 182 ».

La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige.- L'article 185 précise que les participations qui
sont acquises par l'Etat dans toutes les sociétés mixtes ou autres dont
nous venons de parler sont détenues soit par la SNI soit par uneSRI
ou par une filiale de ces organismes.

Curieusement, la société de transport par canalisation dont ilest
question dans l'article 182 ne figure pas dans cette enumeration.
Mon amendement a pour objet de l'y insérer.

M. le Président.- La paroleestàM.Claes,ministre.

M. Claes, Ministre des Affaires économiques.- Je demande le
rejet de l'amendement, Monsieur le Président.

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'amendement de M.
de Wasseige et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over het amendement van deheer
de Wasseige c.s.
- Il est procede au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

107 membres sont présents.
107 leden zijn aanwezig.
97 votent non.
97 stemmen neen.
10 votent oui.
10 stemmen ja.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd :

MM. Adriaensens, André, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Calewaert, Claeys, Coen, Coore-
man, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell, Daulne, De Baere, De
Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mme
De Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De Seranno, De Smey-
ter, le chevalier de Stexhe, Deworme, Dewulf, D'Haeyer, Dulac, le
comte du Monceau de Bergendal, Egelmeers, Féaux, Férir, Février,
Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lucienne), MM.
Gramme, Guillaume (François), Hanin, Mme Herman-Michielsens,
MM. Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lagae, Lagneau, Lal-
lemand, Lambiotte, Lecoq, Lindemans, Mmes Maes-Vanrobaeys,
Mayence-Goossens,MM.Mesotten, Meunier, Nutkewitz,Mme Pan-
neels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede, Mmes Petry, Planckaert-
Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagic, M.
Seeuws, Mme Smitt, MM. Sondag, Sweert, Tilquin, Mme Turf-De
Munter, MM. Vandenabeele, Van den Broeck,Van den Eynden,Van
den Nieuwenhuijzen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van
Herreweghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Ver-
bist, Vergeylen, Verhaegen, Waltniel, Wathelet, Windels et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben ja gestemd :

MM. Delpérée, De Rouck, Désir, de Wasseige, Dussart, Humblet,
Lepaffe, Maes, Renard et Vandezande.

M. le Président.- Je mets l'article 185 aux voix.
Ik breng artikel 185 in stemming
- Adopté.
Aangenomen.

Art.186. Le Secrétariat à la concertation sectorielle, ci-après dé-
nommé le secrétariat, sera repris au sein de l'administration de l'in-
dustrie du ministèredes Affaires économiques.

Le secrétariat est chargé de l'organisation de la concertation entre
l'autorité publique et les organisations représentatives des travailleurs
et des employeurs des divers secteurs, de l'analyse dessecteurs,du
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suivi permanent de la politique de reconversion et de l'exécution de
la politique industrielle rénovée.

Le secrétariat pourra prendre toutes les initiatives qu'il juge utile
pour la réalisation de cette politique et introduire des propositions
auprès du ministredesAffaireséconomiques.

Les régions seront informées de ces propositions. Le secrétariat in-
troduira, le cas échéant, des propositions aux exécutifs régionaux.

Art. 186. Het Secretariaat voor sectorieel overleg, hierna het secre-
tariaat genoemd, zal worden opgenomen in de schoot van de
administratie van de nijverheid bij het ministerie van Economische
Zaken.

Het secretariaat wordt belast met de organisatie van het overleg
tussen de overheid en de representatieve organisaties van werknemers
en werkgevers in dediverse sectoren, de doorlichting van de sectoren,
de permanente opvolging van het reconversiebeleid en de uitvoering
van hetvernieuwd industrieel beleid.

Het secretariaat zal alle initiatieven mogen nemen die het nuttig
acht voor de verwezenlijking van dit beleid en aan de minister van
Economische Zaken voorstellen voorleggen.

De gewesten zullen geïnformeerd worden over deze voorstellen. Zo
nodig zal het secretariaat voorstellen voorleggen aan de gewestelijke
executieven.

M. le President. - MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin etM.Désir proposent les amendements que voici :

Supprimer cet article.
Dit artikel te doen vervallen.
Subsidiairement :
Au deuxième alinea du même article, remplacer les mots après

« des divers secteurs», par le textesuivant:
« secteurs considérés comme relevant d'une politique nationale, l'a-

nalyse de ces secteurs et le suivi des mesures de restructuration ».
Subsidiair:In het tweede lid van hetzelfde artikelde tekstnadewoorden «di-

verse sectoren» te vervangen alsvolgt:
« beschouwd als behorend tot het nationaal beleid, de doorlichting

van die sectoren en de opvolging van de herstructureringsmaatre-
gelen ».

La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige. - Monsieur le Président, comme le 187, cet arti-
cle est relatif au secrétariat à la concertation sectorielle. J'aiégale-
ment présenté un amendement à l'article 187. Si vous le permettez,
en vue de gagner du temps, je le défendrai également.

Comme je l'ai signalé lors de la discussion générale, au traversdu
secrétariat à la concertation sectorielle, qui est repris au sein de l'ad-
ministration de l'industrie du ministère des Affaires économiques, on
donne compétence au ministre des Affaires économiques de s'occuper
des secteurs industriels, alors que la loi des réformes institutionnelles
a confié aux régions l'expansion économique.

Des conflits d'intérêts, totalement inutiles, entre les régionset l'E-
tat vont certainement surgir, chacun, de son côté, ayant traité des
mêmes problèmes. On peut craindre aussides lacunes, l'exécutifse
reposant sur le secrétariat à la concertation sectorielle et ce dernier
estimant que le problème relève de la compétence desexécutifs.Les
frontières ne sont pas très nettes. C'est la raison pour laquelle ilserait
préférable de supprimer ce secrétariat. C'est l'objetd'unamendement
qui vise les articles 186 et 187 qui traitent, tous deux, du secrétariat à
la concertation sectorielle.

Si ces deux articles sont maintenus, jeproposealorsquecesecré-
tariat soit compétent pour les secteurs qui relèventde la politique
nationaleetquiont d'ailleurs été très clairement definis dans la loi
spéciale de réformes institutionnelles.Decettemanière, lesproblèmes
de conflit sontévités et les responsabilitésdes institutions respectives
sont délimitées. (Applaudissementssur les bancsdu FDF-RW.)

De Voorzitter.- Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken.- Ikhebdaarop
reeds geantwoord tijdens de algemene bespreking, Mijnheer de Voor-
zitter.

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'amendementsubsi-
diaire de M.de Wasseige et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over het subsidiair amendement
van de heer de Wasseige c.s.
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- Ilest procédé au votenominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

109 membres sont présents.
109 leden zijn aanwezig.
98 votent non
98 stemmen neen.
11 votent oui
11 stemmen ja.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non
Hebben neen gestemd :

MM. Adriaensens, Andre, Basecq, Belot, Mine Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bril, Bruart, Bury, Calewaert, Claeys, Coen, Coore-
man, Coppens, Cornelis, Croux, Cudell, Daulne, De Baere, De
Clercq, Deconinck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mmes
DeLoore-Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps,
De Seranno, De Smeyter, le chevalier de Stexhe, Deworme, Dewulf,
D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal, Egelmeers,
Feaux,Ferir, Février, Flagothier, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet (Lu-
cienne), MM. Gramme, Guillaume (François), Hanin, Mme Herman-
Michielsens, MM.Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen, Lagae,
Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lindemans, Mmes Maes-
Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meunier, Nutke-
witz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede, Mmes Pétry,
Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme Rommel-Souvagie,
M. Seeuws, Mme Smitt, M. Sondag, Mme Staels-Dompas, MM.
Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter,MM. Vandenabeele, Van
den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Vangeel,
Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe, Van Nevel, Van-
nieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen, Verhaegen,
Waltniel, Wathelet, Windels et Leemans.

Ont voté oui :
Hebben jagestemd:

MM.Capoen,Delperee,De Rouck, Désir, de Wasseige, Dussart,
Humblet, Lepaffe, Maes, Renard etVandezande.

M. lePresident.- Il est procede au vote nominatif sur l'article
186.

Er wordt totnaamstemming overgegaan over het artikel 186.
110 membres sont présents.
110 leden zijn aanwezig.

99 votent oui.
99 stemmen ja.
11 votent non.
11 stemmen neen.

En conséquence, l'article 186 est adopté.
Derhalve isartikel 186 aangenomen.

Ont voté oui:Hebben ja gestemd :
MM. Adriaensens, André, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,

MM. Bogaerts, Bril, Bury, Calewaert, Claeys, Coen, Cooreman, Cop-
pens,Cornelis, Croux, Cudell, Daulne, De Baere, De Clercq, Deco-
ninck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mmes De Loore-
Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De
Seranno, De Smeyter, le chevalier de Stexhe, Deworme, Dewulf,
D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal, Egelmeers,
Féaux, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gil-
let (Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François), Hanin, Mme
Herman-Michielsens, MM. Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen,
Lacroix, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lindemans,
MmesMaes-Vanrobaeys,Mayence-Goossens,MM.Mesotten,Meu-
nier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede,
Mmes Petry, Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme
Rommel-Souvagie, M. Seeuws, Mme Smitt, M. Sondag, Mme Staels-
Dompas, MM. Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM.
Vandenabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den

Nieuwenhuijzen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herre-
weghe, Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist,
Vergeylen, Verhaegen, Waltniel, Wathelet, Windels et Leemans.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd :

MM. Capoen, Delpérée, De Rouck, Désir, de Wasseige, Dussart,
Humblet, Lepaffe, Maes, Renard et Vandezande.
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Art. 187. Auprès du secrétariat, il est créé une Commission d'avis
qui donne directement des avis en la matière au ministre des Affaires
économiques.

Cette commission se compose du directeur général de l'administra-
tion de l'industrie, des commissaire et commissaire adjointau Plan,
des président etvice-président de l'Office de promotion industrielle.
Chacun des exécutifs régionaux sera représenté par un délégué. Cette
représentation des régions ne peut porter atteinte à l'équilibre linguis-
tique global.

Art. 187. Bij het secretariaat wordt een Commissie van advies op-
gericht die rechtstreeks aan de minister van Economische Zaken ad-
vies ter zake geeft.

Deze commissie bestaat uit de directeur-generaal van de adminis-
tratie van de nijverheid, de commissaris en adjunct-commissaris bij
het Plan, de voorzitter en ondervoorzitter van deDienstvoornijver-
heidsbevordering. Elk van de gewestelijke executieven zal erin verte-
genwoordigd zijn door een afgevaardigde. De vertegenwoordiging
van de gewesten mag geen afbreuk doen aan het totaal taaleven-
wicht.

M. le Président. - MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin et M. Désir proposent l'amendement que voici :

Supprimer cet article
Dit artikel te doen vervallen.

M. le Président. - Je présume, Monsieur de Wasseige, que cet
amendement est devenu sans objet ?

M. de Wasseige. - Bien entendu, Monsieur le Président, puisqu'il
était lié à l'adoption du précédent. La même remarque vaut d'ailleurs

pour l'amendement à l'article 188, puisqu'il s'agit, là aussi, d'ajouter
un texte identique à celui qui vient d'être rejeté à l'article 186.

M. le President.- L'amendement tendant à lasuppression de l'ar-
ticle 187, nousallons nous prononcer sur ce dernier. Il est bien enten-
du que l'adoption de l'article implique le rejet de l'amendement.

Daar het amendement de schrapping van het artikel beoogt, stem-
men wijover het artikel. Het spreekt vanzelf dat de aanvaarding van
het artikel de verwerping van het amendement tot gevolg heeft. (In-
stemming.)

Je mets aux voix l'article 187.
Ik breng artikel 187 in stemming.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 188. Le Roi peut désigner des gestionnaires industriels et fi-
nanciers appelés à remplir des missions pour le compte de l'Etat et
des pouvoirs publics dans les secteurs industriels nationaux et ceux
des services.

Leur situation administrative et pécuniaire est fixée par arrêté
royal délibéré en Conseil des ministres.

Art. 188. De Koning kan industriële en financiëlebeheerdersaan-
wijzen die voor rekening van de Staat en van de openbare besturen
opdrachten vervullen in de nationale nijverheidssectoren en de dienst-
sectoren.

Hun administratieve en geldelijke toestand wordt geregeld door
een in Ministerraad overlegd koninlijk besluit.

M. lePresident.- MM.de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin et M. Désir proposent l'amendement que voici :

Au premier alinéa de cet article, remplacer les mots « dans les sec-
teurs industrielsnationaux etceux des services»par le textesuivant:

« dans les secteurs considérés comme secteurs relevant de la politi-
que nationale »

In het eerste lid van dit artikel de woorden « in de nationalenijver-
heidssectoren en de dienstsectoren » te vervangen door de woorden :
beleid ».

« in de sectoren die worden geacht te behoren tot het nationale

M. de Wasseige.- Je retire cet amendement, Monsieur le Prési-
dent.

M. le Président.- M.de Wasseige ayant retiré son amendement,
je mets aux voix l'article 188.

Ik breng artikel 188 in stemming.
- Adopté.
Aangenomen.

Art.189. A la section particulière du budget du ministère des Af-
faires économiques, il est inscrit un Fonds de sécurité d'approvision-
nement en pétrole et produits pétroliers ci-après dénommé « le
Fonds».

Le Fonds couvre, par voie de subvention, les charges exposées par
la société publique d'achat et de stockage de pétrole etde produits
pétroliers.

Le Fonds est alimente notamment par les versements effectués par
les assujettis au stockage en application des dispositions de l'article
183.

Sur laproposition desministresdesAffaireséconomiques,duBud-
getetdesFinances, leRoi fixe lesmodalités de fonctionnementdu
Fonds et de l'octroi de la subvention.

Art. 189. Op de afzonderlijke sectie van de begroting van het
ministerie van Economische Zaken wordteen Fondsvoorbevoorra-
dingszekerheid inzake petroleum en petroleumprodukten, hierna
« het Fonds >> genoemd, ingeschreven.

Het Fonds dekt de lasten van de openbare vennootschap voor de
aankoop en de opslag van petroleum en petroleumprodukten door
middel van een toelage.

Het Fonds wordt gestijfd inzonderheid doordestortingen uitge-
voerd door de opslagplichtigen in toepassing van de bepalingen van
artikel 183.

Op de voordracht van de ministers van Economische Zaken, van
Begroting en van Financiën, bepaalt de Koning de regelen voor de
werking van het Fonds en voor de toekenning van de toelage.
- Adopté.
Aangenomen.

Art.190. Dans la loidu 31 juillet 1979 contenant le budget du
ministère des Affaires économiques pour l'année budgétaire 1979, ilest inséré un article 6bis libellé comme suit :

« Art. 6bis. A l'article 60.04 du Titre IV - Fonds de Rénovation
industrielle - des autorisations d'engagement à concurrence de
2 750 000 000 francs sont mises à la disposition du ministre des Af-
faires économiques en vue de prendre, au nom de l'Etat, les engage-
ments dans le cadre de la reconversion industrielle et de la rénovation
industrielleet technologique. »

Art. 190. In de wet van 31 juli1979 houdende de begroting van
het ministerie van Economische Zaken voor het begrotingsjaar 1979,
wordt een artikel 6bis ingevoegd luidend als volgt :

« Art. 6bis. Op artikel 60.04 van Titel IV - Fonds voor Industriele
Vernieuwing - worden aan de minister van Economische Zaken
vastleggingsmachtigingen ter beschikking gesteld ten belope van
2 750 000 000 frank met het oog op de, namensdeStaat,aan tegane
verbintenissen in het kader van de industriële reconversie en de
industriële en technologische vernieuwing. »

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 191. Le ministre des Affaires économiques et le ministre des
Finances sont autorisés à couvrir par des emprunts les rembourse-
ments des emprunts contractés au profit du Fonds de Rénovation
industrielle à partir de l'année budgétaire 1979. Les produits d'em-
prunts affectés à ces remboursements seront versés à un article qui
sera inscrit annuellement à la section particulière de la loi contenant
le budget du ministère des Affaires économiques.

Art. 191. De minister van Economische Zaken en de minister van
Financiën worden gemachtigd de terugbetalingen van de ten voordele
van hetFondsvoor Industriële Vernieuwing afgesloten leningen van-
afhet begrotingsjaar 1979 door leningen te dekken. De leningsop-
brengsten die aangewend worden tot deze terugbetalingen zullen ge-
stort worden op een artikel dat jaarlijks zal ingeschreven worden in
de afzonderlijke sectie van de wet houdende de begroting van het
ministerie van Economische Zaken.

- Adopté.
Aangenomen.
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M. le President. - MM. de Wasseige, Humblet, Mme Mathieu-
Mohin et M. Désir proposent l'insertion d'un article 191 bis (nou-
veau) ainsi rédigé:

« Art. 191 bis. En matière de rénovation industrielle et technologi-
que, le Fonds de Rénovation industrielle ne peut intervenir que sur
demande des exécutifs des régions. Un arrêté royal délibéré en
Conseil des ministres après accord des exécutifs des régions détermi-
nera les modalités d'accès au Fonds et la répartition des montants
entre les régions. »

« Art. 191bis. Inzake industriele en technologische vernieuwing,
kan het Fonds voor Industriele Vernieuwing slechts optreden op ver-
zoek van de gewestexecutieven. Een koninklijk besluit, in Minister-
raad overlegd na instemming van de gewestexecutieven, bepaaltde
toegangsmodaliteiten tot het Fonds en de verdeling van de bedragen
tussen de gewesten. »

La parole est à M. de Wasseige.

M. de Wasseige. - Monsieur le Président, l'article 191bis dont
nous proposons l'insertion, se rapporte au Fonds de Rénovation in-
dustrielle. Comme vous le savez, ce Fonds peut couvrir une série d'in-
terventions qui sont de la compétence du ministre des Affaires écono-
miques, mais qui se situent dans le domaine qui est transféré désor-
mais aux régions, celui de l'expansion économique.

L'objet de cet amendement est de préciser le mécanisme à utiliser.
Ce Fonds existe et fonctionne déjà, en vertu de l'arrêté 31 pris en
exécution des pouvoirs spéciaux antérieurs. Nous souhaitons spéci-
fier que le Fonds ne pourra intervenir que sur des dossiers introduits
par les régions. Il sera libre d'accepter ou de refuser puisqu'il s'agit ici
de la compétence nationale, et le Fonds sera donc responsable. Mais
ilne pourra intervenirdesapropre initiative surdesdossiers qui ne
lui seraient pas confies par les exécutifs régionaux, voies normales
d'acheminement des dossiers. Ceci permettra d'éviter des conflits.
(Applaudissements sur les bancsdu FDF-RW.)

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'amendement de
M.de Wasseigeetconsorts.

Wij gaan over tot de stemming over het amendement van deheer
de Wasseigec.s.

- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

110 membres sont présents.
110 leden zijn aanwezig.
99 votent non.
99 stemmen neen.
11 votent oui.
11 stemmen ja.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non:
Hebben neen gestemd:

MM. Adriaensens, André, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
Bogaerts, Bruart, Bury, Calewaert, Claeys, Coen,Cooreman,Cop-
pens, Cornelis, Croux, Cudell, Daulne, De Baere, De Clercq, Deco-
nink, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Delmotte, Mmes De Loore-
Raeymaekers, De Pauw-Deveen, MM. De Rore, Descamps, De
Seranno, De Smeyter, le chevalier de Stexhe, Deworme, Dewulf,
D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal, Egelmeers,
Féaux, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gil-
let (Lucienne),MM.Gramme, Guillaume (François), Hanin, Mme
Herman-Michielsens, MM. Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen,
Lacroix, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lindemans,
Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten, Meu-
nier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen, MM. Paulus, Pede,
Mmes Petry, Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme
Rommel-Souvagie, M. Seeuws, Mme Smitt, M. Sondag, Mme Staels-
Dompas, MM. Sweert, Tilquin, Mme Turf-De Munter, MM. Van-
denabeele, Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuij-
zen, Vanderborght, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe,
Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist, Vergeylen,
Verhaegen, Waltniel, Wathelet, Windels et Leemans.

Ont voté oui:
Hebben ja gestemd:

MM. Capoen, Delperee, De Rouck, Desir, de Wasseige, Dussart,
Humblet, Lepaffe, Maes, Renard et Vandezande.
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Art. 192. Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des ministres,
prendre les mesures nécessaires et notamment octroyer la garantie de
l'Etat à la bonne fin d'operations visant à assurer l'approvisionne-
ment du pays en produits pétroliers.

Art. 192. De Koning kan, bij een in Ministerraad overlegd besluit,
de nodige maatregelen nemen en inzonderheid de Staatswaarborg
verlenen voor de goede afloop van de verrichtingen met betrekking
tot de bevoorrading van het land in petroleumprodukten.
- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président.- MM. de Wasseige, Delperee, Humblet, Lagasse,
Lepaffe et Emile Guillaume proposent l'insertion d'un article 192bis
(nouveau) ainsi rédigé :

« LespouvoirsaccordésauRoipar lesarticles169,171,172,173,
§ 2, 175, 177, 178, 179, 182, 183, 184, 188 et 193 de la présente loi
expirent le 30 juin 1981. »

«Debevoegdheden aan de Koning verleend door de artikelen 169,
171,172, 173, §2, 175, 177, 178, 179, 182, 183, 184, 188 en 193
vervallen op 30 juni 1981. »

La parole est à M. de Wasseige.

M.deWasseige.- Monsieur lePrésident, c'est le dernier amende-
ment. (Exclamationssurdenombreux bancs.)

Jenecroiscependantpasavoircependantavoirexagéréquantau
tempsconsacréàladéfensedemesamendements!

M.Dewulf.- C'est peut-être nous qui avons exagéré!
M. de Wasseige.- Si les amendements ont été nombreux, c'est

que la matière les justifiait et je ne pense pas qu'on puisse dire que
nos amendements n'avaient pas une certaine justification, sinon une
justification certaine.

Mais ne perdons plus de temps. Ilvient d'être question de pouvoirs
confiés au Roi afin de mettre sur pied touteune série d'institutions.
Que cela s'appelle « pouvoirs spéciaux » ou « loi-cadre», ne change
rien à l'affaire

Il reste que le pouvoir législatif, dans tous ces domaines, en parti-
culierdans le secteurnucléaireévoqué toutà l'heure,etd'autres sec-
teurs importants de l'énergie, se voit fortement réduit au profit du
pouvoir exécutif. Ilme paraît utile de fixer pour l'exécutif un délai
normal; notre suggestion est d'aller jusqu'au 30 juin 1981. A défaut
de fixer un délai, nous risquons qu'un gouvernement futur puisse
défaire ce qu'aura fait le gouvernement actuel. C'est un danger à
craindre dans ce genre de matières.

Je sais que l'adoption de notre amendement pourrait amener le
Sénat à renvoyer le projet à la Chambre qui, je le signale, n'a pas
encore terminé ses travaux ...

Cet amendement ne donne pas lieu à un grand debat sur la forme
de l'article puisqu'il est tiré de celui qui figurait dans la loi de 1978,
en en adaptant bien entendu la date et la numérotation des articles.
Il me semble qu'adopter ce texte serait faire preuve non seulement

deprudence,mais également de sagesse en matière de législation.
(Applaudissements sur les bancs du FDF-RW.)

DeVoorzitter.- Het woord is aan minister Claes.

De heer Claes, Minister van Economische Zaken.- Mijnheer de
Voorzitter, ik kan de heer de Wasseige alleen maar feliciteren voor de
belangstelling die hij ten toon spreidt voor een efficiënte en snelle
uitvoering, maar ikdenk dat het raadzaam is de dingen te laten zoals
ze zijn en ons ter zake wat meer tijd te geven.

M. le Président. - Nous passons au vote sur l'amendement de
M.de Wasseige et consorts.

Wij gaan over tot de stemming over hetamendementvandeheer
de Wasseige c.s.
- Il est procédé au vote nominatif.
Er wordt tot naamstemming overgegaan.

111 membres sont présents.
111 leden zijn aanwezig.

98 votent non.
98 stemmen neen.
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12 votent oui.
12 stemmen ja.
1 s'abstient.
1 onthoudt zich.

En conséquence, l'amendement n'est pas adopté.
Derhalve is het amendement niet aangenomen.

Ont voté non :
Hebben neen gestemd

MM. Adriaensens, André, Basecq, Belot, Mme Bernaerts-Viroux,
MM. Bogaerts, Bruart, Bury, Calewaert, Claeys, Coen, Cooreman,
Coppens, Cornelis, Croux, Cudell, Daulne, De Baere, De Clercq, De-
coninck, Decoster, De Kerpel, Deleeck, Mmes De Loore-
Raeymaekers,De Pauw-Deveen, MM.De Rore, Descamps, De Se-
ranno, De Smeyter, le chevalier de Stexhe, Deworme, Dewulf,
D'Haeyer, Dulac, le comte du Monceau de Bergendal, Egelmeers, Fé-
aux, Férir, Février, Flagothier, Gerits, Gijs, Gillet (Jean), Mme Gillet
(Lucienne), MM. Gramme, Guillaume (François), Hanin, Mme Her-
man-Michielsens, MM. Hoyaux, Hubin, Kenens, Kevers, Kuylen,
Lacroix, Lagae, Lagneau, Lallemand, Lambiotte, Lecoq, Lindemans,
Mmes Maes-Vanrobaeys, Mayence-Goossens, MM. Mesotten,Meu-
nier, Nutkewitz, Mme Panneels-Van Baelen,MM. Paulus,Pede,
Mmes Petry, Planckaert-Staessens, MM. Poulain, Poullet, Mme
Rommel-Souvagie, M. Seeuws, Mme Smitt, M. Sondag, Mme Staels-
Dompas, M.Sweert, Mme Turf-De Munter, MM. Vandenabeele,
Van den Broeck, Van den Eynden, Van den Nieuwenhuijzen, Van-
dersmissen, Vangeel, Vangronsveld, Vanhaverbeke, Van Herreweghe,
Van Nevel, Vannieuwenhuyze, van Waterschoot, Verbist,Vergeylen,
Verhaegen, Waltniel, Wathelet, Windels et Leemans.

Ont vote oui
Hebben ja gestemd:

MM. Capoen, Delperee, De Rouck, Désir, de Wasseige, Dussart,
Humblet, Lepaffe, Maes, Renard, Tilquin et Vandezande.

S'est abstenu :
Heeft zich onthouden :

M. Delmotte.

M. le Président.- M. Delmotte est prié de faire connaître les mo-
tifsde son abstention.

M. Delmotte.- Monsieur le Président, je me suis abstenu pour
préciser, au nom de mon groupe que, si nous sommes d'accord sur
l'intention qui preside à cette réforme - car c'en est une-, iln'en
reste pas moins vrai que nous nous sentons mal à l'aise quand il
qu'il soit.
s'agit d'accorder pour toujours notre confiance à un exécutif quel

Nous accordons notre confiance à l'exécutif actuel, pas à un autre,
futur; nous étions également partisans d'un délai. (Applaudissements
sur lesbancs socialistes etsur ceux du FDF-RW.)

M. le Président. - L'article 193 est ainsi rédigé :
Art. 193. Le Roi, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, fixe

la date d'entrée en vigueur des dispositionsde l'article179,§2.
Art. 193. De Koning stelt, bij een in Ministerraad overlegd besluit,

de datum van inwerkingtreding van de bepalingen van artikel 179,
§ 2 vast.

- Adopté.
Aangenomen.

Section II. - Expansion économique

Art. 194. L'article 38, § 2, troisième alinéa, de la loi du 30 décem-
bre 1970 sur l'expansion économique est modifié comme suit :

« Dans les autres cas, les bénéficiaires doivent rembourser au Tré-
sor les primes en capital perçues ainsi que les subventions qui auront
été versées à l'institution de crédit pour lui permettre de consentir la
réduction du taux d'intérêt. Ils doivent également s'acquitter du mon-
tant de tous impôts dont ils auraient été exonéréspar l'application
des articles 15, 16 et17.»

Afdeling II. - Economische expansie

Art. 194. Artikel 38, § 2, derde alinea, van de wet van 30 decem-
ber 1970 betreffende de economische expansie, wordt als volgt gewij-zigd:

« In de andere gevallen, moeten de begunstigden aan de Schatkist
de ontvangen kapitaalpremies en toelagen die op rekening van de
kredietinstelling werden gestort ten einde deze in de mogelijkheid te
stellen de vermindering van de rentevoet toe te staan, terugbetalen.Zijmoeten insgelijks het bedrag van alle belastingen betalen, waar-
van zijbij toepassing van de artikelen 15, 16 en 17 werden vrijge-
steld.»

- Adopté.
Aangenomen.

Art.195.L'article 176 de la loidu 22 décembre 1977 relative aux
propositions budgétaires 1977-1978, est complété par l'alinéa
suivant :

« Lesdispositionsprévuespar lesarticles37,alinéas 1,2et3,38,
39, 2", 40 et 44 de la loi du 30 décembre 1970 sur l'expansion écono-
mique, sont applicables aux primes octroyées en exécution du présent
article. »

Art.195.Artikel176vandewetvan22december1977betreffen-
de de budgettaire voorstellen 1977-1978,wordtaangevuld metde
volgende alinea:

« De beschikkingen voorzien in de artikelen 37,1e, 2e en 3e lid, 38,
39,2",40 en 44 van dewetvan 30 december1970betreffende de
economischeexpansie,zijn van toepassing op de premies die worden
toegekend in uitvoering van onderhavig artikel.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 196. Les dispositions de l'article 195 qui se réfèrent aux arti-
cles 39, 2", et 44 de la loi du 30 décembre 1970 sur l'expansion
économique, s'appliquent à partir de l'exerciced'imposition 1979.

Art. 196. De bepalingen van artikel 195 die betrekking hebben op
de artikelen 39, 2º, en 44 van de wet van 30 december1970 betref-
fende de economische expansie, zijn van toepassing vanaf het aan-
slagjaar 1979.

- Adopté.
Aangenomen.

De Voorzitter. - Dames en Heren, hiermede zijn wij aan het einde
gekomen van debehandeling van de artikelen vervat in het econo-
misch luik vanhetontwerp betreffendedebudgettaire voorstellen.

Wijzullen morgen om 14 uur de bespreking van dit ontwerp
voortzetten met het luik Volksgezondheid waarvan de heer Verbist
rapporteur is.

VOORSTEL VAN WET- PROPOSITION DE LOI
Indiening - Dépôt

De Voorzitter.- De heer van Waterschoot heeft ingediend een
voorstel van wet tot aanmoediging van het verwerven van een wo-
ning door een tijdelijke tegemoetkoming in de hypothecaire last van
sommige leningnemers.

M. van Waterschoot a déposé une proposition de loi tendant à
encourager l'acquisition d'une habitation par l'octroi d'une interven-
tion financière temporaire dans la charge hypothécaire de certains
emprunteurs.

Dit voorstel van wet zal worden vertaald, gedrukt en rondgedeeld.
Cette proposition de loi sera traduite, imprimée etdistribuée.
Erzal later overde inoverwegingneming worden beslist.
Il sera statué ultérieurement sur sa prise en considération.

14uur.
De Senaat vergadert opnieuw morgen, donderdag 31 juli 1980, te

Le Sénat se réunira demain, jeudi 31 juillet 1980, à 14 heures.
La séance est levée.
De vergadering is gesloten.
(La séance est levée à 22 h 10 m.)
(De vergadering wordt gesloten te 22 u. 10 m.)
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